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  14014022ماه ماه   شهريورشهريور  1010آزمون آزمون 
  
  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 4 6  اضي و آمارري

  1 2 4 5 7  علوم و فنون ادبي

  2  3  5  6 7  شناسي جامعه

  2  3  5  6 8  شناسي روان

  1  2  3  5 7  عربي، زبان قرآن

  1  2  4  6 7  فلسفة يازدهم

  1  2  5  6 7  اقتصاد
 
 

  دقيقه 105ويي: گدت پاسخم 90تعداد سؤال:
  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،ني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انسا
  

 (به دقيقه) گويي مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  گويي وضعيت پاسخ  مواد امتحاني رديف

  15  10  1  10  اجباري  )2( رياضي و آمار  1

  15  20  11 10  اجباري  )2علوم و فنون ادبي (  2

  15  30  21 10  اجباري  )1علوم و فنون ادبي (  3

  10  40  31 10 اجباري  )2شناسي ( جامعه  4

 10  50  41 10 اجباري  شناسي روان  5

 10  60  51 10 اجباري  )2عربي، زبان قرآن (  6

 10  70  61 10 اجباري  )1عربي، زبان قرآن (  7

 10  80  71 10 اجباري  فلسفة يازدهم  8

 10  90  81 10 اجباري  اقتصاد  9
 

 (دروس اجباري))1(شمارهدفترچة

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني
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  آزمون آورندگان پديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  فرشيد كريمي سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،آروين حسيني، گلناز بينقي،  جاني، محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي، سامان اسپهرم،   رياضي و آمار

  محمدحسين يگانه، هومن نمازيشيوا نظري،  ياسين مهديان، مجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان،فام،  محمدامين داداشسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  اميرحسين كاروينفاطمه صفري، ، حسيني كوثر شاه آزيتا بيدقي،ريحانه اميني، اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيمحمد حبيبي، حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي نروا

  عربي زبان قرآن
سيدمحمدعلي االله گلشن،  روحعربي،  احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  اسماعيل عليپور، بين، محمد جهان اميرحسين پورخنجر،محمود بادبرين، 

پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيمرتضوي،   

  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف، احمد منصوري، نژاد، فرهاد قاسميموسي سپاهي،  بقا، محمد رضاييپرگل رحيمي، سبا جعفرزاده صابري،  حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه

  مهدي كارداننسرين جعفري، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر درسنام 

  الهه شهبازي ، آروين حسينيفروشان، مهدي ملارمضاني ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي 

  زهره قموشي حسيني كوثر شاه ،فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  ناسيش جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  نژاد فرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

  زهره قموشي  فاطمه صفري  يسارا شريف  مهدي ضيائي  اقتصاد

  زهره قموشي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  والحسنيمهشيد اب  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4حة: صف  انساني دوازدهم    1402 رشهريو 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 
 

fاگر  - 1 {( , ) , ( , ) , ( , )}= −1 2 2 1 3 gو  2 {(x , x ) | x , x }= ∈ ≤2 3 تابع باشد، برد g
f

 ؟كدام است 

1 ({ , , }− 2 14 3 3   2 ({ , , }−2 123 2   3 ({ , , / }− 14 4 52   4 ({ , / , }− − 14 1 5 3   

fاگر  - 2 (x) x= − g(x)و  21 x= −4 g)باشد، مقدار  3 f )( ) ( f g )( )+ + +2 30  ؟كدام است 1

   صفر) 4  6) 3   5) 2   4) 1

fاگر - 3 (x) x x= − +4 23 7 g(x)و  5 (x x)(x x)= − +2 22 gباشد، ضابطة تابع  2 f−3 ؟كدام است 

1 ((x )+5 1   2 ((x )− −25 1  3 ((x )−5 1   4 ((x )− +25 1   

كار هستند. چند شغل ايجاد شود تا نـرخ بيكـاري   بيساله و بيشتر  16نفر  1200اند. در اين منطقه  شاغل فعالجمعيت نفر از افراد  2000 در يك منطقه - 4

 ؟درصد شود 13

1 (1984   2 (416    3 (584   4 (784  

3/هاي زير، برابر  شاخص خط فقر به روش ميانگين در يك جامعة آماري با داده - 5  ؟جامعة آماري زير خط فقر هستنداين . به روش ميانه چند درصد است 2

 ها برحسب ميليون تومان است.) (داده

/ , / , , , / , / , / , , a , /8 8 2 8 6 3 4 9 5 7 9 3 7 4 8 5  

1 (10%  2 (20%  3 (30%   4 (40%  

  (اعمال بر روي توابع) تابع )2( رياضي و آمار 
  هاي آماري) (شاخصآمار 

  62تا  45هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  5حة: صف  انساني دوازدهم    1402 رشهريو 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 محل انجام محاسبات 

درصد باشـد. شـاخص بهـاي مـرغ در سـال       45 برابر 1401تا  1398را پايه فرض كنيم و درصد تورم مرغ از سال 1398اگر شاخص بهاي مرغ در سال  - 6

 كنيم.) فرض مي 100سال پايه را بهاي (شاخص  ؟چقدر است 1401

1 (100   2 (245   3 ( 145  4 (135   

/ترتيب  نفر به8 ميزان درآمد ماهيانة - 7 , / , / , / , / , / , / ,6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 خط فقر از  ه شده برايمحاسبمقدار خواهيم  ميليون تومان است. مي 10

  ؟ر مورد نياز استطريق ميانگين و ميانه برابر باشد. كدام تغيي

  هزار تومان اضافه كنيم. 200هاي اول و آخر هر كدام  به داده) 2   هزار تومان اضافه كنيم. 200هاي چهارم و پنجم هر كدام  به داده) 1

   تغييري نياز نيست.) 4   هزار تومان اضافه كنيم. 300 هاي چهارم و پنجم هر كدام به داده) 3

ترتيـب   و در سـال مـورد نظـر بـه     100000و  20000ترتيب  تشكيل شده و قيمت اين دو كالا در سال پايه به Bو  Aخانواري از دو كالاي  ةسبد هزين - 8

كالا برابر اين دو  اگر شاخص بهاي ،يلوگرم استك 20و  aترتيب برابر با  ها ثابت بوده و به مقدار مصرف اين دو كالا در اين سال است. 160000و  50000

 دام است؟ك aباشد،  200با 

1 (50  2 (60  3 (70  4 (80   

,كوچك به صورت  درآمد ماهانة اعضاي يك جامعة آمارياگر  - 9 , , , , , ,2 3 3 5 6 11 12  (M)خط فقر به روش نصف ميانه  ،(برحسب ميليون تومان) باشد 18

   ؟دارد (N)چه ارتباطي با خط فقر به روش نصف ميانگين 

1 (N M=  2 (M N>2 2   3 (N M>  4 (M /= 3 7   

fاگر  - 10 (x) [x]=  با دامنةx− ≤ ≤1 fضابطة تابع  ،به صورت زير باشد gنمودار تابع  و 1 g× كدام است؟ 

1 (
x , x

(f g)(x) , x
, x

− ≤ <
× = ≤ <
 =

1 0
0 0 1
1 1

  2 (
x , x

(f g)(x) , x
x , x

− − ≤ <
× = =
 < ≤

1 0
0 0

0 1
   

3 (
x , x

(f g)(x) , x
, x

− − ≤ <
× = ≤ <
− =

1 0
0 0 1
1 1

  4 (
x , x

(f g)(x) x , x
, x

− ≤ <
× = − ≤ <
 =

1 0
0 1

1 1
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  6حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 

  
  
  

  
  

 ترتيب مربوط به كدام شاعران سبك هندي هستند؟هاي زير بهگزاره - 11

  شود.ذهن شناخته ميكاربردن مضامين بديع و دور از انگيز و بههاي خيالسبب سرايش غزلـ وي به

  است.ها و الفاظ محاوره سخنش را برجسته كرده المثلاست و ضربـ او از مضامين ابداعي زيادي استفاده كرده 

  اند.المثل رواج يافتهشكل ضربها بهاند و بعضي از آنهاي وي شاهكارهايي از ذوق و انديشهبيتـ برخي از تك

  ) بيدل دهلوي ـ صائب تبريزي ـ كليم كاشاني2  ائب تبريزي) كليم كاشاني ـ بيدل دهلوي ـ ص1

  ) بيدل دهلوي ـ كليم كاشاني ـ صائب تبريزي4  ) كليم كاشاني ـ صائب تبريزي ـ بيدل دهلوي3

 ؟به اوضاع ادبي قرن دهم و يازدهم درست است  يات، كدام گزاره راجعباز منظر تاريخ اد - 12

  .مكتب وقوع -2شعر لطيف و فصيح  -1ت: دو جريان شعري در قرن يازدهم وجود داش) 1

  . تركي در ايران ايستادگي كردندزبان شاهان صفوي توجه خاصي به زبان فارسي داشتند و برخلاف دربار هند در برابر ترويج و نفوذ ) 2

  .جنبة ذهني يافته است تشخيص دادند كه سبك عراقي از واقعيت دور شده است و قرن دهمشاعران ) 3

  .ها بازنگردند ها به دربار هند بروند و هيچ كدام آن مهري پادشاهان صفوي نسبت به شاعران باعث شد آن ين هند و بيگرايي سلاط زي و ادبنواشاعر )4

 ؟ آراية تشخيص است فاقد ،زيركدام بيت  - 13

 ابــر آمــد و زار بــر ســر ســبزه گريســت     ) 1
  

ــي   ــي   بـ ــگ نمـ ــادة گلرنـ ــ بـ ــتشـ  ايد زيسـ
  

ــو لالـــه ز روي  ) 2 ــرم چـ ــدنقـــاب شـ  بردارنـ
  

 چــو مــاه و مهــر ســر و روي در نقــاب كننــد   
  

 مغــانم ز مــن مــرنج اي شــيخ    مريــد پير) 3
  

 چــرا كــه وعــده تــو كــردي و او بــه جــا آورد   
  

ــي از كينـ ـ  ) 4 ــك خراب ــرخ فل ــتوت ةاي چ  س
  

 ســـــتوت ةديرينـــــ ةبيــــدادگري شـــــيو   
  

 د؟ركدام بيت بيشترين استعاره را دا - 14

 هاي سـرفكنده در ايـن بـاغ روز و شـب     گل) 1
  

ــدوه آن دو ســنبل شــب    ــي ان ــگ م ــد رن  خورن
  

 نهـد  دام زلفت بند بـر پـاي دل و ديـن مـي    ) 2
  

 كشد دست حسنت حلقه در گوش مه و خور مي  
  

ــي ) 3 ــر س ــه اب ــي هز گري ــ م ــود س ــر فيدش  آخ
  

ــياه      ــدامت س ــك ن ــت اش ــس اس ــاران را ب  ك
  

 ـ ) 4 ــاي همـ ــه پ ــرام  ب ــاب خ ــرق آفت ــر ف  ت ب
  

ــر    ــار نگـ ــم نعمـــت در روي روزگـ ــه چشـ  بـ
  

 متفاوت است؟  ،استعاره در كدام بيت نوع - 15

ــايي  ) 1 ــل كجـ ــت اي گـ ــرمّ اسـ ــاري خـ  بهـ
  

ــوز     ــه و ســ ــبلان را نالــ ــي بلــ ــه بينــ  كــ
  

 ارغوان جـام عقيقـي بـه سـمن خواهـد داد     ) 2
  

 چشم نرگس بـه شـقايق نگـران خواهـد شـد       
  

ــبا  ) 3 ــو ص ــقان چ ــار عاش ــوي او دل بيم ــه ب  ب
  

 فــداي عــارض نســرين و چشــم نــرگس شــد   
  

 ســبب رنــگ آشــنايي نيســت نــدانم از چــه) 4
  

ــهي   ــيه سـ ــدان سـ ــاه قـ ــم مـ ــيما را چشـ  سـ
  

  )9تا  7هاي  (درس فصل سوم )2( علوم و فنون ادبي
  + كارگاه تحليل فصل سوم

  78تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريان آموزهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 

 كمتر است؟ ،استعاره در كدام بيتتعداد  - 16

 پـوش گـوهـرپــاش تــو  ؤلـؤحقة يـاقوت لـ) 1
  

 رسـتـة لعـلـم ز چـشـم درنثــار انـداخـتــه    
  

 اي بر قمر انداخته كاين مار سياه است رشته) 2
  

 مار است اي بر شكر افكنده كه اين مهرة نقطه  
  

 هـاي خيـال تـو بـه دامـن هــر دم  در قـدم) 3
  

 ريـخــت  لالا مــي  ؤلـؤچشـم دريـادل مـن لـ  
  

 آرم به يـاد  چون عقيق گـوهـرافشـان تو مي) 4
  

 چكـد  در دمم سيـم مـذاب از ديـده بر زر مي  
  

U«برابر با  ،هجايي كدام بيت هاي علامت - 17 / UU / UU− − − − −  ؟است» −

 بس كه به گلـزار وفـا مشـترك افتـاده حيـا      )1
  

 رنگ گل آيـد بـه صـدا گـر پـر بلبـل شـكند         
  

ــرد   ) 2 ــلاك بــ ــر افــ ــالات بــ ــق خيــ  خلــ
  

ــت      ــا گذشــ ــام هواهــ ــن بــ ــر ايــ  از ســ
  

ــي  ) 3 ــدل م ــر طــرف چــون اشــك بي ــم ه  دوي
  

ــي    ــا بـ ــا كجـ ــد  تـ ــزش افتـ ــا  لغـ ــام مـ  گـ
  

 طـــراوت در ايـــن بـــاغ رنگـــي نـــدارد    ) 4
  

ــد م   ــده باشــــ ــالي تراويــــ ــر انفعــــ  گــــ
  

 آمده است؟ نادرستمقابل آن در كدام بيت  وزن - 18

كار شهرآشـوب  فغان كاين لوليان شوخ شيرين) 1
  

چنان بردند صبر از دل كه تركان خوان يغمـا را   
  

 (مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن)

اي فلك خوش كن به مـرگ مـن دل يـار مـرا    ) 2
  

ــتي    ــران از هسـ ــرا  دلگـ ــدار مـ ــند دلـ ام مپسـ
  

  علاتن فاعلاتن)(فاعلاتن فاعلاتن فا

از دســــت فكــــرت خـــلاص بيــــنم  نمـــي ) 3
  

ــا    ــر كافتـ ــدهوش  دمگـ ــت و مـ ــم مسـ ه باشـ
  

  (مفاعيلن مفاعيلن فعولن)

ــقان  ) 4 ــان عاشــ ــازه جــ ــادت تــ ــه يــ اي بــ
  

ز آب لطفــــــت تـَـــــر زبــــــان عاشــــــقان  
  

  (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن)

 ؟نداردقرابت  زير بيت بابيت كدام مفهوم  - 19

 خـوار  هسـت اي پسـر ايـن دهـر بچ ـ    ا شيكُشوهر«
  

ــادري      ــه م ــرش ب ــر و مگي ــو مه ــر از او ت  »برگي
  

ــرزن عشــوه 1 ــن پي ــد  ) دل در اي ــر مبن ــر ده  گ
  

 است د بسي دامادقكاين عروسي است كه در ع  
  

ــافتم   2 ــايي نيــ ــه وفــ ــر غدرپيشــ  ) از دهــ
  

ــره    ــت تيــ ــفاأر وز بخــ ــافتميي صــ  ي نيــ
  

 تـر اسـت   ) از غدر فلـك طعـن خسـان صـعب    3
  

ــراق غــم   ــر  رســان صــعب وز هــر دو ف  اســتت
  

ــا 4 ــي چــون چــرخ را ب ــا نيســت ) ول  كــس وف
  

 ر كـــرد ايـــن را دوا نيســـتغـــدآخـــر ه بـــ  
  

 ؟فهوم كدام بيت متفاوت استم - 20

 راز بـــاد چـــرادشــكرفروش كـــه عمــرش   ) 1
  

ــدي    ــكرخا  نتفقــ ــوطي شــ ــد طــ  را؟ كنــ
  

ــدخويي چــرخ    ) 2 ــرم خــورد ز ب ــري جگ  عم
  

ــرخ     ــويي چــ ــت راه دلجــ ــك روز نرفــ  يــ
  

ــي) 3 ــه گيـــرم     نمـ ــان كـ ــه دامـ ــم كـ  دانـ
  

ــر      ــر بـ ــت سـ ــب محنـ ــا از جيـ ــه تـ  آرمكـ
  

 خواري كس را به جهان نيست جز او غم هيچ) 4
  

ــم    ــرف غ ــت دروغ  ح ــار دروغ اس ــواري اغي  خ
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 ؟ هستندهاي پنجم و ششم  سي در سدهرهاي عمدة نثر فا هر دو مورد كدام گزينه از ويژگي - 21

  فراواني وعظ و اندرز  رواج مفاخره، شكايت و انتقاد اجتماعي ـ) 2  ات نوحذف افعال به قرينه ـ فراواني تركيب) 1

  تكرار فعل و اسم به ضرورت معني ـ اطناب) 4  استفاده از تركيبات دشوار ـ كاربرد آيات و احاديث در متن) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه با توجه به اوضاع ادبي قرن پنج و شش هجري  - 22

  در نيمة دوم قرن ششم و اوايل قرن هفتم تأثيرپذيري برخي از شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است.هاي شعر فارسي  ) از ويژگي1

 هاي ديني در شعر اين دوره تأثير عميقي بخشيد و جزئي از مضامين شعري شد. ) حكمت و دانش و انديشه2

  رن هفتم شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.) تحولي كه سنايي و ناصرخسرو در غزل ايجاد كردند، باعث شد كه در ق3

  هايي كه موضوع شعر پارسي بود، افزوده شد. ها بر سادگي بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشه ) با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه4

 :جزبهدرست است؛ » كاملاً«هاي پنجم و ششم همة موارد در رابطه با نثر قرن - 23

  آيد و در قرن ششم نثر ساده به پختگي و كمال رسيد و هنوز نثر مصنوع رايج نشده بود.قرن پنجم دورة بلوغ نثر فارسي به حساب مي ) نيمة دوم1

  شد.نويسي توجه داشتند و كمتر نامه و منشور و فرماني به زبان عربي نگاشته مي) به دليل گسترش عرفان و تصوف نويسندگان به فارسي2

  را نوشت.» الابرارةالاسرار و عدكشف«داالله انصاري نثر موزون را به كمال رساند و ابوالفضل ميبدي، تحت تأثير وي، كتاب ) خواجه عب3

هـاي ادبـي در آن كـاربرد    يكي از آثار اين دوره است كه آرايـه » كليله و دمنه«هاي گوناگون علمي رواج يافت و ) در اين دوره تأليف كتاب در موضوع4

  ارند.زيادي د

 است؟» اشتقاق«كدام بيت، داراي  - 24

 ز محبــت خجــل شــدم خــود زهــر گفــتم و) 1
  

ــاب       ــا عت ــهيد وف ــذاق ش ــت در م ــهد اس  ش
  

 باده پيش آور كه هر دم باد عنبربـوي صـبح  ) 2
  

ــام از روضــة دارالســلام مــي    دهــد جــان را پي
  

ــدة مــن ) 3 ــه دي ــا ب ــرون آي ت ــرده ب  يكــي ز پ
  

ــتي    ــه بهش ــال جمل ــود جم ــذاب ش ــان ع  وش
  

 هر كه از جام تو روزي شربت شوق تو خورد) 4
  

 چون نراند آن شـراب ار دانـد آن رنـج خمـار      
  

 جناس تام است؟ فاقدكدام بيت  - 25

اك و چـشـم فـتـّانــم ) 1  غـلام آن لـب ضـحـ
  

اك و سـامري آموخت    كه كيـد و سحر به ضحـ
  

 طبع تو سير آمد از من جاي ديگـر دل نهاد) 2
  

 ه چون تو طبع هر جاييم نيسترا جويم ك   من كه  
  

ـــر  ) 3 ـــم مـگـ ـــل نـداريـ ــرم وصـ  زاد راه حـ
  

 به گـدايي ز در مـيــكــده زادي طـلـبــيــم   
  

 ز بـهـر عيد نگـارا هـمـي چـه سـوزي عـود) 4
  

 چـرا شـراب نـپـيـمــايـي و نـســازي عــود  
  

 

  فصل چهارم )1( علوم و فنون ادبي
  )12تا  10هاي  (درس
  101تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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 دارد؟  »تشبيه و جناس ناقص حركتي«كدام بيت  - 26

 ايـم هـره را ز فـلـك دور كــردهگـفـتـنـد ز) 1
  

 اي رشك جان زهــره بـيـا جـاي او بـگـيــر  
  

 طوطي مـا كـه بـه غير از قـفـس تنگ نديد) 2
  

 فشان بـر سـر تنـگ شـكر اسـت      اين زمان بال  
  

 مشو غمگين در ميخانه را گر محتسب گل زد) 3
  

 فام آورد مستــان را  كه جـوش گل شراب لعل  
  

 شق دم زند آتش در اين عـالم زندگر جان عـا) 4
  

 ها بـر هـم زنـد    اصل را چـون ذره وين عالم بي  
  

 دوگانه دارند؟ ةقافي ،كدام ابيات - 27

 الــف) شــب انگشــت ســياه از پشــت برداشــت 
  

ــت    ــت برداشــ ــان انگشــ ــرف خاكيــ  ز حــ
  

 هــاي ايــن صــورت دراز اســت    ب) حكايــت
  

ــت    ــرده راز اسـ ــرا در پـ ــورت مـ ــن صـ  وزيـ
  

 فـــروش اســـت نج) طبيـــب روزگـــار افســـو
  

ــان ازان ده رنـــگ   ــو زراقـ ــوش اســـت چـ  پـ
  

ــ ــه در آن دجلـ ــت ةد) دل كـ ــون آشناسـ  خـ
  

ــت     ــون آشناسـ ــه چـ ــن واقعـ ــتمش ايـ  گفـ
  

  د ـب  )4  ج ـب  )3  د ـالف  )2  ج ـالف  )1

 حرف روي در كدام بيت متفاوت است؟ - 28

 ماه تابان است و همچون روي تو تابنده نيست) 1
  

 رنده نيستبا چشم منابر باران است و همچون   
  

ــد  ) 2 ــويي در نگنجـ ــه مـ ــدت كـ ــي وحـ  زهـ
  

 در آن وحــــدت جهــــان مــــويي نســــنجد  
  

ــاد  ) 3 ــفركرده داد بـ ــار سـ ــي ز يـ  دوش آگهـ
  

 مــن نيــز دل بــه بــاد دهــم هــر چــه بــاد بــاد  
  

 در زلــــف تــــو بنــــد بــــود داد دل مــــا) 4
  

ــا     ــود داد دل مـــ ــد بـــ ــد كمنـــ  در بنـــ
  

 رديف است؟  فاقد ،كدام بيت - 29

 بــــــرآاز وبــــــاي زرق و محرومــــــي  ) 1
  

ــومي درآ    ــــ ــي و قيـ ــان حـــــ  در جهـــــ
  

 زاهد ظاهرپرسـت از حـال مـا آگـاه نيسـت     ) 2
  

 در حق ما هر چه گويد جاي هيچ اكراه نيست  
  

 جواني شمع ره كردم كه جـويم زنـدگاني را  ) 3
  

ــواني را    ــردم ج ــم ك ــدگاني را و گ  نجســتم زن
  

ــاد ) 4 ــا نهــ ــاد مــ ــوري در نهــ  عشــــق شــ
  

 جـــــان مـــــا در بوتـــــة ســـــودا نهـــــاد  
  

 و بيت با همديگر تناسب مفهومي دارند؟ كدام د - 30

 خـوش بـاش و مينـديش كـه مهتـاب بسـي      الف) 
  

ــك    ــاك ي ــر خ ــدر س ــه ان ــت  ب ــد تاف ــك خواه  ي
  

ــادق    ب)  ــق ص ــرود عاش ــايي ن ــايي و قف ــه جف  ب
  

ــنانش      ــر و س ــي تي ــر بزن ــد گ ــم نزن ــر ه ــژه ب  م
  

 نوبهار است در آن كـوش كـه خوشـدل باشـي    ج) 
  

 شــيكــه بســي گــل بدمــد بــاز و تــو در گــل با   
  

ــداخت د)  ــه منزلـــي انـ ــارم بـ ــه ز يـ ــرا زمانـ  مـ
  

ــي    ــه راض ــد    ك ــار آي ــز آن ي ــيمي ك ــه نس  ام ب
  

  الف ـ) ب 4  ج  ـ) الف 3  د     ـ) ب 2  د    ـ) الف 1
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 ؟هستندترتيب با كدام گزينه مرتبط  ت زير بهاعبار - 31

  جنگ در جامعة جديد غربي ريشه ندارد. -
  سته به تسليحاتبخشيدن به اقتصاد كشورهاي واب رونق -
  كرد. هاي كشورهاي غيرغربي، توجيه مي هاي غربي را در قبال مقاومت عمليات نظامي قدرت -
  ) امر ذاتي و دروني ـ تداوم رقابت كشورهاي اروپايي ـ نظرية كنت1
  هاي هانتينگتون ) امر عارضي و تحميلي ـ تداوم جنگ سرد ـ نظرية جنگ تمدن2
  هاي هانتينگتون رقابت كشورهاي اروپايي ـ نظرية جنگ تمدن ) امر ذاتي و دروني ـ تداوم3
  ) امر عارضي و تحميلي ـ تداوم جنگ سرد ـ نظرية كنت4

 ؟هاي زير بر چه مبنايي صورت گرفته است بندي تقسيم - 32
  »گيندام و عقب يافتگي ـ جهان اول و دوم ـ توسعه شمال و جنوب ـ استعمارگر و استعمارزده«
  صادي ـ پيشرفت و امكانات ـ سطح تكنولوژيفقير و غني ـ اقت) 1
  ـ نگاه خطي به توسعه بلوك غرب و شرقفقير و غني ـ فرهنگي ـ ) 2
  ـ اقتصادي ـ فقر و غنا ـ الگو گرفتن از كشورهاي ثروتمندصنعتي و غيرصنعتي ) 3
 كشي از كشورهاي پيرامون هانتينگتون ـ بهره  ةصنعتي و غيرصنعتي ـ فرهنگي ـ نظري) 4

 نادرستها  غربي به كشورهاي غيرغربي منتقل كردند و كدام عبارت در رابطه با نظرية جنگ تمدن كشورهاي از را پردازان غربي چه زماني جنگ هنظري - 33
  است؟

  كند. مي ها ياد تمدن جنگ عنوان با معاصر جهان ها در درگيري ةمرحل از آخرين هانتينگتون -شرق بلوك فروپاشي از ) پس1
  است. غرب براي تهديد ترين بزرگ اسلامي فرهنگ -ار) دورة استعم2
 المللـي  بـين  روابـط  ةصـحن  اصـلي  بـازيگران  ها ملت ،دولت در جهان، ها درگيري ةبر اساس اين نظريه در آخرين مرحل -شرق بلوك فروپاشي از ) پس3

  هستند.
  كرد. مي توجيه را غربي هاي كشورهاي ومتمقا با مقابله در هاي غيرغربي عمليات نظامي قدرت ،اين نظريه -) دورة استعمار4

 است؟و درست  نادرست، »استعمارگر و استعمارزده«و  »مركز و پيرامون«كدام گزينه در ارتباط با اصطلاحات سياسي ترتيب،  به - 34
ت آمـده از كشـورهاي   دس ـ اين اصطلاح به نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعتي اشاره دارد به اين ترتيب كه كشـورهاي مركـزي بـا ثـروت بـه     ) 1

برند كه چالش و نـزاع بـين    كار مي دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را كساني به ـ .كنند رگران و اقشار ضعيف خود را تأمين مياپيراموني، رفاه ك
  كنند و به ابعاد فرهنگي نيز توجه دارند. كشورهاي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي محدود نمي

ـ مشكل كشـورهاي    .اند برند كه معتقدند كشورهاي پيراموني به سبب عملكرد كشورهاي مركزي ضعيف و فقير شده كار مي صطلاح را بهكساني اين ا) 2
الگـوي كشـورهاي ديگرنـد و سـاير كشـورها بايـد        يافته اقتصادي نيز هست، كشورهاي توسعه ضعف ف صنعتي و سياسي است بلكهفقير نه فقط ضع

  دهند.ها را ادامه  مسير آن
كنند و مشـكلات   المللي، انتقال ثروت از كشورهاي مركز به پيرامون را آسان مي هاي مشترك و معاهدات بين گذاري جوامع مركزي و غربي با سرمايه) 3

رهاي غني و فقير را به برند كه چالش و نزاع بين كشو كار مي ـ كساني اين اصطلاح را به  .دهند شان را به بيرون از مرزهاي خود انتقال مي حاد دروني
  كنند، بلكه به ابعاد سياسي نيز توجه دارند. ابعاد اقتصادي محدود نمي

دسـت آمـده از كشـورهاي پيرامـوني      كنند يعني با ثروت به كشي از كشورهاي غيرغربي حل مي هاي دروني خود را از طريق بهره جوامع غربي چالش) 4
ـ مشكل كشورهاي فقيـر نـه فقـط ضـعف اقتصـادي و صـنعتي بلكـه خودبـاختگي           .كنند تأمين مي را رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع غيرغربي

 هاست. فرهنگي آن

  هاي جهاني چالش )2( شناسيجامعه
هاي  هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ
هاي  محيطي، بحران دي و زيستاقتصا

 معرفتي و معنوي)
  103تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  چند مورد از عبارات زير در رابطه با بحران و انواع آن صحيح است؟ - 35
  .بزند برهم را نظام بخشي از تعادل بيروني، و دروني تغييرات كه شود مي ايجاد هنگامي بحران -
  افتاد. اتفاق م 1933 تا 1929 هاي سال يعني جهاني، جنگ دو بين فاصلة در بحران اقتصادي ترين مهم -
  هميشگي است. اقتصادي داراي هويت اقتصادي و اغلب بحران ولي ،است اي با هويتي اجتماعي دوره چالشي غنا و فقر چالش -
 و فقر چالش با اغلب اقتصادي خرد، بحران توليدكنندگان و ضعيف اران به اقشارد توسط سرمايه هاي اقتصادي بحرانبه دليل انتقال فشارهاي ناشي از  -

  شود. مي افزوده آن دامنة بر و خورد مي پيوند غنا
  باشد. محيطي مي هاي زيست بيستم، بحران قرن ساز سرنوشت مشكل -
  ) يك4  ) دو3  ) سه2  چهار )1

 ؟تنيسهاي مربوط به طبيعت درست  ديدگاه ةكدام گزينه دربار - 36

  گردند. اند و به سوي او باز مي موجودات طبيعي به تسبيح خداوند مشغول ةدر نگاه توحيدي هم) 1
  پندارد. انسان مدرن به دليل نگاه دنيوي، نگاه ديني و معنوي به طبيعت را كودكانه مي) 2
  پذيرد. هاي تجربي صورت مي در نگاه اساطيري تصرف در طبيعت تنها با فنون و روش) 3
  شوند. هاي خدا محسوب مي طبيعت و هرچه كه در آن است، آيات و نشانه ،اه توحيدينگدر ) 4

 ؟كند ميترتيب مشخص  صحيح يا غلط بودن عبارات زير را بهكدام گزينه  - 37

  انسان و طبيعت را دچار اختلال كرد. ةنويد پيروزي بر طبيعت با انقلاب صنعتي، رابطـ 
  اند. شده كه از اين شتاب كاسته  المللي متعددي برگزار هاي بين محيطي، همايش هاي زيست ناشي از بحران هاي انديشي براي آسيب به منظور چارهـ 
  شود. محيط طبيعي زندگي انسان، آب، خاك و هوا مي ةمحيطي شامل هم هاي زيست بحران ةدامنـ 
  الِ تمام مسائل و مشكلات است.در فرهنگ مدرن تسخير و تصرف طبيعت، حلّـ 
  ص  ـ غـ  غ ـغ  )4   ص ـ ص ـ ص ـص ) 3    ص ـ ص ـ غ ـص ) 2   غ ـ غ ـ ص ـغ ) 1

 وجه اشتراك بحران اقتصادي و چالش فقر و غنا كدام است؟ - 38

  ارتباط با اقشار جامعه) 2    مدت زمان تداوم ) 1
  شاننوع هويت) 4  ها  ثيرگذاري بر حكومتأيزان ت) م3

 ؟كند ميزير را مشخص صحيح يا غلط بودن عبارات كدام گزينه ترتيب،  به - 39

  .شوند از پيامدهاي نامطلوب آنها متأثر مي ساني ندارند و به اندازة سهمشانها، سهم يككشورها در ايجاد بحران )الف
  شود كه تغييرات بيروني، تعادل نظام را بر هم بزند. بحران هنگامي ايجاد مي )ب
   شود.مي تر قو عمي تر هايي با ابعاد گستردهنظام جهاني، دچار چالش) ج
  ص ـغ  ـ ص) 4  غ  ـغ ـ  ص )3  غ  ـص  ـغ ) 2  ص  ـغ  ـغ ) 1

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي معرفتي در تاريخ غرب و نادرست در ارتباط با بحران معرفتي جديد اين فرهنگ به عبارت درست در ارتباط با روش - 40

اخت علمي ناديده گرفته شد و به شناخت از راه عقل و تجربه بسنده گرديد ـ در نيمـة دوم   تدريج جايگاه وحي و شهود در شن ) در دوران رنسانس، به1
  قرن بيستم با روشن شدن مباني غيرتجربي علم تجربي، علم به امور طبيعي محدود شد.

هـاي   نگامي آغاز شد كه محدوديتبحران معرفتي جديد ه شد ـ   ) در قرن نوزدهم و بيستم، شناخت حسي و تجربي تنها راه شناخت علمي قلمداد مي2
  هاي غيرتجربي و غيرحسي آشكار شد. علمي دانش تجربي و وابستگي آن به معرفت

دانستند ـ ترديد دربارة مباني علوم تجربي غربـي، در    شناسان قرن بيستم، روش تجربي خود را تنها راه درست براي شناخت جهان هستي مي ) جامعه3
  اي هويتي فرهنگ غرب بود.ه حقيقت ترديد دربارة بنيان

هـاي   ترديـد دربـارة بنيـان    هاي شناخت جهان بودنـد ـ    ) در فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربه و كتاب مقدس و شهود آباء كليسا، راه4
  هويتي فرهنگ غرب، بحران معرفتي و علمي را در دو بعد ظاهر ساخت.
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 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة مفهوم مسئله،  - 41

  ناقص باشد. آن) ممكن است درك از 2  ) شناخت موقعيت فعلي بسيار مهم است.1

 هاي ما محدود نيست. توانايي در حل آن) 4  ) جديت و كنترل در مسئله نقش اساسي دارد.3

 سوم حل مسئله صحيح است؟ ةمرحل ةكدام گزينه دربار - 42

  .هاي جايگزين است حل بعدي آن انتخاب راه ةمرحل )2  .ته باشيمشود تا ملاك روشني براي فهم موقعيت داش باعث مي )1

  .هاي درست و منطقي برسيم حل شود به راه باعث مي )4  .قبلي آن تشخيص دقيق مسئله است ةمرحل )3

 د؟نشو شناختي به ذهن متبادر مي كدام مفاهيم روان ،ترتيب پس از خواندن دقيق متن زير، به - 43

توانست بـراي ايـن مسـئله هـدف      به مشكل برخورد كرد. مشكل او اين بود كه نمي ،فلسفي كه دبيرش طرح كرده بود ةنيلوفر در پاسخ به يك مسئل«

براي حل مسئله اقدام كرد، يـك پاسـخ اوليـه بـه      دقيقي تعريف كند. او حل اين مسئله را به پس از گردش عصرگاهي خود موكول كرد. وقتي مجدداً

هاي  پاسخ ،اي پس از تعريف چند معيارمرحله. در نهايت او در يك فرايند چهاربايد به دقت پاسخش را ارزيابي كند دانست كه ذهنش خطور كرد. او مي

  »به معلم ارائه داد.را خود  دست آمدة به

  روش اكتشافي ـ سوم حل مسئله ةمرحل ـ اثر نهفتگي ـ شدهن تعريف خوب ـ آگاهانه نسبتاً ةحل مسئل )1

  روش تحليلي ـ چهارم حل مسئله ةمرحل ـ اثر انتقال ـشده  تعريف خوب ـ گاهانهآ نسبتاً ةمسئلحل  )2

  روش اكتشافي ـ سوم حل مسئله ةمرحل ـ اثر نهفتگي ـشده ن تعريف خوب ـ آگاهانه كاملاً ةمسئلحل  )3

  روش تحليلي ـ چهارم حل مسئله ةمرحل ـ اثر انتقال ـشده  تعريف خوب ـ آگاهانه كاملاً ةمسئلحل  )4

را خوب اجرا كرده و ممارست دارد و از شرايط خـود آگـاه    هدف نويسي بپردازد. او اين ساعت به برنامه 4الياس در برنامة خود تصميم دارد كه روزانه  - 44

 كند؟ است. كدام گزينه براي شرايط الياس بهتر صدق مي

  حل خوبي را براي آن پيدا كرده و به آن پايبند است. ) وي راه1

  ده كه تصور مبهمي از اين مسئله نداشته باشد.) وي سعي كر2

  دهد. خوبي براي فهم وضعيت به او مي ) اجراي خوب برنامه، ملاك3

   بخشد. ) وي مسئله را به خوبي حل كرده است و راه خود را بهبود مي4

 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب  بهدرستي و نادرستي هر يك از عبارات زير  - 45

 ختي ناتواني در حل مسئله است. ناكامي، پيامد شناـ 

 تري دارند.  شناختي مثبت فرايندتر در حل مسئله، به نسبت ديگران  افراد موفقـ 

 شود.  فشار روانيِ ناشي از ناتواني در حل مسئله، منجر به پرخاشگري ميـ 

 شود. هاي تهاجمي مي هاي حل مسئله موجب كاهش استفاده از روش آگاهي از روشـ 

 درست  ـنادرست  ـنادرست  ـ) نادرست 2  درست   ـدرست  ـنادرست  ـ) نادرست 1

 نادرست ـنادرست  ـدرست  ـ) نادرست 4  نادرست  ـدرست  ـ نادرست ـ) درست 3

  ) حل مسئله1تفكر ( شناسيروان

  گيري ) تصميم2تفكر (
  157تا  112هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟گيري اشاره دارند يك از انواع تصميم به كدام ،ترتيب ت زير بهاعبار - 46

  فيلم فجر ةانتخاب بهترين بازيگر نقش زن در جشنوار ـ

  ر آينده از ميان چند خواستگارانتخاب همس ـ

  انتخاب يك فيلم براي نگاه كردنـ 

  معمولي پيچيدهمهم ساده ـ مهم ساده ـ ) 2  مهم پيچيده ـ مهم پيچيده ـ معمولي ساده) 1

  معمولي سادهمهم پيچيده ـ معمولي پيچيده ـ ) 4  معمولي پيچيدهگروهي ـ مهم پيچيده ـ ) 3

 گيري خواهيم داشت؟ تري در تصميم گيري است و در چه صورت اقدامات مطمئن صميمت پيامددهندة كدام  گزارة زير نشان - 47

 ها هم اخيراً بالا رفته است. هايي نو بخرد و مطالعه كند و قيمت كتاب خواهد كتاب مي يفردـ 

 اجتناب / تعريف دقيقي از تصميم بدهيم. ـ) اجتناب 2  .از سبك احساسي استفاده نكنيماجتناب /  ـ) گرايش 1

  از سبك وابسته استفاده نكنيم. گرايش / ـ) گرايش 4  .اجتناب / سبك غالب منطقي را برگزينيم ـ) گرايش 3

 گيري هستند؟ كدام سبك و كدام مانع تصميم ترتيب، بيانگر بهعبارات زير  - 48

  آن بخرد. صرف علاقه به هدفون را به گيرد كه تصميم مي ،بدون نياز به آنشود و  ، بسيار خوشحال ميحامد با ديدن يك هدفونـ 

  بيند كه هيچ فكري نكرده است. آيد و مي گيرد كه صبر كند و در روز آخر، ناگهان به خود مي اش، تصميم مي نسيم براي انتخاب رشته ـ

  تواند از پسش بربيايد. اما فكر كرد كه نمي ،اند كه براي تدريس زبان اقدام كند به مژده پيشنهاد داده ـ

  شمردن خود كوچك ـسبك اجتنابي  ـ) سبك تكانشي 2  اتنكردن هيجان كنترل ـسبك وابسته  ـ) سبك احساسي 1

  اعتماد افراطيعدم  ـسبك منطقي  ـ) سبك تكانشي 4  شمردن خود كوچك ـسبك اجتنابي  ـ) سبك احساسي 3

 است؟ نشدهدرستي مشخص  بهگيري  ، سبك تصميمعبارتكدام قسمت در  - 49

  شود. (وابسته) ن، نظر دوستش را جويا ميمحمد براي انتخاب ماشي الف)

  )اجتنابي. (دهد اش اختصاص مي زهرا براي انتخاب رشته، زمان زيادي را به بررسي علاقهب) 

  كند. (تكانشي) اشكان بدون در نظر گرفتن پيامد درگيري، شروع به زد و خورد مي )د

  )خوانم. (وابسته هم نميوانند، من هايم درس نخ همكلاسي ةگويد تا وقتي بقي مريم مي )هـ

  كنند. (احساسي) نمايي غيرواقعي از مردم پول و كمك نقدي دريافت مي كلاهبرداران با مظلوم )و

 كند، صرفاً چون از مد افتاده است. (وابسته) حسين گوشي خود را كه سالم است تعويض مي )ز

  »ب«و  »ـه«قسمت  )2    .ها درست هستند تمام قسمت )1

  »ب«و  »الف«قسمت  )4    »ـه«فقط قسمت  )3

سود، خريد آن ارز را به سارا و سميه توصـيه كـرد.    ةسعيد، سارا و سميه در بازار ارزهاي ديجيتال فعال هستند. سعيد بعد از خريد ارزي تازه و تجرب - 50

الي، مقداري از آن ارز را تهيه كرد. بعد از اما سميه با فكر كردن به سود خوبِ احتم ،سارا به خاطر نوسانات اخير و احتمال ريزش، اقدام به خريد نكرد

اما سعيد با وجود تذكرهاي مكرر سارا اقدام بـه فـروش ارزهـاي خريـده شـده       ،شد چند ماه، روند صعودي ارز متوقف و ارزش آن روز به روز كمتر مي

 اند؟  گيري كرده ملاكي اقدام به تصميمترتيب سعيد، سارا و سميه بر اساس چه  كرد و اميد داشت روند صعودي مجدد تكرار شود. به نمي

 مزيت ـخطر  ـ) هزينه 4  مزيت  ـخطر  ـ) مزيت 3  خطر ـمزيت  ـ) هزينه 2  خطر ـمزيت  ـ ) مزيت1
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  18حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 

  
  
  
  
  
  

   است؟ نادرستكدام گزينه در مورد خطاهاي ناشي از شناخت حسي  - 71

  شود.آمدهايي سبب سلب اعتماد ما از شناخت حسي مي) چنين پيش1

  .گيرد ابزار صورت ميخود اين  ةآگاهي نسبت به خطا بودن شناخت حواس به واسط) 2

  كنندة امكان شناخت است.) درك و آگاهي انسان از خطاي خود، از موارد توجيه3

  اين خطاها، حس مبناي ما براي رفع نيازهايمان است. رغم وجود علي) 4

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 72

  هاي تجربي است. نياز از يافته شناخت عقلي بي )1

  .گيرد خود حواس صورت مي ةواسط وت صرفاً بهمختلف از اشياي متفا ةاستفاد )2

  .گيرد صورت ميپذيري يعني رسيدن به شناخت كلي با ابزار عقل  ) تعميم3

  .تر از ساير ابزارهاست تشخيص خطاها توسط عقل گسترده ة) محدود4

ارتبـاطي او بـا    ةر فقط شناختي كه از طريق دريچتواند انسان را به حقيقت برساند و از ميان معارف بش عقل به هيچ وجه نمي«كند كه  فردي ادعا مي - 73

 است؟  خويش بر كدام يك از ابزارهاي شناختي تكيه كردهدر ادعاي اين فرد » معتبر است. ،باشد  دست آمده به  دنياي مادي

 ) وحي4  ) شهود3  ) حس 2  ) عقل1

 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد معرفت شهودي،  - 74

  شود. ها ميسر نمي براي همة انسان) وصول به اين نوع از معرفت 1

  ) بدون واسطه بودن اين معرفت، به دليل عدم استفاده از تجربه و استدلال عقلي است.2

  ) تجليّ ناگهاني حقايق بر دل افراد، نشان از يكبارگي كسب اين معرفت دارد.3

  شود. ق همين معرفت ممكن ميآخرت در همين دنيا براي عارف و سالك الي االله از طريهايي از  بخش) مشاهدة 4

 ؟از تبعات گسترش نظرات سوفسطائيان دانست توان نميرا  گزينهكدام  - 75

 بيهوده و عبث بودن تعليم) 2  راسوگااز نظر پروت ملاك بودن حواس براي شناخت واقعيت) 1

  عدم حقانيت مطلق يك باور) 4  تضاد و نادرستي نظرات انديشمندان) 3

  معرفت و شناخت  فلسفة يازدهم
  (ابزارهاي شناخت، نگاهي به 

  تاريخچة معرفت) 
  68تا  50هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10ادي: وقت پيشنه
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 شد؟يونان  ةدر جامعد سفسطه مانع رش از چه طريقيارسطو  - 76

  كن كرد. هر نوع سفسطه را در جامعة يوناني ريشهارسطو با طراحي منطق ) 1

  .هاي از بين بردن مطلق خطا را آموزش داد قواعد استدلال و راه) 2

  .هاي در امان ماندن از خطا را آموزش دهد و شيوه استدلالمنطق را تدوين كرد و توانست قواعد ) 3

  .ي مهم در اين زمينه برداشتمگا ،هاي مصون ماندن از مغالطه بيان قواعد استدلال و آموزش شيوه ،اع منطقبا ابد) 4

 ؟باشد مسلمان صحيح مي ةهاي زير در رابطه با ديدگاه فلاسف يك از گزينه كدام - 77

  فلسفه برنداشت.با سينا قدمي در جهت تبيين عرفان و بررسي ارتباط آن  ) ابن1

  هاي عقلاني بودند كه از وحي گرفته شده بود. سفي سهروردي استدلالنظام فل ة) پاي2

  أكيد ورزيد.ت) ملاصدرا راه خود را از شيخ اشراق جدا كرد و به وحي در كنار عقل 3

 اشاره كرد. )شهود() از نظر علامه طباطبايي صدرالمتألهين نخستين فيلسوفي نبود كه به پيوند عقل و كشف 4

  ؟شناخت است ةعقايد فرانسيس بيكن در باب شناخت و تاريخچ مطابق باگزينه كدام  - 78

 .ورزيد و به اصالت تجربه و عقل محض معتقد بود تجربه اصرار مي اهميت حس و بر) 1

 .دانست گذشته از ارسطو مي ةروي فلاسف دنباله معلولعدم پيشرفت و محصور ماندن علوم تجربي در خرافات را ) 2

 .اند ته فقط بر استدلال عقلي تكيه كردهاز نظر او فيلسوفان گذش) 3

  .با تأكيد بر اهميت حس و تجربه هرگونه عقل و شناخت عقلي را انكار كرد) 4

 ؟احكام اخلاقي ناشي از چيست دربارةها در داوري  عدم توانايي پوزيتيويست - 79

  .داردابزار لازم براي اين كار را ن ،تجربه) 2  ) چنين مفاهيمي داراي معناي روشن نيستند.1

 اين مفاهيم نسبت به افراد ديگر متفاوت است. ةها دربار ) شناخت انسان4  قطعيت لازم برخوردار نيست.  ) نتايج چنين مسائلي از3

  ؟كدام است ترتيب بهگرايان و سوفسطائيان  اشتراك و افتراق نظرية نسبي ةنقط - 80

  ـ يكسان نبودن حقيقت يا شناخت آن .حقيقت امري يكسان نيست) 1

  ـ يكسان نبودن حقيقت يا شناخت آن دارد. اعتبارشناخت هر كس براي خودش و نسبت به خودش ) 2

  ـ قبول يا عدم قبول شهود .حقيقت امري يكسان نيست) 3

  ـ قبول يا عدم قبول شهوددارد. اعتبار شناخت هر كس براي خودش و نسبت به خودش ) 4
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 محل انجام محاسبات

  
  
  

  

 است؟ نادرستد مورد از عبارات زير با توجه به مسير تاريخي اقتصاد ايران، چن - 81

  هاي قوي شدن را نيز فرا خواهد گرفت. بيگانگان برود، راهسلطة الف) كشوري كه نخواهد زير بار 

در اقتصـاد  اي  جايگاه ويـژه  ، از دوران باستانالمللي  وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منابع طبيعي و قرارگرفتن در چهارراه بين ب) ايران به دليل

  جهان داشته است.

  هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجاري با يكديگر و استعمار كشورهاي ديگر پرداختند. ، دولتپهلويپ) در دوران حكومت 

 هـاي روسـي و   انقباضي و تأسيس بانك هاي ركودي و هاي انساني و اجتماعي، سياست توجهي به سرمايه ت) در دوران حكومت پهلوي، مواردي مانند: بي

  .فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد هاي توان انگليسي آسيب

  .ويژگي عمدة حكومت در دوران قاجار: جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تاريخي و ديني خود بود  ث)

هاي صنعتي ساخته شد. با اين حال ساختارهاي اساسي اقتصاد كشور زير سلطه و رساختج) در دوران حكومت قاجار، بسياري از كارخانجات بزرگ و زي

  ريزي بيگانگان قرار گرفت. برنامه

هايي همچون: اقتصاد مردمي، نفي سلطة بيگانگان، استقلال اقتصادي، حقوق اقتصادي شهروندان و عـدالت   چ) در بخش اقتصادي قانون اساسي، بر آموزه

 ه است.اقتصادي تأكيد شد

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  درستي نمايش داده شده است؟صحيح (ص) يا غلط (غ) بودن عبارات زير در كدام گزينه به - 82

توانـد يـك   هاي بيروني، براي رفع مشكلات اقتصادي و استقلال كامل از كشورهاي ديگر ميهاي داخلي بدون اتكا به فرصتالف) استفاده از تمام ظرفيت

  استقلال اقتصادي نزديك كند. كشور را به وضعيت

هـا بسـتگي دارد و اينكـه آيـا      به ميزان خودكفايي و يا وابسته بودن آن ،دهند بيني نشده چه واكنشي نشان مي ب) اينكه كشورها در شرايط سخت پيش

رو شدن كشورها با شـرايط سـخت    ؟ در روبهباشد اند؟ اقتصاد وابستگي دارد؟ آيا قادر به تأمين نيازهاي خود ميهاي چندمليتي در آن كشور فعال شركت

 كننده است.  تحريم و تهاجم تعيين

سازي اقتصادي  محصولي بودن و خودكفايي بر مقاوم ج) اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند رياضت اقتصادي، قطع روابط اقتصادي با ديگر كشورها، تك

  كنند. تأكيد مي

  كوشي است كه حاضر نيستند زير ساية بيگانگان زندگي كنند. جانبه و فراگير مردمان سخت جاهدت همهصول خودباوري، تلاش و ماقتصاد مقاوم، مح) د

  ناپذير است. هاي داخلي و خارجي، آسيب بنيان است كه در برابر تهديدات و تكانه مردمي و دانش  اقتصادي پيشرفته، اقتصاد مقاومتي،  )هـ

  ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص )4  غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص) 3  غغ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ) 2  ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ) 1

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  (درس دهم و يازدهم)

  128تا  105هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات

 باشد: خيز در حال توسعه مي ور نفتزير، مربوط به يك كش» PPFمرز امكانات توليد «نمودار  - 83

اگر اين كشور تصميم بگيرد از توليد كالاها و خدمات رفاهي مردم بكاهد و بودجـة  الف) 

 …هـايي چـون نيروگـاه بـرق، جـاده، سـد و        زيرسـاخت  جويي شـده را در توليـد   صرفه

د و براي توليدكنندگان امكانات افزايش توليد را بالا ببرد چه تغييري در نگذاري ك سرمايه

  ؟نمودار پيش خواهد آمد

هـا   لعشمميليارد دلار گاز را در  7خيز سالانه  اين كشور نفتب) 

دهد و از طرفي ديگـر بـا توليـد اكسـيدهاي      سوزانده و به هدر مي

اين اتفاق منجر به چه  ،شود زيست ميگوگرد سبب آلودگي محيط

  ؟شودمي PPFمنحني  تغييري در

  ؟به چه معناستترتيب  به Mنقطة  به Cاز نقطة  انتقال و Bبه نقطة  Cانتقال از نقطة ) پ

اي زير منحني پ) استفاده از عوامل روي منحني به نقطه  شود. ب) ناكارا شدن اقتصاد و انتقال از نقطة از راست به چپ حركت مي PPF) روي منحني ) الف1

   yو نيمي ديگر به توليد كالاي  xـ اختصاص نيمي از عوامل توليد بيكار و غيرفعال به توليد كالاي  xكالاي  توليد عال تنها در افزايشتوليد بيكار و غيرف

عوامـل توليـد   منحني پ) استفاده از  اي زيرنقطهروي منحني به   كارا شدن اقتصاد و انتقال از نقطةناب)  و خارج استبه ر PPF) الف) انتقال منحني 2

   yو نيمي ديگر به توليد كالاي  xـ اختصاص نيمي از عوامل توليد بيكار و غيرفعال به توليد كالاي  xكالاي  توليد تنها در افزايش بيكار و غيرفعال

اختصـاص نيمـي از عوامـل    شود. پ)  از راست به چپ حركت مي PPFروي منحني شود. ب)  از راست به چپ حركت مي PPF) الف) روي منحني 3

  yكالاي  توليد ـ استفاده از عوامل توليد بيكار و غيرفعال تنها در افزايش yو نيمي ديگر به توليد كالاي  xتوليد كالاي توليد بيكار و غيرفعال به 

اختصـاص نيمـي از عوامـل توليـد بيكـار و      شود. پ)  از راست به چپ حركت مي PPFروي منحني ) ب و خارج به راست PPFالف) انتقال منحني ) 4

  yكالاي  توليد در افزايش ـ استفاده از عوامل توليد بيكار و غيرفعال تنها yو نيمي ديگر به توليد كالاي  xغيرفعال به توليد كالاي 

 دهد؟را ارائه مي» گيري پيشرفت اقتصاديمؤلفة اندازه«و » منشأ رشد اقتصادي«ترتيب كدام مورد به - 84

  ) آموزش نيروي انساني ـ افزايش عرضه نيروي كار1

  هاي تحصيل) آموزش نيروي انساني ـ ميانگين سال2

  داخلي ـ افزايش عرضه نيروي كار ) سرانة درآمد ناخالص3

  هاي تحصيل) سرانة درآمد خالص داخلي ـ ميانگين سال4
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 محل انجام محاسبات

ميليـون   2 ستشود فروشد. مي دوستشميليون تومان به  15ميلادي توليد شده است به دليل شكسته شدن نمايشگر، به قيمت  2021آتوسا، موبايل خود را كه در سال  - 85

  قدر افزايش داده است؟ فروشد. اين تبادلات مالي در مجموع توليد ناخالص داخلي را چه ميليون تومان مي 25ر نهايت آن را به قيمت كند و د مي موبايلتومان صرف تعمير 

  ) صفر4  ميليون تومان     2) 3  ميليون تومان    27) 2  ميليون تومان 25) 1

  هاي زير است؟كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسشپياپي است، در سه سال  فرضي با توجه به جدول فرضي زير كه مربوط به توليدات كشوري - 86

 1402الف) نرخ رشد توليد ناخـالص داخلـي واقعـي در سـال     

  ؟) چند درصد است1400نسبت به سال پايه (

ب) با توجه به توليد ناخالص داخلي واقعي و اسـمي در سـال   

از افزايش توليدكل در ايـن سـال، ناشـي از    ميزان  چه، 1401

  ؟ها (تورم) است افزايش قيمت

554,درصد ب)  70) الف) 1 454,درصد ب)  70) الف) 2  تومان 000   تومان 000

554,درصد ب)  65) الف) 3 454,درصد ب)  65) الف) 4  ومانت 000   تومان 000

در سال گذشته در جدول زيـر آمـده اسـت. از دهـك      Aوضعيت توزيع درآمد كشور  - 87

، همچنين مجموع سهم درصد است 1چهارم تا دهك اول، تفاوت هر دهك با دهك قبلي 

درصد اسـت.   13درصد و تفاوت سهم اين دو دهك  45دهك دهم و نهم از درآمد ملي 

50,در سال گذشته  Aاگر درآمد ملي كشور  سهم رتيب ت بهميليارد واحد پولي باشد،  000

بالا و پردرآمـد جامعـه از   درصد  20درصد جمعيت پايين و كم درآمد جامعه و سهم  10

 درآمد ملي چند ميليارد واحد پولي است؟

1 (−22500 1500   

2 (−5520 1500   

3 (−5520 2250   

4 (−22500 2250   

   Aكالاي  Bكالاي
  سال قيمت (تومان)  مقدار  قيمت (تومان) مقدار
100 3000  200  1000  1400  
150 5000  220  1700  1401  
200 8000  250  4000  1402  

   Aوضعيت توزيع درآمد كشور 
  ؟  سهم دهك اول
  ؟  سهم دهك دوم
  ؟  سهم دهك سوم
  درصد 6  سهم دهك چهارم
  درصد 7  سهم دهك پنجم
  درصد 8  سهم دهك ششم
  درصد 10  سهم دهك هفتم
  درصد 12  سهم دهك هشتم

  ؟  م دهك نهمسه
  ؟  سهم دهك دهم

  درآمد ملي %100  جمعيت 100%
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 محل انجام محاسبات

 باشد؟ هاي زير مي ترتيب كدام گزينه مبين پاسخ صحيح سؤال به - 88

 دهندة پيشرفت اقتصادي است؟ يك نشان رشد اقتصادي است و كدام ةدهند يك از موارد زير صرفاً نشان الف) كدام

  ـ افزايش درآمد خريداران كالاها و محصولات توليد شده
  ها هاي تحصيلي كارمندان شركت ايش ميانگين سالـ افز

 ؟نيستدهندة شاخص توسعه انساني  هاي تشكيل ب) كدام مورد از شاخص

  كارخانجات) رشد اقتصادي، پيشرفت اقتصادي ـ ميزان افزايش 1
  هاي تحصيلي ) پيشرفت اقتصادي، رشد اقتصادي ـ ميانگين سال2
  نه درآمد ناخالص ملي) پيشرفت اقتصادي، پيشرفت اقتصادي ـ سرا3
  ) رشد اقتصادي، رشد اقتصادي ـ ميزان اميد به زندگي در بدو تولد4

 ها: سال توليد شده است، با توجه به رقم اين توليدات و ساير داده در يك كشور فرضي، كالاهاي جدول زير در مدت يك - 89

 الف) توليد ناخالص داخلي چند ميليون ريال است؟

 ميليون ريال است؟ ب) توليد خالص داخلي چند

  ج) توليد ناخالص داخلي سرانه چند ريال است؟ 
  

,  تن از قرار هر تن500  مواد غذايي ,30 000   ريال 000
5,  آلات ماشين ,  دستگاه از قرار هر دستگاه000 ,50 000   ريال 000

15,  پوشاك 500,  عدد از قرار هر عدد 000   ريال000

2  شده خدمات ارائه
  ارزش پوشاك 3

1  هزينة استهلاك
  آلات ارزش ماشين 25

  ميليون نفر 50  جمعيت كشور
 

275, ) الف)1 267, ب) 500 275, ) الف)2  5250 ج) 500 276,ب)  500   5550 ج) 500
277,) ) الف3 276,ب)  500 277, ) الف)4  5250  ج) 500 267,ب)  500  5550) ج 500

 در تعدادي از كشورهاي جهان، صحيح است؟» نيافتگي يافتگي و توسعه توسعه  شاخص«كدام گزينه در ارتباط با  - 90

85/در نروژ » دزندگي در بدو تول اميد به) «1   سال است. 6
13/در سوئيس » هاي تحصيلي ميانگين سال) «2   سال است. 4
  است. 2در آلمان » (HDI)رتبة ) «3
59/در ايرلند  (GNI)) درآمد ناخالص ملي سرانه 4   است. PPPدلار  375
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  جمعهصبح 

10/6/1402  
  

    14014022ماه ماه   ورورشهريشهري  1010آزمون آزمون 
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 4 6 رياضي و آمار

  1 2 4 5 7  علوم و فنون ادبي

  1  2  3  5 7  عربي، زبان قرآن

  1  2  4  6 7  فلسفة دوازدهم

  2  3  5  6 7  شناسي جامعه

  1  2  4  6 7  منطق
  
  
  
  

  دقيقه 80ويي: گدت پاسخم 70تعداد سؤال:
  
  

  گويي ها و مدت پاسخ عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤال
  

  (به دقيقه)گويي  مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  گويي پاسخ وضعيت  مواد امتحاني رديف

  15  100  91  10  اختياري )3( رياضي و آمار  1

  15  110  101 10 اختياري  )3( علوم و فنون ادبي  2

  10  120  111 10 اختياري  )3( عربي، زبان قرآن  3

  10  130  121 10 اختياري  فلسفة دوازدهم  4

  10  140  131 10 اختياري  )1( رياضي و آمار  5

  10  150  141 10 اختياري  )1شناسي ( جامعه  6

  10  160  151 10 اختياري  منطق  7
  

 

  
  

 )اختياري(دروس )2شماره (دفترچة

 دوازدهم انساني
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  2حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  كدام است؟ ،كنار هم باشندr و   tكه در آنها دو حرف computerهاي كلمة  تعداد جايگشت - 91

1 (! ! !× ×6 2 2  2 (! ! ! × ×5 2 2   3 (! ! ×7 2    4 (! !×6 2    

 ؟بايد وجود داشته باشد Dبه شهر  Cچند راه از شهر  ،راه باشد 15رفت برابر  Dبه شهر  Aوان از شهر ت هايي كه مي اگر تعداد راه - 92

1 (2   

2 (3  

3 (4 

4 (5  

 ؟عضوي دارد 3زيرمجموعة دوعضوي دارد. اين مجموعه چند زيرمجموعة  28عضوي  nيك مجموعة  - 93

1 (32   2 (35   3 (56   4 (84   

)Cحاصل عبارت  - 94 , ) P( , )
! !
+
×

4 2 6 2
0   ؟كدام است 1

  تعريف نشده است.) 4   32) 3   36) 2   18) 1

 ؟دو پيشامد ناسازگار آمده است ،ها يك از گزينه كنيم، در كدام طور همزمان پرتاب مي دو تاس را به - 95

  رو شدة هر دو تاس فرد باشد.آن عدد   كه در Bـ پيشامد  .كه در آن مجموع عدد رو شدة دو تاس زوج باشد Aپيشامد ) 1

  باشد. 10آن مجموع اعداد رو شدة دو تاس بيشتر از   كه در Bـ پيشامد  .كه در آن اعداد رو شدة هر دو تاس زوج باشند Aپيشامد ) 2

  نباشد. 3آن مجموع اعداد رو شدة دو تاس مضرب   كه در Bـ پيشامد  .كه در آن عدد رو شدة يك تاس دو برابر ديگري باشد Aپيشامد ) 3

  باشد. 9شدة دو تاس  ود راعدمجموع اآن   كه در Bـ پيشامد  .باشد 3مضرب دو تاس هر كه در آن عدد رو شدة  Aپيشامد ) 4

  آمار و احتمال )3( رياضي  و آمار
 ها + تمرين ): احتمال2، درس : شمارش1(درس  

  27تا  1هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشه سؤالگويي بپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  3حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 محل انجام محاسبات 

هـاي آبـي كنـار هـم      مهـره تمـام  با كدام احتمال  ،دهيم مي در يك رديف كنار هم قرارطور تصادفي  هبمهرة قرمز متمايز را  3مهرة آبي متمايز و  5 - 96

 ؟نديستن

1 (1
6     2 (1

4   

3 (1
3      4 (13

14   

كه  پرسش را جهت پاسخگويي انتخاب كنيم، احتمال آن 10طور تصادفي  خواهيم به اند، مي گذاري شده شماره 12پرسش موجود كه از يك تا  12از  - 97

 كدام است؟اي با شمارة زوج انتخاب شود، ه پرسش از پرسش 5 حداقل

1 (19
22     2 (17

22   

3 (53
66     4 (37

66   

 ؟كند كدام پيشامد را مشخص مي زيرباشند، شكل  Sاي  دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر  - 98

  اتفاق بيفتد. B و Aدو پيشامد  هر) 1

  اتفاق نيفتد. Bيا  Aهيچ يك از دو پيشامد ) 2

   اتفاق بيفتد. Bيا  Aحداقل يكي از دو پيشامد ) 3

  .اتفاق نيفتد B و Aولي پيشامد  اتفاق بيفتد Bيا  Aپيشامد ) 4

,« با ارقام - 99 , , ,0 4 5 6  ؟است 5000تر از  بزرگو زوج با كدام احتمال اين عدد  ،ايم نوشتهطور تصادفي  بهرقام ار اريك عدد چهاررقمي بدون تك »2

1( 21
32       2 (5

16   

3 (7
16      4( 6

33   

P(B اگر - 100 A) /− = 0 P(Aو  55 B) /= 0 68  باشد، مقدارP(A  كدام است؟ ′(

1( /0 87     2( /0 83   

3( /0 13     4 (/0 17  
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  4حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 

  
  
  

 كنند. مطرح ميدرستي  بهنگاري در دورة بيداري را  همگي اوضاع روزنامه …ينة گز استثناي بههاي زير  گزينه - 101

  كردند. ها منتشر مي هاي اول مشروطه، بيشتر نويسندگان مطالب خود را در قالب شعر در روزنامه در سال) 1

 توان نام برد. را مي» نسيم شمال«و » صوراسرافيل«هاي اين دوره  ترين روزنامه از مهم) 2

 شدند. مير شبا مديريت محمدتقي بهار منت» نوبهار«و » دانشكده«جلة م) 3

 . ندهاي اين دوره دربردارندة مطالب سياسي، اجتماعي و گاه علمي بود روزنامه) 4

 هستند؟ نادرستكدام موارد در رابطه با نشاط اصفهاني و صباي كاشاني  - 102

  هاي حضرت علي (ع) است، اشاره كرد. هبي در بيان معجزات پيامبر (ص) و دليرياي مذ توان به خداوندنامه، كه حماسه الف) از آثار صبا مي

  ب) هر دوي آنها در غزل و قصيده مهارت داشتند، اما نشاط در مثنوي نيز دست داشت.

  باقي مانده است.» گنجينة نشاط«آثار منظوم نشاط با عنوان  ج) مجموعه

  را به تقليد از بوستان سعدي سروده است.» شن صباگل«د) صباي كاشاني پرچمدار بازگشت ادبي است و 

  د  ـ) ب 4  ج   ـ) ب 3  د  ـ) الف 2  ج  ـ) الف 1

 است؟ناهمسان  ،وزن كدام بيت - 103

 بر ما لبت دعوت كني بر ما سخن حجت كني) 1
  

 وقتي كه جان غارت كني چون صوفيان در ده صـلات   
  

 پــــرده مــــنم پــــيش چــــو برخاســــتم ) 2
  

ــال    ــرده وصـ ــس آن پـ ــتا از پـ ــس سـ  و بـ
  

ــواهم    3 ــاده نخ ــرد ب ــاد س ــن ب ــود اي ــس ب  ) ب
  

 كـــش دل مســـكين بـــه دام ذره درآويخـــت  
  

 ) جــامي بهــاي جــاني بســتان ز دســت دلبــر4
  

 آمـــد مـــراد حاصـــل اكنـــون مريـــد بايـــد   
  

 سروده شده است؟» مفعول مفاعلن مفاعيلن«كدام بيت در وزن  - 104

 هــا ) اي صوفيـــان عـشـــق بـدريـــد خـرقـــه1
  

 رد گــل از لــذت صـبا   صد جـامه ضـرب كـ ـ  
  

ـــان را 2 ـــو نـاكــسـ ـــن تـ ـــاخ مـك  ) گـسـتـ
  

 در چــشـــم مــيـــار ايـــن خــســـان را     
  

 تـنـگـــم ) دلـتـنـــگ نـيـــم اگـــر چــــه دل3
  

 كĤخـر دل مــن بــــدان دهــــان مــانـــد     
  

 ) من گم شـدم از خرمــن آن مـاه چـو كيلـه     4
  

 ـرا يـافــت امـروز مـه انـدر بــن انــبـــار م ـ    
  

 بندي هجايي دوگانه را دارد؟ قابليت دسته ،كدام بيت - 105

 خواهد و من سلامتش آن كه هلاك من همي) 1
  

 هر چه كند ز شاهـدي كـس نكنـد ملامـتش     
  

 روان ) گر رفته باشم زين جهان بازآيـدم رفتـه  2
  

 كشان بالاي خـاكم بگـذري   گر همچنين دامن  
  

 ـــم كـــن  ) يـك روز بــه بــنــدگي قـبــول3
  

 روز دگــــرم بــبــيــــن كــــه سـلـطــانـــم  
  

 ) قـامـتـت گـويـم كه دلبنـدســت و خــوب  4
  

 يــا ســخــن يـــا آمـــدن يـــا رفـتـنــت      
  

هاي دوازدهم ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
  و سيزدهم

هاي آوايي ناهمسان،  پايه
 نظير، تلميح و تضمين مراعات

  37تا  10هاي  صفحه

  است.  ريختياازان آموهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  5حة: صف  انساني دوازدهم    1402 شهريور 10آزمون  - پروژة تابستان
 

 

 تلميح و داراي تشبيه و جناس است؟ فاقدكدام بيت  - 106

ــت   1 ــانع گشــ ــو مــ ــوزني روح را چــ  ) ســ
  

ــت      ــانع گشــ ــريف قــ ــاني شــ ــه مكــ  بــ
  

ــون  2 ــيه چـ ــيده سـ ــه ) زاغ پوشـ ــر نوحـ  گـ
  

 در گلســــتان نوحــــه كــــرده بــــر خضــــر  
  

 ) فرشته عشـق ندانـد كـه چيسـت اي سـاقي     3
  

ــز       ــاك آدم ري ــه خ ــي ب ــام و گلاب ــواه ج  بخ
  

 دارد و حيرانم از ايـن  جبين) بت من چين به 4
  

 كه بود چين به صنم يا كه صنم در چين است  
  

 ؟ندا آمده ابياتترتيب در كدام  به» تضمين، تلميح، تناسب و استعاره«هاي  آرايه - 107

 الف) مرا نهايت شادي است با تو اي غم دوست
  

ــي     ــديم ديرينـ ــديم و نـ ــتدار قـ ــه دوسـ  كـ
  

ــد    ــاب آم ــان ز وه ــت ك ــز نفخ ــت هب) ج  س
  

ــا بيهــــد    ســــت هروح را بــــاش آن دگرهــ
  

ــش    ــه نقـ ــو گفتـ ــش تـ ــا نقـ ــدت ج) بـ  بنـ
  

ــلاك    ــت افــــ ــا خلقــــ ــولاك لمــــ  لــــ
  

 د) دل و جان نظربـازان همـه بـر يكـدگر دوزد    
  

 در كمان ابروي جانان تير مژگان رانهد چون   
  

  د  ـ ب ـ ج ـ الف )4  د  ـالف  ـج  ـب  )3  الف  ـد  ـج  ـب  )2  الف  ـد  ـب  ـج  )1

 اند؟هاي بيت زير كدامآرايه - 108

ــت   « ــر حقيق ــر پي ــود در نظ ــق ب ــقح  رو عش
  

 »هــر كــه منصورصــفت بــر زبــر دار بســوخت  
  

  جناس ) تشبيه، تلميح،2    آرايي، مجاز) تلميح، واژه1

  ) كنايه، سجع، اغراق4    ) مراعات نظير، استعاره، تضاد3

 اند؟ حيو تلم هيتشب  استعاره، يدارا اتيكدام اب - 109

ــف)  ــد زل الــ ــاره گردانــ ــايپــ ــبا يخــ  صــ
  

ــر    ــبحدم بــ ــپ  گــــل وســــفيصــ  رهنيــ
  

ــبب)  ــا لـ ــر بد  يهـ ــر اگـ ــو خضـ ــتـ  يديـ
  

ــ   ــب يگفتــ ــم لــ ــح ةچشــ ــت اتيــ  اســ
  

 ــج)  ــا ب ــود يم ــدع ميخ ــد انيو م ــ ان ــر يب  خب
  

 السـت  ياسـت بـه مـا سـاق     كـه داده  يزان م  
  

 يسـر زلفـت نبودنـد    ياگر عكس رخ و بـو د) 
  

 را ينور از طور موس ـ جوريشب د يكه بنمود  
  

 ـ تنهـا نـه مـنم مسـت ز خـم     ) هـ  عشـقت  ةخان
  

 خـراب اسـت   واري ـجـامش در و د  ةكز جرع ـ  
  

 الف، د  )4   ج، د) 3   ب، ج) 2   الف، ب )1

 مفهوم كدام گزينه متفاوت است؟   - 110

ــان   ) 1 ــار كم ــا ي ــري دارد ب ــاو نظ ــر ك ــرو ه  اب
  

 هــا بايــد كــه ســپر باشــد پــيش همــه پيكــان  
  

ــدارد    ) 2 ــدق ن ــدم ص ــد ق ــق ندان ــت عش  قيم
  

 عهــدي كــه تحمــل نكنــد بــار جفــا را سســت  
  

 خنك آن درد كه يارم به عيادت به سر آيـد ) 3
  

ــين درد نخواهنــد دوا را      ــدان بــه چن  دردمن
  

ــارا   ) 4 ــت ي ــد گذش ــبوري از ح ــتاقي و ص  مش
  

ــا را      ــد م ــت نمان ــكيب داري طاق ــو ش ــر ت  گ
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 ) ةॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥِّ̒۱۱۵ - ۱۱۱ع(  
 اي پيامبر...: ﴾ الکُفʙ يʘیʴǻُ ʥَارِعʦنَ فالّ  ʣلا ʚُʲǻَن سʦلُ ها الʙّ یّ أ ǻا ﴿ - 111

  اهد كرد!نخوناراحت  تو را نمايد ديني شتاب مي كه در راه بي  ) كسي1
  !كند نبايد اندوهگين باشد ديني شتاب مي كه در بي  ) كسي2
  !را اندوهگين كنند شتابند نبايد تو ديني مي كه در بي  ) كساني3
  !كنند نميرا ناراحت  ديني شتاب كردند تو كه در راه بي  ) كساني4

112 - » ʵَوَ لا ت ʣَʹِو داؤُكَ م /ʙُ ِʁ ॺُوَ ما ت ʣَॻɼ َدَواؤك!ʙُُع:« 
  ست! ا تو در درون چيزي است كه از آن آگاه هستي و بيماريت احساس نداشتن تو ) دواي1
 شود!   بيني و دردت از جانبِ خود است و حس نمي ) درمان تو در خويشتن است، چه مي2
 كني!   ) دردت در توست، چيزي كه خودبيني است و داروي تو از درونت است و حس نمي3
 كني!  و بيماريت از خودت است و احساس نمي بيني ينم) دارويت در خودت است و تو 4

 !»:لانʴانʸلان مʥِ أفʷل الأعʸالِ الʸॻّɿة لِ هʘان العَ  اسʯهلاکʤȞ و ياقʗʶʯوا ف عʸالکʤ وأ يإقʗʶوا ف«  - 113
  د!هستنجويي كنيد و اين دو عمل از بهترين كارهاي ارزشمند براي انسان  تان صرفهروي كنيد و در مصرف در كارهايتان ميانه) 1
  هستند!ها از بهترين اعمال ارزشمند براي انسان  كارجويي كنيد و اين  تان صرفهروي كنيد و در مصرف كارها ميانه در) 2
اين دو عملي هستند كه از بهتـرين كارهـاي ارزشـمند     ي كنيد ورو هايتان ميانه جويي كنيد و در مصرف در كارهايتان صرفه) 3

  !آيند حساب مي هبراي انسان ب
ارزشـمند بـراي انسـان     و از كارهـاي خـوب   كاري كنيد و اين دو رو هايتان ميانه جويي كنيد و در مصرف ر كارهايتان صرفهد) 4

  هستند!

114 -  ʥّ̒أعʠʳال: 
  نزد خود نشاندند! ،پدران فرزندان خويش را در جشن :إنّ الآǼاء أجلʨʶَا أولادهʦ عʙʻهʦ في الʴفلة!) 1
  !دانند آموز به معلّمان خود درسي ياد داده است كه آن را نمي دانش: درساً لا ǽَعلʺʨنَه!قǽُ ʙعلʦُِّ الɦّلʺʚُʽ مُعلّʺॽه ) 2
3 (ʻِعْ رَجائي مʢأق ʦإلهي! ل ʥةʙة واحʤʴَّی لɦريده :!حام خداي من! حتيّ يك لحظه اميدم را از تو نب!  
ॼاب!) 4 ّ̫  خواهم! اهاني كه در جواني انجامشان دادم، آمرزش ميخاطر گن هاز خداوند ب :أسɦَغفʛُ الله للʚّنʨب الʱّي ارتکɦʰُها في ال
ॻʲح:؛ »شان حاضر نشده است!ماما معلّ ،آموزان در سالن امتحانات حاضر شدند دانش « - 115 ّʁ  عʥّ̒ ال

1 ( ʛحاض ʝॽل ʧّمعلّʺه ʧّانات، لکʴʱن في قاعة الإمʛʹات حॼالʢّاً ال!  
2 (!ʛʹʴǽ لا ʦّالʺعل ʧّانات، لکʴʱلاب في صالة الإمʢّال ʛʹح  
3 (!ʛʹʴǽ ʦل ʦمعلّʺه َّʧانات، لکʴʱوا في صالة الإمʛʹلاب حʢّإنَّ ال  
  لʛʹʴǽ ʦ الʺعلʦّ! هتʛʹʴ الʢّالॼات في قاعة الإمʴʱانات، ȟأنّ ) 4

من الأشعارِ المنسوبةِ إلي الإمامِ علي (ع) )3( عربي، زبان قرآن
متن درس، الحروف المشبهة بالفعل

 (تمارين) لا الناّفية للجنس
  14تا  1هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10پيشنهادي: وقت 
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116 -  ʥّ̒أعʠʳال ʸم:في الʦفه 

ʖْ فَإنّ الغʹʖَ مَفʙʶةٌ ) 1 َ́   و وفا! او مهر سوزاند مراه وقت خشم / ابتدا از خشم ميجهنمّ هست ه كليدي از با :!لا تَغ

لامَة نِعʺةٌ ) 2 ّʁ   عʛَفُ إلاّ Ǽَعʙَ فقʙانها!تُ مʳَهʨلَةٌ لا  لا لॼِاسَ أجʺل مʧِ العاॽَɾة!: ال

  !الکʚِبُ مِفʱاح لِکلّ شʛٍّ  :لا سʨءَ أسʨَأ مʧِ الکʚِب!) 3

  دندان/ ستمكاري بود بر گوسپندان!ترحم بر پلنگ تيز :!قʙُرَةِ ʧُ مʧَِ العَفʨِ عʙَʻِ الʁَ لا شَيءَ أَح) 4

117 -  ʥّ̒أعʠʳوف:في  الʙʲات الȝʙح Ȋॺض 

ʻةِ ا يفʨزُ فʖَ َǽ ʖَ الʛّاسِ الِ لʗَʽ الʢّ ) 2  !قʨَلٍ إلاّ مَعَ الفعلِ  يلا خʛَʽَ ف) 1 ّʁ   !مʴِɦاناتِ نهاǽَةِ ال

ʕُ̋مِ ) 3 ʜʻَ̋ إنّʺا ال Ǽِ ʧُ َȟ ِانِ لَةʜʽ ِ̋ ʱُ̋کاسِلَ ) 4  !فَّةِ ال مُ ف لعلَّ ال ِّʙََقɦ ʱʶُ̋قhَلِ  ياُمʨره ف يیَ   !ال

118 -  ʥّ̒العʙلف ʤح اسॺʶُی تʯّةً حʸلȝ ال »لا«غ ّ́:ʛʹʱة لِلॻɼه « اॻɼ .....لٌ لاʸه عॺُِاحʶǻُ لٌ لاʦق!:«  

1(  َʛʽ َɻ      خʛʽَاً ) 4   خʛʽََ  )3   خʛʽٌَ  )2   ال

  »: الॻʮʵʯّه«عॺɸ ʥّ̒ارة جاء فʻها  - 119

ʝِ̋ʷُ̋! يلʗَʽ الʨʽʢّر تُغʛّد علی ȟلِّ غʧʸ ف )1   هʚا الʨَ̔م ال

  ﴾ȟلِّ شیءٍ قʙیʛٌ  قال أعلʦُ أنَّ اللهَ علی ...﴿) 2

    !ʙائʻا قʢَع مʧ الʙʴیʙ و الʴّ̒اسکأنَّ قُلʨب ȟلِّ أع) 3

ارَ لَف يإنَّ الأبʛارَ لَف﴿) 4 ّr   ﴾ي جʦॽʴنʦٍॽɻ، و إنَّ الف

ॻʲح في تعʥʻʻ الʙʮʳ في هʘه الॺɹارة:  - 120 ّʁ yُ إنّ مُ «عʥّ̒ ال  »!ʵفȖ في مʗرسʯʹا الکʙʻʮة صʗیȖ و دلʻل لʹاعلʸّʹا ال

1 ( ُ̋   صʙیȘ) 4    الکʛʽʰة) ʻ   3افي مʙرسʷ  2 (ʱفȘ ال
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   …نسبت ميان وجود و ماهيت در واقعيت شبيه نسبت  - 121

    ) جوهر خودكار به خودكار است. 1

  ) خرس قطبي و سفيد بودن آن است. 2

  ) مادر بودن و فرزند بودن در يك فرد است. 3

  ) برگ درختان به درخت است. 4

  ؟يك از موارد زير است اين مطلب نشانگر كدام .كند ر ميكروسكوپ گذاشته و آن را مشاهده ميهاي يك برگ آن را زي دانشمندي براي بررسي سلول - 122

  ) مغايرت وجود و ماهيت در خارج2    ) مغايرت وجود و ماهيت در ذهن1

  ) عينيت وجود و ماهيت در خارج4    ) عينيت وجود و ماهيت در ذهن3

 است؟ نادرست در اروپا مغايرت وجود و ماهيتگسترش بحث فلسفة توماس آكويناس و كدام عبارت دربارة  - 123

 سينا آن را در اروپا رواج داد. از فلسفة ابن يت) توماس آكوئيناس به تبع1

  توان گفت ارسطوگرايي در اروپا ريشه در آراء فلاسفة اسلامي داشت.) مي2

  رشد بود. ) نظر توماس آكوئيناس در باب وجود و ماهيت بيشتر بر اساس انديشة ابن3

  . مكتب توميسم به نام وي همچنان در جريان است) 4

    عقل: ؛اي امكاني باشد يك قضية حملي، رابطه رابطة موضوع با محمول در در صورتي كه - 124

 از قبول خود آن ابا دارد.) 2    از قبول خلافش ابا دارد.) 1

  م از قبول خلافش ابا دارد.ز قبول خود آن و هاهم ) 4  نه از قبول خود آن و نه از قبول خلافش ابا دارد.) 3

 شد؟ مي» انسان ناطق است« ةقضيمانند » مثلث چهارضلعي موجود است«رابطة موضوع و محمول قضية در چه صورت  - 125

 الوجود بالذات نبود. ) اگر مثلث چهارضلعي ممتنع2  .عين يكديگر بودند) اگر وجود و ماهيت در خارج 1

 ) اگر علتي براي مثلث چهارضلعي وجود داشت.4  شد. ماهيت محسوب مياز  جزئي) اگر وجود 3

  هستي و چيستي،  فلسفة دوازدهم
  ، جهان ممكنات

  جهان علّي و معلولي
ديدگاه برخي «تا پايان   3و  2، 1  درس

  »فيلسوفان اروپايي
  17تا  1هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  ؟است آن صحيح ةايم كدام گزينه دربار اگر ماهيتي را فرض كنيم كه در جهان خارج شاهد آن نبوده - 126

  .كند وجود آمدن نوع رابطة آن تغيير مي پس از به) 2  .اشتنخواهد دندارد و ذاتاً امكان موجود شدن ) 1

 .دوالوجود بالغير ش ممكن نيست بتواند واجب) 4  . پديد آيددر آينده  يتممكن است براي موجود شدنش عل) 3

   ؟نيستدر خصوص رابطة عليت، صحيح كدام گزاره  - 127

  .كند كند و به صورت دليل و نتيجه در واقعيت مشاهده مي ذهن انسان علت و معلول را درك مي) 1

  .كند از آن استفاده مي هر انساني رابطة عليت را بدون دانستن نام آن نيز قبول دارد و) 2

  ي و عليت هم تابع ساختار ذهن است هم ساختار جهان خارج.چرايپرسش از ) 3

  بازتابي از درك عليت در واقعيت نيست.» چرا«كلمة ) 4

 ؟نيستهاي زير مورد قبول دكارت  يك از گزاره كدام - 128

  زند كه اصل عليت را واقعي دانسته باشد. كسي دست به يادگيري مي) 1

  .اي است ش ندارد، پايه و اساس هر تجربهوزعليت نياز به تجربه و آم ةآنجا كه درك رابط از) 2

  ها تجربه نبوده است. عامل پيدايش مفهوم عليت در ذهن ما انسان) 3

  .داند دكارت برخلاف هيوم عليت را امري واقعي و منشأ درك آن را فطرت مي) 4

 ؟باشد نمية عليت دربارهيوم گزينه، مطابق با نظر ديويد كدام  - 129

  ) پي بردن به عليت از طريق تجربه ممكن نيست.1

  .تنها راه شناخت واقعيت حس و تجربه است) 2

  .ها است عليت همان توالي و پشت سرهم آمدن پديده )3

  ضروري ميان طلوع خورشيد و روشن شدن زمين وجود دارد. ةايم يك رابط ) ما پنداشته4

 ؟ است نشدهعليت به درستي بيان  ةك رابطكدام گزينه در مورد چگونگي در - 130

  .رسد طور مستقيم به درك رابطة عليت مي گرايان، انسان از طريق حس به از نظر تجربه) 1

  .كرد درك عليت را تجربه تلقي نمي گرايان منشأ برخلاف تجربهدكارت ) 2

  .گرا بودن اعتقادي به عقلاني بودن اصل عليت نداشت رغم عقل دكارت علي) 3

  .گرايان در ضروري بودن يا نبودن اصل عليت بود تفاوت بين هيوم و تجربه )4
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  ))بخش اختياريبخش اختياري((سؤالات پاية دهمسؤالات پاية دهم
  
  

  14021402ماه ماه   شهريورشهريور  1010

  
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »زشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

 است؟تر  براي بررسي حداكثر توان موتورهاي الكتريكي يك شركت در مقابل ولتاژهاي مختلف كدام روش مناسب - 131

    اهدهگيري، مش نمونه) 4    گيري، مصاحبه نمونه) 3    ها سرشماري، دادگان) 2    سرشماري، مشاهده) 1

 ؟ترتيب از راست به چپ كدام است نوع و مقياس متغيرهاي زير به - 132

 »روزانه، گروه خوني ةكنندگان در آزمون سراسري، مدت زمان مطالع شركت ةل افراد، رنگ چشم، رتبهوضعيت تأ«

  اي ـ كمي نسبتي ـ كيفي اسمي كيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي فاصله) 1

  اي ـ كيفي ترتيبي  كيفي ترتيبي ـ كيفي اسمي ـ كمي نسبتي ـ كمي فاصله) 2

  كيفي اسمي ـ كيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي ـ كيفي اسمي) 3

  اي ـ كيفي ترتيبي   اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي فاصله كيفي اسمي ـ كيفي) 4

 ؟نيستها صحيح  يك از موارد زير در مورد گردآوري داده كدام - 133

  پرسد و در هر شرايطي قابل استفاده نيست. هاي شفاهي است كه پرسشگري مي مصاحبه، پرسش )1

  ، اطلاعاتي است كه از قبل ذخيره شده و همواره در دسترس نيست.ها دادگان) 2

  به ذهن پاسخگو جهت دهد. بايدهاي كتبي است كه  اي از پرسش نامه، مجموعه پرسش) 3

  تماشا كردن جامعه يا نمونه است و دقت زيادي ندارد.آوري داده با  مشاهده، جمع) 4

xهاي  ميانگين داده - 134 , x , x , x− − + +1 2 3 42 3 3 5 4 7 xهاي  است. ميانگين داده xبرابر  11 , x , x , x− + −1 2 3 44 5 6 9 8 14   كدام است؟ 2

1 (x2   2 (x +2 5   3 (x −2 4   4 (x /−2 7 5      

  هاي آماري هكار با داد )1( رياضي و آمار
ها، معيارهاي گرايش به مركز،  (گردآوري داده

  معيارهاي پراكندگي)
  98تا  71هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

x هاي ميانگين داده اگر - 135 , ... , x , x− − −20 2 13 2 3 2 3 13برابر  2
xهاي  باشد، ميانگين داده 4 , ... , x , x− − −20 2 14 3 4 3 4   كدام است؟3

1 (7
4    2 (4   3 (3

4   4 (1  

 كدام است؟عدد فرد متوالي  5با عدد زوج متوالي  4ختلاف واريانس ا - 136

1 (12   2 (8   3 (3    4 (5   

7/دادة آماري ديگر با واريانس  10را با  12پانزده دادة آماري با واريانس  - 137 ف معيار اباشند، انحر كنيم. اگر ميانگين هر دو گروه يكسان تركيب مي 6

 كدام است؟دادة حاصل  25

1 (/3 3   2 (/3 5   3 (/3 2   4 (/3 1   

 ؟نكندها تغيير  ن دادههاي زير اضافه كنيم تا ميانگي را به داده ي كدام گزينهها داده - 138

, , , , , , , ,8 15 10 2 25 16 14 12 15   

13/هاي  داده) 1   5و  8هاي  داده) 4   14و  12هاي  داده) 3  14و  13هاي  داده) 2    13و  5

قرار بگيرند، واريـانس   38و  26ها در فاصلة  درصد داده 96و  32ها پراكندگي با خم بهنجار دارند، اگر ميانگين برابر  در يك جامعة آماري كه داده - 139

 ؟ها كدام است داده

1 (36    2 (3  3 (6   4 (9  

 …ر باشـند قابـل محاسـبه اسـت     اهاي جامعه در اختي ـ در صورتي كه همه داده كند و مشخص مياي خاص از جامعه را  مشخصة عددي كه جنبهبه  - 140

 كند. اي خاص از نمونه را بيان مي جنبه …است اما  …گويند و  مي

    همواره ثابت ـ آماره پارامتر ـ  )2     آماره ـ همواره ثابت ـ پارامتر )1

  پارامتر ـ متغير ـ آماره) 4    ـ متغير ـ پارامتر آماره )3
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 گيرد؟ و هويت اكتسابي چگونه شكل مي ؟قدم استكدام هويت بر ديگري م - 141
  هاي مختلف ها در موقعيت انتسابي ـ تدريجي و وابسته به عملكرد انسان) 1
  ها با يكديگر  هاي منحصر به فرد و متفاوت انسان انتسابي ـ براساس ويژگي) 2
  هاي مختلف وقعيتها در م اكتسابي ـ تدريجي و وابسته به عملكرد انسان) 3
  ها با يكديگر  هاي منحصر به فرد و متفاوت انسان اكتسابي ـ براساس ويژگي) 4

  ؟كدام گزينه با نمودار مقابل مرتبط است - 142
  شود. كل ميفرزند كارمندي كه مديرـ 
  .وب شدصشناسي دبيرستان كوثر من شناسي دبيرستان شهيد مطهري به دبيري جامعه دبير جامعهـ 
  دهد. كار خود ادامه مي صورت يك كارمند عادي به شهر قزوين، به فرماندار ـ 

  ـ همة فرزندان يك نانوا به كار نانوايي مشغولند.
  ج ـ ب ـ الف ـ د) 1
  الف ـ ب ـ د  ج ـ) 2
  ج ـ الف ـ د ـ ب) 3 
  الف ـ ج ـ د ـ ب) 4

 ؟ترتيب هر عبارت نشانة كدام مفهوم يا موضوع است به - 143
 اينكه با چه كساني در ارتباط است.آوريم، مانند  دست مي فرد اطلاعاتي به ةاردرب  ـ ما با شناخت آن،

 شدند. تحمل مي ،كه به علت فوايد و كاركردهايي كه داشتند بودند اي از مردم عادي ـ در جوامع فئودالي غربي طبقه
 گرايي منجر شد. ـ پذيرش آن توسط عموم مردم به پيدايش فرهنگ فايده

  شود. هاي انتسابي تعيين مي عي وجود دارد كه جايگاه افراد براساس ويژگيـ بيشتر در جوام
  ها ـ باز بودن راه تحرك اجتماعي مندي آن تحرك اجتماعي ـ نه اشراف بودند و نه رعيت ـ ارزيابي اشراف با معيار فايده) 1
 انسداد اجتماعيها براساس مفيد بودن يا نبودن ـ  سوم ـ ارزيابي گروه ةيت اجتماعي ـ طبقعموق) 2
  ها ـ انسداد اجتماعي ها براساس وضعيت فرهنگي آن يت اجتماعي ـ نه اشراف بودند و نه رعيت ـ ارزيابي گروهعموق) 3
  ها براساس مفيد بودن يا نبودن ـ باز بودن راه تحرك اجتماعي سوم ـ ارزيابي گروه ةهويت اجتماعي جديد ـ طبق) 4

 زير مرتبط است؟ چند مورد از عبارات زير با عبارت - 144
 .»كند قانون ممنوعيت استفاده از حجاب در مدارس فرانسه، فرصت تحصيل و اشتغال را از زنان مسلمان با حجاب سلب مي«

  .كند هاي اجتماعي را منع مي هايي كه دارد، برخي تغييرات هويتي و تحرك اي به تناسب عقايد و ارزش هر جامعهـ 
  شوند. هايي كه ابعاد متعالي و دنيوي انسان را نفي كنند، به رسميت شناخته نمي تدر يك جهان ديني و معنوي، هويـ 
  .رود تغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر ميـ 
  .تواند بروز و ظهور اجتماعي داشته باشد در يك جهان سكولار، هويت ديني و معنوي افراد نميـ 
1( 4   2( 3   3 (2    4( 1  

آسيايي كاهش چشمگيري  و رشد جمعيت در برخي از كشورهاي نان، نرخ فرزندآوريآز اها و الگو گرفتن  در پي اروپايي شدن سبك زندگي شرقي«عبارت  - 145
 هاي زير است؟ يك از گزينه كدام بيانگر »شناسان را نگران كرده است. داشته است و اين مسئله جامعه

هـاي اجتمـاعي را براسـاس    توانـد كـنش   يابد و جهان اجتماعي نمي هاي يك جهان اجتماعي تداوم ميا عقايد و ارزشزندگي ناسازگار ب ةگاهي شيو )1
  فرهنگ خود سامان دهد.

هـا در تقابـل هسـتند بـه دنبـال      هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزشاگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه )2
  شود. اورد، به تعارض فرهنگي منجر ميبي

  .هاي اجتماعي خود را نداشته باشدآيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزشوجود ميبحران هويت فرهنگي در جايي به )3
  شود. هان دچار از خود بيگانگي ميجهان شود، آن ج هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان واگر عقايد و ارزش )4

 هويت )1( شناسيجامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي جهان 

، تحولات هويتي جهان »لل درونيع«اجتماعي 
  »)علل بيروني«اجتماعي 
  102تا  82هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرستهاي اجتماعي با يكديگر  كدام گزينه در خصوص روابط جهان - 146

هاي اجتماعي ديگر بگيرد و در صورت لـزوم،   هنجارها، عناصري را از جهان ةشود كه در محدود پيشرفت يك جهان اجتماعي زماني فراهم مي ةزمين) 1
  .وجود آورد هدر آن تغييراتي را ب

ق دست آورد و بدون اينكه به جهـان اجتمـاعي مقابـل ملح ـ    ههاي اجتماعي ديگر، هويت جديدي ب تواند در مواجهه با جهان يك جهان اجتماعي مي) 2
  ، دچار تحولات هويتي گردد.شود

  كند. هاي عميق آن سرايت مي به لايهنگي فرههاي خود پافشاري نكند، داد و ستد  هاي ديگر، بر عقايد و ارزش اگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان) 3
هاي آن، به جهان اسلام پيوست و تحولات هويتي پيـدا   هاي صليبي، پس از رويارويي با فرهنگ اسلامي و پذيرش برخي لايه جهان غرب طي جنگ) 4

  كرد.
 ترتيب كدام است؟ الات زير بهؤپاسخ هريك از س - 147

  پردازد؟ د ميبه تعامل و داد و ست اجتماعيچه زماني جهان ـ 
  باخته چيست؟هاي اجتماعي خود روش جهانـ 
  چرا جهان اسلام در مواجهه با فرهنگ يونان و روم تنها عناصر عقلي اين دو فرهنگ را اخذ كرد؟ـ 
  .بود ئلقا عقلانيت و عقل براي اسلام كه اهميتي دليل به ـ الگوگيري ـ .هاي سطحي فرهنگ خود بگيرد زماني كه تصميم به اصلاح لايه) 1
عقـل و   بـراي  اسلام كه اهميتي دليل به ـ تقليدي ـ .طور خلاق و فعال و براساس نيازها با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند وقتي كه اعضاي آن به) 2

  عقلانيت قائل بود.
  .نبود سازگار اسلامي فرهنگ با ها آن معنوي و ديني عناصر زيرا ـ تقليدي ـ .هاي سطحي فرهنگ خود بگيرد زماني كه تصميم به اصلاح لايه )3
هـا بـا    را عناصر دينـي و معنـوي آن  زي ـ الگوگيريـ  .طور خلاق و فعال و براساس نيازها با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند وقتي كه اعضاي آن به )4

  فرهنگ اسلامي سازگار نبود.
 ؟ي اشاره كرده استهاي زير را به درست كدام گزينه صحيح يا غلط بودن عبارتترتيب،  به - 148

  م نكند بايد تاريخ را بلد باشد.گكه زمان را  راي اينفاً محصور در زمان و مكان است و بـ انسان صر
  آدم برسند.عالم و ها به شناخت صحيحي از  شوند كه انسان اند، مانع از آن مي هاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفته ـ جهان

  رسد كه با نگاه توحيدي به خود و جهان بنگرد. گامي به شناخت حقيقت خود و جهان ميـ از نظر قرآن انسان هن
 گرايانه بود. هاي غرب هاي ابتذال رژيم پهلوي و ترويج سياست شد يكي از نشانه جشن هنر شيراز كه به رياست محمدرضا پهلوي برگزار ميـ 

  ص ص ـ غ ـ  غ ـ  )4  ـ ص ـ غ صغ ـ  )3  ص ـ غ ـ ص ـ ص )2  ص ـ غ ـ غ ـ ص) 1
   ؟به چه موضوعي اشاره دارد ﴾مهم، انَفسهنسو االله فانَسا كالذّين تكونوا و لا﴿هاي يك جهان اجتماعي مطابق حق باشند، چه وضعيتي دارد و آية  ها و واقعيت اگر آرمان - 149

  دارد. ر به عصيان و اعتراض برمياند، انسان س هاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل گرفته داراي هويت حقيقي ـ در جهان) 1
  دارد. اند، انسان سر به عصيان و اعتراض برمي هاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل گرفته داراي هويت تاريخي ـ در جهان) 2
  شود. مي از خود داراي هويت تاريخي ـ فراموشي خداوند سبب فراموشي انسان) 3
  شود. مياز خود سبب فراموشي انسان داراي هويت حقيقي ـ فراموشي خداوند ) 4

  هويت فرهنگي جهان اجتماعي در چه صورتي است؟» چالش«و » دوام«، »گيري شكل« - 150
  هاي فرهنگي ها توسط اعضا ـ تحقق هويت اجتماعي افراد ـ چالش ) پذيرش ارزش1
  هاي فرهنگي ـ چالشها براي اعضا  ها توسط اعضا ـ مهم بودن عقايد و ارزش ) به رسميت شناختن عقايد و ارزش2
  و عقايد ها ها براي اعضا ـ از دست رفتن اعتبار ارزش ها توسط اعضا ـ مهم بودن عقايد و ارزش ) پذيرش ارزش3
  ها و عقايد ها توسط اعضا ـ تحقق هويت اجتماعي افراد ـ از دست رفتن اعتبار ارزش ) به رسميت شناختن عقايد و ارزش4
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 ؟شرطي به انواع متصل و منفصل چيست بندي قضاياي ملاك تقسيم - 151

  پيوستگي يا گسستگي بين دو نسبت) 2  ) ملازمه يا ناسازگاري در يك نسبت1

  ) صادق يا كاذب بودن دو حكم4    ) وجود حكم مشروط در قضيه3

 ها تفاوت دارد؟ در كدام گزينه ترتيب مقدم و تالي با ديگر گزينه - 152

  ها و رسم منزل خبر نبود ز راه  يد / كه سالك بي) به مي سجاده رنگين كن گرت پير مغان گو1

 ) شود كوه آهن چو درياي آب / اگر بشنود نام افراسياب2

  ام / ديده شود حال من ار چشم شود گوش شما  ام، مرد مقالات نه ام، آينه ) آينه3

  ) عقل اگر داند كه دل در بند زلفش چون خوش است / عاقلان ديوانه گردند از پي زنجير ما4

 سازد؟ در كنار كدام گزينه يك قضية منفصلة حقيقي مي» شود علي تجديد مي«عبارت  - 153

 گيرد يا... مي 10) علي نمرة كمتر از 2    گيرد يا ... مي 10) علي بالاي 1

 شود يا ... كمتر نمي 10) نمرة علي از 4  كند يا ... ) علي در آزمون شركت نمي3

 ؟ز چه نوعي هستندترتيب ا هر يك از قضاياي منفصل زير، به - 154

  الف) يا فردا شنبه است يا يكشنبه

  −Bباشد يا  +Bب) گروه خوني او ممكن است 

  الرفع مانعةالجمع ـ  مانعة) 2    الجمع مانعةحقيقي ـ ) 1

 الجمع مانعةالجمع ـ  مانعة) 4    الرفع مانعةـ  الرفع مانعة) 3

 شرطي وجود دارد؟ ةچه نوع قضي» يا نگردد. گردد و يا مي / مطيع ما گرد :يم به اويگو / كاري بكنيم تا نگردد / گر چرخ بكام ما نگردد« ارتدر عب - 155

  ) منفصل غيرقابل جمع در كذب2    صدق ) منفصل غيرقابل جمع در1

  صلي كه دو طرف آن در تضاد هستند.تشرطي م )4    ) منفصل حقيقي3

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  (قضية شرطي و قياس استثنايي)

  96تا  83هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10 وقت پيشنهادي:
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  باشد؟ ياس استثنايي اتصالي معتبر ميكدام گزينه ق - 156

  كنيم. پس سالم نخواهيم ماند. ) اگر ورزش كنيم سالم خواهيم ماند. ليكن ورزش نمي1

  اي. پس درمان نخواهي شد. ) اگر به دستور پزشك عمل كني درمان خواهي شد. ليكن به دستور پزشك عمل نكرده2

  آموز علوم انساني است. د. كتاب منطق دارد. پس دانشق دارآموز علوم انساني باشد كتاب منط ) اگر اين دانش3

  اي. اي. پس سالم به مقصد رسيده رسي. قوانين را رعايت كرده ) اگر قوانين راهنمايي و رانندگي را رعايت كني سالم به مقصد مي4

 حملي و نتيجه قرار بگيرد ةعنوان مقدم ترتيب به به ، كدام گزينهباشد »ج د نيست اگر الف ب باشد،«يك قياس استثنايي اتصالي شرطي  ةهرگاه مقدم - 157

 شود؟ قياس معتبر  تا

  »ج د است«پس  »الف ب نيست) «2  »الف ب است«پس  »ج د است) «1

  »ج د است«پس  »الف ب است) «4   »الف ب نيست«پس  »ج د است) «3

 ؟يك طرف قضيه به كذب طرف ديگر برسيم ي انفصالي معتبر ساخت كه صرفاً از صدقتوان يك قياس استثناي دام قضيه ميبا ك - 158

  ملي قابل مشاهده است. ةپرونده يا شمار ةكارنامه داوطلبان كنكور يا از طريق وارد كردن شمار) 1

  ) خودكار يا آبي است يا قرمز2

  ) عالم يا محدود است يا نامحدود3

  ست يا خاموش  ا) لامپ يا روشن 4

  ؟استدر خصوص قياس استثنايي، كدام مورد صحيح  - 159

  الرفع، عدم قابليت جمع در صدق است. مانعةاشتراك قضيه شرطي منفصل حقيقي و ) 1

  دوم شرطي متصل است. ةحملي و مقدم ةاول قضي ةوضع مقدم، مقدماز نوع در قياس استثنايي ) 2

  وجه است. الرفع، عموم و خصوص من مانعةالجمع و  مانعةشرطي منفصل  ةرابطة بين قضي) 3

  .ايم دچار مغالطه شده حتماًدوم بياوريم،  ةاول را در مقدم ةاستثنايي اگر عين تالي مقدم در يك قياس) 4

  …توان  مي» اين شيء ارزشمند يا طلا است يا غيرطلا« ةبا قضي - 160

  معتبر دارند. ةحالت ممكن، دو حالت آن نتيجقياس استثنايي اتصالي تشكيل داد كه از چهار ) 1

  معتبر دارد. ةجيقي ساخت كه چهار حالت با نتيقياس استثنايي انفصالي حق) 2

  معتبر دارد. ةالجمع ساخت كه دو نتيج مانعةقياس استثنايي انفصالي ) 3

  معتبر دارد. ةالرفع تشكيل داد كه دو نتيج مانعةقياس استثنايي انفصالي ) 4
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  آزمون آورندگان پديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  فرشيد كريمي سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،آروين حسيني، گلناز بينقي،  جاني، محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي، سامان اسپهرم،   رياضي و آمار

  محمدحسين يگانه، هومن نمازيشيوا نظري،  ياسين مهديان، مجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان،فام،  محمدامين داداشسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  اميرحسين كاروينفاطمه صفري، ، حسيني كوثر شاه آزيتا بيدقي،ريحانه اميني، اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيمحمد حبيبي، حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي نروا

  عربي زبان قرآن
سيدمحمدعلي االله گلشن،  روحعربي،  احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  اسماعيل عليپور، بين، محمد جهان اميرحسين پورخنجر،محمود بادبرين، 

پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيمرتضوي،   

  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف، احمد منصوري، نژاد، فرهاد قاسميموسي سپاهي،  بقا، محمد رضاييپرگل رحيمي، سبا جعفرزاده صابري،  حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه

  مهدي كارداننسرين جعفري، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر درسنام 

  الهه شهبازي ، آروين حسينيفروشان، مهدي ملارمضاني ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي 

  زهره قموشي حسيني كوثر شاه ،فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  ناسيش جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  نژاد فرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

  زهره قموشي  فاطمه صفري  يسارا شريف  مهدي ضيائي  اقتصاد

  زهره قموشي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  والحسنيمهشيد اب  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
   )2رياضي و آمار (

  
 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة  - 1

هاي اول مشترك دو تـابع را   آوريم. مؤلفه دست مي را به gتابع اعضاي ابتدا 
  دهيم: ها انجام مي هاي آنyكنيم و سپس اعمال را بر روي  پيدا مي

  g {( x,x ) | x ,x } x { , , }= ∈ ≤  ∈2 3 1 2 3   
  g {( , ),( , ),( , )}= 1 1 2 4 3 9   

  D D D { x | f ( x ) } { , , }g g f
f

 = − = =0 1 2 3  

  g
( )( )

f
= 11 2  

  g
( )( )

f
= = −

−
42 41   

  g
( )( ) /

f
= =93 4 52   

  { , , / }= −
1 4 4 gبرد تابع 52

f
  

  )54 تا 45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة  - 2

دقيقـاً روي مقدارهايشـان انجـام     ،شـود  هر عملي كـه روي تـابع انجـام مـي    
  دهيم. مي

  f ( x ) x f ( ) , f ( )= −  = =21 0 1 1 0   

  g ( x ) x g ( ) , g ( )= −  = =4 3 0 2 1 1  

  كنيم. حالا مقدار خواسته شده را پيدا مي

  ( g f )( ) ( f g )( )+ + +2 30 1   

  ( g ( )) f ( ) f ( ) ( g ( ))= + + +2 30 0 1 1  

  ( )= + + + = + + + =2 32 1 0 1 4 1 0 1 6   
  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(   »4«گزينة  - 3

  f ( x ) x x= − +4 23 7 5   

  g ( x ) ( x x )( x x ) g ( x ) x x= − +  = −2 2 4 22 2 4   

  g f g ( x ) f ( x ) ( x x ) ( x x )−  − = − − − +4 2 4 23 3 3 4 3 7 5   

  x x x x x ( x )= − − + − = − − = − +4 2 4 2 2 23 12 3 7 5 5 5 5 1   
  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )آروين حسيني(   »4«گزينة  - 4

=  نكته:  ×100
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  جمعيت فعال =تعداد بيكاران +تعداد شاغلين   

  با توجه به نكات فوق داريم:

  = + =2000 1200   جمعيت فعال 3200

 x−1200شـغل ايجـاد شـود جمعيـت بيكـار آن       xاگر براي اين جامعـه  

  خواهد شد.

 درصد شود، داريم: 13حال براي آنكه نرخ بيكاري 

  
x x− −

= × =  =
1200 1200100 13 133200   نرخ بيكاري 32

  x x − =  = − =1200 416 1200 416 784   
  درصد برسد. 13شغل بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري به  784پس 

  )61و  60هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة  - 5

 آوريم: ها را بدست مي ابتدا ميانگين داده

  / /× = × =2 3 2 2 6 xخط فقر4 x=    خط فقر 2=

  حال داريم:

   / / / / / a // + + + + + + + + +
=

8 8 2 8 6 3 4 9 5 7 9 3 7 4 8 56 4 10   

  a a a⎯⎯⎯→ = +  =  =64 56 4 4 8 2¸ÃÎoö
¸Ãõw»   

  آوريم: پس ميانه را بدست ميسكنيم،  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي حال داده

  / , , / , / , , , , / , / , /2 8 3 4 9 5 7 6 7 8 8 5 8 8 9 3   

  /
+ +

= = =
6 7 6 52 2

´\¹Q à½jHj ´z{ ½à jHj ميانه  

  خط فقر برابر است با:

/ميليون تومان   /= = =6 5 3 252 2
¾ºIÃ¶ خط فقر  

3/افرادي كه ماهانه كمتر از  گيرند، زيـر خـط    حقوق ميميليون تومان  25

  شود، در نتيجه: ند كه دو نفر را شامل ميفقر هست

  = × = × =
2100 100 2010 %o£Î ôi oÄp jHoÎH jHk÷U

jHoÎH ®¨ درصد افراد زير خط فقر  

  )61و  57 ،56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 6

−
= ×100

oÊº jn¼¶ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{ ¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{
¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{

  درصد تورم

  x x x−
=  = −  =

45 100 45 100 145100 100   

  )61تا  58هاي  فحه، صآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(   »1«گزينة  - 7

)هاي اوليه ميانگين  درداده x )و ميانه  ( M دست آورده تا خط فقـر   را به (

  را به هر دو روش محاسبه كنيم:

  / / / / / / /x + + + + + + +
= = =

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10 64 88 8   

  = =
8   خط فقر42

  هاي چهارم و پنجم، ميانه است. داده داريم، بنابراين ميانگين داده 8

  / /M /+
= =

7 8 7 9 7 852   

  
/ /= =

7 85 3   خط فقر 9252

ش يابـد، پـس   براي برابر شدن خط فقر به هر دو روش بايد مقدار ميانه افزاي

هاي شمارة چهـار و پـنج اضـافه كنـيم. بـا توجـه بـه         بايد مقداري را به داده

هاي چهارم و پنجم اضافه شـود   ها مقدار بايد به صورت مساوي به داده گزينه

را به هر دو داده اضافه كرده و خط فقر را به هـر دو روش   xبنابراين مقدار 

  دهيم: برابر قرار مي محاسبه كرده و

  / , / , / , / x, / x, / , / ,+ +6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10   

  / / / / x / x / /x + + + + + + + + +
=

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10
8   

  
x

x
+

+
= =

64 2
328

2 +xخط فقر 8
= 

64 2
8   

  / x / x / xM + + + +
= =

7 8 7 9 15 7 2
2 2   

  
/ x

/ x
+

+
= =

15 7 2
15 7 22

2   خط فقر 4

  / x x / x x+ +
 =  + = +

15 7 2 32 31 4 4 324 8   

=هزار تومان   xميليون تومان 200 / x / =  =3 0 6 0 2  

  )61و  57، 56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(   »4«گزينة  - 8

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
100

1¯I¨  nHk£¶ 1kÄk] SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2kÄk] SμÃ¤
1¯I¨  nHk£¶ 1 ¾Ã²»H SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2 ¾Ã²»H SμÃ¤

  شاخص بهاي دو كالا

  a
a

× + ×
× =

× + ×
50000 20 160000 100 20020000 20 100000 

  
( a )
( a )

+
 × =

+
10000 5 320 100 20010000 2 200 

  
a a
a

+
 =  =

+
5 320 2 802 200  

  )61تا  58هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(   »3«گزينة  - 9

  x + + + + + + +
= = =

2 3 3 5 6 11 12 18 60
8 8

Ì¼μ\¶
jHk÷U  :ميانگين  

xميليون تومان    / = 7 5  

xميليون تومان    /N / = = =
7 5 3 752 2  

  , , , , , , ,

Q /+= =2

2 3 3 5 6 11 12 18
5 6 5 52

  : يافتن ميانه 

M/(ميليون تومان)    /= = =5 5 2 752 2
¾ºIÃ¶   

).است Mبزرگتر از مقدار  Nپس مقدار  N M )>   

  )61و  57، 56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة  - 10

fابتدا تابع  ( x   نويسيم: اي مي را به صورت چند ضابطه (

  
, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ <
= ≤ <
 =

1 1 0
0 0 1
1 1

   

  ضابطة آن به صورت زير است: gبا توجه به نمودار تابع 

  
x , x

g ( x ) x , x
, x

− ≤ <
= − ≤ <
 − =

1 0
0 1

1 1
  

  
x , x

( f g )( x ) , x
, x

− − ≤ <
 × = ≤ <
 − =

1 0
0 0 1
1 1

   

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
)2علوم و فنون ادبي (

  
  
  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 11
كـاربردن  انگيـز و بـه  هـاي خيـال  سـبب سـرودن غـزل    را بـه » بيدل دهلوي«

  شناسيم.هاي بديع و گاه دور از ذهن ميمضمون
ــ» كلــيم كاشــاني« هــاي رنگــين مشــهور اســت و داع معــاني و خيــالدر اب

  است. ها و الفاظ محاوره سخن وي را برجسته ساختهالمثل ضرب
اند شاهكارهايي از ذوق و انديشه» صائب تبريزي«هاي غزل بيتبرخي از تك

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها بهو بسياري از آن
  )61، صفحة شناسي بكو س )، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 12

  ها:  تشريح ساير گزينه
در قـرن دهـم وجـود داشـت نـه در قـرن        يدو جريان شعراين  :»1«گزينة 
  .يازدهم
سزا  هشاهان صفوي در ترويج و نفوذ زبان تركي در ايران نقشي ب»: 2«گزينة 

  اند. كم و بيش به زبان فارسي كتاب نوشته يا شعر گفته داشتند و
  شعرا پس از كسب شهرت و ثروت به ايران بازگشتند.  برخي از آن»: 4«گزينة 

  )59و  58 هاي هشناسي، صفح سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويان عليرضاسيد(  »3«گزينة  - 13
  شود.  ديده نمي يتشخيصهيچ  ت،در اين بي

  ها: تشريح ساير گزينه
  زار گريستن ابر»: 1«گزينة 
  روي در نقاب كردن ماه و مهر (خورشيد) سر و »:2« ةگزين

  باشد. گرفتن چرخ فلك (روزگار) تشخيص ميقرار مورد خطاب »: 4«گزينة 
  )74، صفحة بيان)، 2نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 14

باشد: پـاي دل ـ پـاي ديـن ـ دسـت حسـن ـ          استعاره مي 5اين بيت داراي 
 (خورشيد)گوش مه ـ گوش خور 

  ها:  تشريح ساير گزينه
خـوردن   ـ انـدوه   (شـرمنده)  هاي سـرفكنده  استعاره دارد: گل 3» : 1«گزينة 

  ره از مو ها ـ سنبل استعا گل
 »اشـك نـدامت  «داراي تشخيص و اسـتعاره اسـت و   » گرية ابر«»: 3«گزينة 
  اقتراني است. ةاضاف

 ـ«( »روي روزگار«ـ   »فرق آفتاب«استعاره دارد:  2»: 4«گزينة  و  »تپاي هم
  اقتراني هستند.) ةاضاف »چشم نعمت«

  )74تا  71 هاي ه، صفحبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »1«گزينة  - 15
  باشد. مي »معشوق«مصرحه از  ةاستعار ،در اين گزينه» گل«
  باشد. مي »عاشقان«مصرحه از  ةاستعار» بلبلان«

مصـرحه (از انســان)   ةاي كــه خـود اسـتعار   خطـاب قـرار دادن كلمـه    نكتـه: 
  شود. باشد، تشخيص محسوب نمي مي

  ها: ساير گزينه تشريح
 ـ  ة: در مصراع اول، تشخيص و استعار»2« ةگزين  .كـار رفتـه اسـت    همكنيـه ب

  ).دهد جام عقيقي را مي ،(ارغوان به سمن
  اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »چشم نرگس«در مصراع دوم نيز، 

عـارض  «. انگاري باد صبا اتفاق افتاده اسـت  انسان: در اين گزينه، »3« ةگزين
  هر دو اضافة تشبيهي هستند. »چشم نرگس«و  »ننسري

  در مصراع اول، اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »رنگ آشنايي«: »4«ة گزين
، صـفت جانشـين اسـم هسـتند و     »سـيما  ماه«و  »چشم سيه«، »قدان سهي«

  شوند. استعاره محسوب نمي
  اي دارد.  هواژ ، تشبيه درون»سيما ماه« نكته:

  )74و  73هاي  صفحه، بيان)، 2ادبي ((علوم و فنون   
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 16
دادن  بتس ـن - 2 ،استعاري و تشخيص ةاضاف »:هاي خيال قدم« - 1سه استعاره (

  مصرحه از اشك) ةاستعار »لالا ؤلؤل« - 3دل به چشم تشخيص و استعاره 
    :هاي ديگر تشريح گزينه

 -2 »دهان«استعارة مصرحه از  »حقة ياقوت« -1چهار استعاره (»: 1« گزينة
ــؤل« ــدان«مصــرحه از  ةاســتعار »ؤل ــوهر« -3 ،»دن مصــرحه از  ةاســتعار »گ
  )»اشك«مصرحه از  ةاستعار »در« -4 ،»سخن«

 -2 ،»زلـف «مصـرحه از   ةاسـتعار  »رشـته « -1چهـار اسـتعاره (  »: 2« گزينة
مصـرحه از   ةاسـتعار  »نقطـه « -3 ،»چهـرة يـار  «مصـرحه از   ةاستعار »قمر«
  )»لب«صرحه از م ةاستعار »شكر« -4 ،»خال«

 -2 »لــب«اســتعارة مصــرحه از  »عقيــق« -1چهــار اســتعاره (»: 4« گزينــة
سـيم  « -3» ارزشـمند سـخنان  «يـا   »دنـدان «مصـرحه از   ةاسـتعار  »گوهر«

مصرحه  ةاستعار »زر« -4 ،»اشك«مصرحه از  ةاستعار شده) (نقرة آب» مذاب
  از چهرة زرد)

  )74تا  71هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة  - 17
است كـه   »مفتعلن مفتعلن فاعلن«برابر با  ،هجايي صورت سؤال هاي علامت

  نيز با آن يكسان است.» 2«وزن گزينة 
  ها: نهساير گزي وزن

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 1«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«گزينة 
  فعولن فعولن فعولن فعولن »: 4«گزينة 

  )66تا  63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 18
  است. »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ،وزن اين گزينه

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 19
وفـا   مفهوم بيت صورت سؤال به اين ترتيب است: روزگار مانند همسـري بـي  

ر است بـه آن دل نبسـت؛   پس بهت، كند است كه به شوهر خود نيز رحم نمي
اي اسـت   بلكه مقايسـه  ؛وفايي نيست در مورد بي ،»3«گزينة اما موضوع بيت 

  وفايي دنيا. ميان نيش و كناية افراد پست و بي
  )تركيبي، فهومم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (هومن نمازي)  »4«گزينة  - 20

مند  خواري نيست گله جو و غم شاعران از اينكه دل» 3 و 2، 1« هاي هدر گزين
  ).است »جويي دل«به معني  »تفقد«هستند (

خوار هست و او (معشـوق، منظـور شـاعر)     گويد غم شاعر مي ،»4«گزينة در 
  كنند. گران ادعاي پوچ مييخوار است و د تنها غم

  )تركيبي، فهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة  - 21
  .هستندهاي نثر اين دوره  از ويژگي ،هر دو مورد اين گزينه

  ها: تشريح ساير گزينه
پـنجم   ةويژگي زباني شعر سد ،ويژگي نثر و مورد دوم ،مورد اول»: 1«گزينة 

  و ششم است.
  .هستندشم هاي فكري شعر سدة پنجم و ش از ويژگي ،هر دو مورد»: 2«گزينة 
ويژگـي نثـر دورة    ،ويژگي نثر دورة سـاماني و دومـي   ،مورد اول»: 4«گزينة 

  غزنوي و سلجوقي است.
  )85 ة، صفحشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 22

 ،اعث شد كه در قرن هفتمب ،تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 

  )82و  81 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 23
رن ششم رسد. در ق نثر فارسي به دورة بلوغ خود مي ،در نيمة دوم قرن پنجم

نثر  ،بينيم. در اين دوره آن را در حال پختگي و كمال مي ،و اوايل قرن هفتم
  شود.  رسد و نثر مصنوع هم رايج مي ساده به كمال مي

  )84تا  82هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 24
  داراي اشتقاق هستند.» شراب«و » شربت«گان واژ

  )99صفحة ، لفظي عيدب)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 25
  است و بيت فاقد جناس همسان است.» توشة سفر«معني  به ،»زاد«هر دو 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
بســيار خنــدان،  در مصــراع اول: »ضــحاك«همســان:  جنــاس»: 1«گزينــة 

  ايراناي  افسانهدر مصراع دوم: نام پادشاه  »ضحاك«
(ضـمير   : چـه كسـي؟  دومدر مصراع اول  »كه«جناس همسان: »: 2« گزينة

  در مصراع دوم: حرف ربطدوم  »كه«پرسشي)، 
در مصراع اول: چوب سوختني خوشـبو،   »عود«جناس همسان: »: 4« گزينة

  در مصراع دوم: نوعي ابزار موسيقي »عود«
  )97 ة، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 26

  »گلُ«و  »گل«/ جناس ناقص حركتي:  فام (ادات تشبيه: فام) تشبيه: شراب لعل
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است. ناقص حركتي فاقد تشبيه و جناس ،تبي »:1« گزينة
» تنـگ « ةاست. (كلم ـ ناقص حركتي فاقد تشبيه و جناس ،بيت»: 2« گزينة

  بار) (دوم): / تنگ فضا كم :(اول) جناس همسان دارد: تنگ

فاقـد جنـاس نـاقص     ،زدن عـالم چـون ذره / بيـت    تشبيه: برهم»: 4« گزينة
  ) .دآرايي دارن واژه »عالم« ة(دو كلم حركتي است.

  )تركيبيبديع، بيان و )، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة  - 27
 ة دوگانه هستند:فاقد قافي ،»الف و ج«ابيات 

  رديف است. »برداشت«قافيه هستند و  »انگشت«و  »پشت« )الف
  باشد. رديف مي »است« قافيه هستند و »پوش رنگ«و  »فروش افسون« )ج
 »است«(فعل اسنادي) و  »است« :دوم ة/ قافي »راز«و  »دراز«اول:  ةقافي )ب

  (وجود دارد)
 »آشـنا «(شـناكننده) و   »آشنا«دوم:  ة/ قافي »چون«و  »خون«اول: ة قافي )د

  (مقابل بيگانه)
  )92 و 91هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 28

الحـاقي   »دــَ  «واژگان قافيه هستند و  »نسنجد«و  »نگنجد« ،در اين گزينه
و چـون تنهـا در يـك     ندهسـت  »نـج ـَ «و  »نجـ ُُ« است و حروف اصلي قافيه

شان درست است  قافيه ،دارندنيز الحاقي حروف اختلاف دارند و كوتاه ت مصو
  .است »ج«رف روي و ح

  .است »د«حرف روي  ،ها در ساير گزينه
  )91ة ، صفحقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 29
  ذوقافيتين است. ،بيت

در  »نيسـت «كـار رفتـه و    هدر مصراع اول در معناي فعل اسنادي ب »نيست«
ديگر كلمات  »اكراه«و  »آگاه«باشد؛  مي» وجود ندارد«معناي  به ،دوم مصراع

  روند. شمار مي قافيه به
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  رود. شمار مي رديف بيت به »آ«باشند؛  كلمات قافيه مي »در«و » بر«: »1«ة گزين
  باشد. رديف بيت مي »را«: »3« ةگزين
  باشند.)   مي »قراردادن«معناي  دو به(هر  »نهاد«و  »نهاد«: رديف = »4«ة گزين

  )92تا 89هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »3«گزينة  - 30
باشي در جهان است و هـر   دعوت به شادي و خوش» الف و ج«مفهوم ابيات 

حـل هـر    زشي زندگي دنيا اشاره دارند و راهار دو بيت با ارجاع به مرگ به بي
  نوشي است.  دو شاعر (خيام و حافظ) شادي و مي

  تشريح ابيات ديگر:
  مفهوم بيت ب: عاشق در هر صورت خواهان معشوق است.

  . دوري و هجران عاشق از يار و اشتياق او به وصالمفهوم بيت د: 
  )101)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 31
 امري عارضي و تحميلي ← .از نظر كنت جنگ در جامعة جديد غربي ريشه ندارد - 
  تداوم جنگ سرد ← .كرد بازار بخش وسيعي از اقتصاد كشورهاي صنعتي را گرم مي - 
 هـاي كشـورهاي   هـاي غربـي را در قبـال مقاومـت     عمليات نظـامي قـدرت   -

  هاي هانتينگتون جنگ تمدن ةنظري ← .كرد غيرغربي توجيه مي
  )86تا  84 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة  - 32

و كشـورهاي فقيـر در    يشـمال  كـرة  نيم شمال و جنوب: تمركز كشورهاي ثروتمند در
  دنيا يجنوبكرة  مني

  استعمارگر و استعمارزده: توجه به بعد فرهنگي و خودباختگي برخي جوامع
و داري بلـوك غـرب؛    مراد از جهان اول، كشورهاي سرمايهجهان اول و دوم: 

  هستند.كانون بلوك شرق واقع شده در جهان دوم، كشورهاي 
مانده هستند و  قبرها عيافته و ساير كشو يافتگي: كشورهاي صنعتي توسعه توسعه

  اند دنبال كنند. ها رفته بايد با الگوگيري از جوامع صنعتي همان راهي را كه آن
  )89و  88هاي  هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )فاطمه صفري(  » 3«گزينة  - 33

رق، طرف ديگري را براي جنگ پردازان غربي، پس از فروپاشي بلوك ش نظريه
كنند و جنگ را از كشورهاي غربي (جنگ ميان بلوك شرق و  جو ميو جست

اند كه در دوران استعمار، تحت  هايي منتقل كرده ها و تمدن غرب) به فرهنگ
  سلطة جهان غرب قرار گرفته بودند.

 ـ ون آن را مطرح كرد، نظريهتكه ساموئل هانتينگ» ها جنگ تمدن«نظرية  ود اي ب
هاي كشورهاي غيرغربي  هاي غربي در مقابله با مقاومت كه عمليات نظامي قدرت

ها در جهـان معاصـر، بـا     كرد. هانتينگتون از آخرين مرحلة درگيري را توجيه مي
هـا   ملـت  - كند. از نظر او در اين مرحله، ديگر دولت ها ياد مي عنوان جنگ تمدن
هـا، بـين    گيـري هـا و در  ند و رقابـت المللي نيست روابط بين ةبازيگران اصلي صحن

) به وقوع خواهد پيوست و ها ملت –نه بين دولت بزرگ ( هاي ها و تمدن فرهنگ
  ترين تهديد براي غرب است. ميان، فرهنگ اسلامي بزرگ ندر اي

  )86، صفحة هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة  - 34
  عبارت نادرست: تشريح

كشـي از كشـورهاي    هاي دروني خـود را از طريـق بهـره    جوامع غربي، چالش
دست آمـده از كشـورهاي پيرامـوني     كنند يعني با ثروت به غيرغربي حل مي

  كنند. رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع خود را تأمين مي
  )89و  88هاي  هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »2«گزينة  - 35

  تشريح موارد نادرست: 
 كل تعادل بيروني، و دروني برخي تغييرات كه شود مي ايجاد هنگامي بحران
 بزند. هم بر را نظام

 از ولـي  ،دارنـد  اقتصـادي  هويـت  دو، هـر  غنا و فقر چالش و اقتصادي بحران
 ولـي  ،است هميشگي چالشي غنا و فقر چالش .اند متفاوت يكديگر با جهاتي
  است. مقطعي و اي دوره اغلب اقتصادي بحران

 جامعه ضعيف و فقير قشرهاي متوجه همواره غنا و فقر به مربوط هاي آسيب همچنين
 البته. گيرد مي بر در را جامعه تمامي اقتصادي بحران به مربوط هاي آسيب است، ولي

 فشارهاي دارند، كه ابزارهايي از استفاده با بينند، مي كه هايي آسيب وجود داران با رمايهس
 به دهند؛ مي انتقال خرد توليدكنندگان و ضعيف اقشار به را اقتصادي هاي بحران از ناشي
 آن دامنة بر و خورد مي پيوند غنا و فقر چالش با اغلب بحران اقتصادي دليل، همين
  )94تا  91 هاي صفحه، هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  .شود مي افزوده

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة  - 36

  تشريح گزينه نادرست:
هـاي تجربـي صـورت     تصرف در طبيعت تنها با فنون و روش ،در نگاه دنيوي

  )95ة صفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  پذيرد. مي
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »2«گزينة  - 37
  نادرست: عبارتتشريح 

محيطـي،   هاي زيسـت  هاي ناشي از بحران انديشي براي آسيب به منظور چاره
انـد از   كـه البتـه نتوانسـته    المللي متعددي برگزار شده است هاي بين همايش

 شتاب بحران بكاهند.
  )96و  95 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 حسيني) (كوثر شاه  »4«گزينة  - 38

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
ولي بحـران اقتصـادي    ،چالشي هميشگي است ،چالش فقر و غنا»: 1«گزينة 

  اي و مقطعي است.اغلب دوره
ط به فقر و غنا همواره متوجه قشـرهاي فقيـر و   هاي مربوآسيب »:2«گزينة 

تمـامي   ،هـاي مربـوط بـه بحـران اقتصـادي     ضعيف جامعه است، ولي آسيب
  گيرد. جامعه را در بر مي

توانـد بـه    صـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـي      بحران اقتصـادي در  »:3«گزينة 
  ها منجر شود. فروپاشي حكومت

  )93و  92 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )حسيني كوثر شاه(  »1«گزينة  - 39
  ت نادرست:اتشريح عبار

اما همـه از پيامـدهاي    ،ها، سهم يكساني ندارندكشورها در ايجاد بحران الف)
  شوند. نامطلوب آنها متأثر مي

بيروني، تعـادل  شود كه برخي تغييرات دروني و  بحران هنگامي ايجاد مي ب)
  )91صفحة هاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  كل نظام را بر هم بزند.

---------------------------------------------- 
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 40

  ها: تشريح گزينه
نادرست (در نيمة دوم قرن بيستم، با روشن شدن اين  -درست »: 1«گزينة 

  ي مباني غيرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت.)كه علم تجربي دارا
  درست -درست »: 2«گزينة 
شناسان قرن نوزدهم، روش تجربي خود را تنهـا   نادرست (جامعه»: 3«گزينة 

  درست -دانستند.)  راه درست براي شناخت جهان هستي مي
نادرست (در فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربـه  »: 4«گزينة 
  درست –شد.)  گرفته ميناديده 

  )100و  99 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة  - 41
هـا   هاي ما محدود است و در واقع، محدودبودن توانايي مسئله تواناييحل در 

  آورد.  به وجود مي را و امكانات است كه براي ما مسئله
  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  وان(ر  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 42
  ها: تشريح ساير گزينه

  .حل است سوم، بازبيني و اصلاح راه ةبعد از مرحل ة: مرحل»2«ة گزين
ه حل مناسـب بـراي حـل مسـئل     قبلي آن به كارگيري راه ة: مرحل»3«ة گزين
  .است
  .اول است ةحل درست و منطقي مربوط به مرحل : راه»4«ة گزين

  )120و  119 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة  - 43
آگاهانه) كه دبيرش  كاملاً ةحل مسئل(فلسفي  ةنيلوفر در پاسخ به يك مسئل

توانسـت   به مشكل برخورد كرد. مشكل او اين بـود كـه نمـي    ،ح كرده بودطر
(پـس ايـن مسـئله خـوب تعريـف       براي اين مسئله هدف دقيقي تعريف كند

نشده است). او حل اين مسئله را به پس از گردش عصرگاهي خـود موكـول   
اثـر نهفتگـي اسـت).     ،(ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زمان خاص كرد

براي حل مسئله اقدام كرد، يك پاسخ اوليه بـه ذهـنش خطـور     وقتي مجدداً
سوم حل  ة(مرحل دانست كه بايد به دقت پاسخش را ارزيابي كند كرد. او مي

اي پس از تعريف چند معيـار  مرحله. در نهايت او در يك فرايند چهارمسئله)
ه (اشاره به بارش مغـزي ك ـ  به معلم ارائه دادرا خود  دست آمدة هاي به پاسخ

  يك روش اكتشافي است).
  )تركيبي) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »1«گزينة  - 44
   .كارگيري راه حل مناسب ال اشاره دارد به مرحلة دوم حل مسئله: بهؤاين س
  ها: ساير گزينه تشريح
  .ه دارداشار اول ةبه مرحل :»2«ة گزين
  .اشاره دارد به مرحلة سوم :»3«ة گزين
  .اشاره دارد مرحلة چهارم هب :»4« ةگزين

  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »2«گزينة  - 45
) شود.  ) فشار رواني مي2) ناكامي و (1ناتواني در حل مسئله موجب دو پيامد

هـاي   ناكامي حالت ناخوشايند عاطفي است كـه منجـر بـه اسـتفاده از روش    
 ـ تهاجمي و پرخاشگرانه مي هـاي حـل مسـئله     عكس آگـاهي از روش رشود. ب

شـود. در   هـاي تهـاجمي و پرخاشـگرانه مـي     موجب كاهش اسـتفاده از روش 
احسـاس   ،باشندبرخوردار صورتي كه افراد از مهارت بيشتري در حل مسئله 

  عاطفي بهتري نيز خواهند داشت. 
  )130 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

 )مهسا عفتي(    »3«گزينة  - 46
  ـ انتخاب بهترين بازيگر يك تصميم گروهي است.

  رود. شمار مي ـ انتخاب همسر آينده از تصميمات مهم و پيچيده زندگي به
ست و بنابراين يك تصميم معمولي هاي زيادي ا ـ انتخاب فيلم داراي اولويت

  پيچيده است.
  )140 تا 138هاي  ه، صفحگيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 47
  اجتناب است. ـتعارض كه از نوع گرايش 

گيـري   مستلزم تصميمزا نباشد كه  تر يعني خطرآفرين و آسيب اقدام مطمئن
  منطقي است. 

  )154تا  150 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 48
پـس   ،حامد بر اساس احساس شادي زودگذر تصميم به خريد گرفته استـ 

  سبك او، احساسي است.
پـس سـبك او، اجتنـابي     ،ري را پشت گوش انداخته استگي نسيم تصميمـ 

  است.
  شود.  اش مي گيري مژده به توانايي خود اطمينان ندارد و اين مانع تصميمـ 

  )150و  149و  147تا  142 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )بيمحمد حبي(    »4«گزينة  - 49
گيـري   شود سبك تصميم گرفتن نظر ديگران باعث نمي : صرفاً»الف«قسمت 

كنـد و   گيري وابسته فرد خـودش تفكـر نمـي    وابسته باشد. در سبك تصميم
  كند. كوركورانه از ديگران تقليد مي

گيري بهتر بـا وقـت تلـف كـردن و      : وقت گذاشتن براي تصميم»ب«قسمت 
زهــرا وقــتش را تلــف  »ب«ت دســت دســت كــردن تفــاوت دارد. در موقعيــ

  گيرد. كند، بلكه وقت بيشتري براي شناخت علايقش در نظر مي نمي
  )147تا  143 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »4«گزينة  - 50
رد بـر اسـاس عـدم    ) زمـاني كـه ف ـ  1اند: ( گيري سه دسته هاي تصميم ملاك

» خطـر «گيـري او   مبناي تصميم ،گيري كند اطمينان كافي و ريسك تصميم
ارز نكـرده اسـت.    ةاست؛ مانند سارا كه به خاطر احتمال ريزش اقدام به تهي

گيـري كنـد    ميمساس سودمندي احتمالي اقدام به تص) زماني كه فرد بر ا2(
سـود خـوبِ احتمـالي    بـه   كه است؛ به مانند سميه» مزيت«ملاك مبناي او 

پيشين اقدام  ة) و در نهايت زماني كه فردي به خاطر هزين3( است. انديشيده
خواهد بود؛ بـراي مثـال زمـاني كـه     » هزينه«ملاك او  ،گيري كند به تصميم

درس رياضـي در طـي سـال گذاشـته      ةفردي به خاطر زماني كه براي مطالع
يا زماني كه سعيد به سبب تواند از سوالات درس رياضي كنكور بگذرد و  نمي

گيـرد كـه اقـدام بـه      مـي   اي كه براي ارزهاي تهيه شده كرده تصـميم  هزينه
  فروش ارزها نكند. 

  )142و  141 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان
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  )محمود بادبرين(  »1«گزينة    - 51
الرجـل  «ديـدم /  »: رأيت) / «4 ةرد گزيندر يكي از روزها (»: في أحد الأيام«

كـرد (رد   شنا مـي (فعل ماضي استمراري) »: كان يسبح«مردي كه / »: الذّي
 نزديـك بـود  »: قُكـاد يغـر  ) / «3 ةدرياچه (رد گزين ـ»: ةالبحير) / «2 ةگزين

»: أخذََ ينادي) / «3 ةمرد (رد گزين»: الرجل«غرق شود /  (چيزي نمانده بود)
»: أصـحابه )  / «4 ة(رد گزين ـ ، شروع كرد صـدا بزنـد  زدن كرد شروع به صدا
»: لإنقاذه«ند / ب نكردنشتافتند، شتا»: لم يسرعوا«ولي / »: لكنَّ«دوستانش / 
 براي نجاتش

  نكات مهم درسي:
+  شروع به + مصـدر «به صورت  ،آيد مي» أدأخذََ، ب« از فعل مضارعي كه بعد

  شود. ترجمه مي» /  شروع كرد + مضارع التزامي كرد
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 بين ـ قائنات) (محمد جهان  »3«گزينة  - 52
: »سـلمين يـد الم بِ« / )1گزينة  رداسير شد ( )فعل ماضي مجهول(»: اُسرت«

: »خصالاً« / )4گزينة  رد( : ديد»شاهدت« / )1گزينة  ردبه دست مسلمانان (
»: تُعجبها«/  )1گزينة  رد( : از پيامبر»من النبي« / )1گزينة  درهايي ( ويژگي

 1هـاي   گزينه رد( )وصفيه ةجمل( آمد آورد، او خوشش مي او را در شگفت مي
  )2گزينة  رد: اسلام آورد (»أسلمت« / )4و 

  نكات مهم درسي:
)   (شاهدت) + فعل مضـارع  فعل ماضي صـورت   فعـل مضـارع بـه    ←(تُعجـِب

  شود. ترجمه مي» راريماضي استم«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة  - 53
: »كاد يغرق«(مقايسه كنيد با:  شد شد، داشت غرق مي : غرق مي»كان يغرق«

: »نادي رجلاً يسـتريح ي بدأ/ «) 4و  3 هاي (رد گزينه )نزديك بود غرق بشود
: در دريـا  »في البحـر / «كرد  دا زدن مردي كه استراحت ميشروع كرد به ص

  )1ساحل (رد گزينة »: الشاطئ/ « )4و  1 هاي ه(رد گزين
، فعـل مضـارع (در   »مضـارع  فعل فعل ماضي + اسم نكره +«در الگوي  نكته:
  .شود ميبه صورت ماضي استمراري ترجمه  معمولاً يستريح) :اينجا

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة  - 54
و تبديل بـه   تغيير كرده» يسخرُ«جا كه حركت حرف آخر فعل مضارع  از آن

» لا نهـي « جـا  در ايـن » لا«شويم كه حرف  متوجه مي جزم (ـــْ) شده است،
  باشد. مي» نبايد مسخره كند«صحيح آن  ةپس ترجم است،

  نكات مهم درسي:
  كنيم. استفاده مي» نبايد«افعال نهي غايب و متكلّم از كلمة در ترجمة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين پورخنجر)  »2«گزينة  - 55
) / 4و  3هاي  : اُحتقُرَ (رد گزينه»خوار شد«) / 1: افتقََرَ (رد گزينة »فقير شد«
  ها) گزينهساير لجهال (رد : اضَاعه ا»تباهش كردند ها نادان«

  نكات مهم درسي:
  شود. چون لازم است، مجهول نمي» افتقََرَ«فعل  -1
  »اضَاع: تباه كرد» / «ضاع: تباه شد«دقتّ كنيد:  -2

  (ترجمه)  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 56
(راضي كردن مردم هدفي اسـت كـه بـه دسـت      :سؤالصورت معناي عبارت 

به دنبال راضـي كـردن مـردم نبايـد     «اين است كه  بارتعمفهوم ؛ آيد.) نمي
» 1«و ايـن مفهـوم بـه مفهـوم گزينـة       »اسـت.  غيرممكنزيرا امري  باشيم،

  نزديك است. 
  ها: تشريح ساير گزينه

عيـب و نقصـش از او    ،راضـي  خـود  دربارة اين اسـت كـه آدم از  »: 2«گزينة 
  بيند.  پنهان است، يعني عيب و نقص خود را نمي

دربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا از خداوند اسـت كـه درجـة    »: 3«گزينة 
  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد. 

ه    چه مردم دربارة ما مـي  (بايد به آن ترجمة عبارت:»: 4«گزينة  گوينـد، توجـ
  سؤال ندارد. صورتربطي به عبارت  مفهوم اين عبارت ؛كنيم)

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 57
»و صلح متضادند.» الحرب«مترادف هستند و با كلمة » سلام  

  ها:  تشريح ساير گزينه
  شود: ها فقط مترادف داريم و متضادي يافت نمي در ساير گزينه

  د.مترادفن» خانواده«به معناي » ةالأهل و أُسر»: «1«گزينة 
  مترادفند.» ها سختي«به معناي » شدائد و صعوبات»: «2«گزينة 
  مترادفند.» كند ياري مي«به معناي » تساعد و تنصرُ»: «4«گزينة 

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »3«گزينة  - 58
كرده باشـد.   وصيفتكه اسم نكره را  خواستهرا  اي جمله فعليه صورت سؤال،

ة  ةجمل ـ ،»3«ة در گزين ـ ؛وصفيه) ة(جمل ة اسـم نكـر   ،»... قـد حـذف  « فعليـ
  را توصيف كرده است.» تلميذانِ«

  ها: تشريح ساير گزينه
دهـد و   را توضـيح مـي  » الثَّعلـب « ةاسـم معرف ـ » تظـاهر ي«: فعل »1«ة گزين
 وصفيه باشد. ةتواند جمل نمي
 ، پـس آمـده اسـت  » فــ ـ«رف ح ـ» يسـحب «: چون قبل از فعـل  »2«ة گزين
 را توصيف كند.» إعصار«ة تواند اسم نكر نمي
وجود ندارد كـه  » حاولوا«اي قبل از فعل  : در اين گزينه اسم نكره»4«ة گزين

 توصيف شود. 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
  (اسماعيل عليپور)  »1«گزينة  - 59

» ، براي اينكهتا«قبل از فعل آمده است و به معني  »1« ةدر گزين» ـِل«حرف 
پس حرف جرّ و به  ،اسم آمده استيك ها قبل از  اما در ساير گزينه ،باشد مي

  است.» براي«معني 
باشند و مصـدرها اسـم    مصدر مي» همشاهد«و » تفاخُر«دقت كنيد كه  نكته:

  نه فعل. ،هستند
  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )يسيد محمدعلي مرتضو(  »2«گزينة  - 60

ه در ترجمـه، زمـانش تغييـر    ترجمة صورت سؤال: فعلي را مشـخّص كـن ك ـ  
مـا از  ترجمـة عبـارت:    .ايـن چنـين اسـت   » 2«در گزينة » ننتفع«كند؛  نمي

  !آميز اهتمام بورزيم بريم پس بايد به همزيستي مسالمت دشمني سود نمي
  ها: تشريح ساير گزينه

ها را به  توان آن د، ميوقتي فعل شرط و جواب شرط ماضي باشن»: 1«گزينة 
هركس گذشته را فراموش كند، يك بـار  صورت مضارع ترجمه نمود؛ ترجمه: 

  !نمايد ديگر آن را زندگي مي
قبل از فعل مضارع، معناي آن را بـه ماضـي منفـي تغييـر     » لَم«»: 3«گزينة 

  .، كوچك نشمرديمايم كوچك نشمرده: نستصغردهد؛ لَم  مي
ل مضارع، معناي آن را بـه آينـدة منفـي تغييـر     قبل از فع» لنَ«»: 4«گزينة 

  خارج نخواهيم شد.: نخرجدهد؛ لنَ  مي
  )فعل (قواعد  

----------------------------------------------  

  
  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 61
 / )1رد گزينـة  معـادل عربـي نـدارد (    »از چيزهايي«، »1«در ترجمة گزينة 

ديدند (رد  )فعل ماضي( »:رأي« / )3ها (رد گزينة  ها، دسته گروه»: الأحزاب«
  )2گزينة 

  نكات مهم درسي:
  .دهاي ترجمه، به نوع و صيغة فعل بسيار دقتّ كني در تست -1
  .دبسيار دقتّ كني ها اسم هاي ترجمه، به مفرد و جمع بودنِ در تست -2

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة  - 62

 / )3و  2 هـاي  شدند (رد گزينه مي )كنده( حفر (فعل مجهول) :»كانت تحُفَر«
، به صورت ماضي ابتداي جمله در »كانت«ثير فعل أتحت تنيز » تُصدر«فعل 

ناعية الالبلـدان  / «)2و  1 هـاي  (رد گزينـه . دشـو  استمراري ترجمه مـي  »: صـ
  ) 1(موصوف و صفت) كشورهاي صنعتي (رد گزينة 

  درسي: نكات مهم
، فعل مضـارع بيايـد، آن فعـل مضـارع بـه صـورت       »كان«اگر بعد از فعل ) 1

  .شود ميماضي استمراري ترجمه 
در آن  ؛، بيش از يـك فعـل مضـارع بيايـد    »كان«ممكن است بعد از فعل ) 2

همگـي  باشـند،  » كـان «ثير أتحت ت ـصورت، اگر اين افعال مضارع معطوف و 
اگر جمله با نقطـه بـه اتمـام برسـد،      ، البتهشوند ماضي استمراري ترجمه مي

  كنيم. ديگر فعل مضارع را ماضي استمراري ترجمه نمي
آمـوز بـه    : دانـش مع أصدقائه ميتكلَّو  المدرسةإلي  يذهبالب مثال: كان الطّ

   .كرد صحبت ميو با دوستانش  رفت ميمدرسه 
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 63
  اين كلمه دقت كنيد:  به تفاوت مفرد و جمعِ

  »ها الأنابيب: لوله«، »نبوب: لولهالاُ«
 (ترجمه)   

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 64

ر  جمع(و السياح  سالم) جمع مذكر(: السائحونَ »گردشگران« هـر دو   )مكسـ
 ،اند. توجه داشته باشيد كه اين دو كلمه اگر فاعل و يـا مبتـدا باشـند    صحيح

/  ).اسـت » ي« منصوب بـه » السائحين«زيرا  ؛3ة (رد گزين نديايبايد مرفوع ب
ناعية ، البلاد الصناعية: البلدان »كشورهاي صنعتي« زيـرا  ؛ 4ة (رد گزين ـ الصـ
(رد  و الثقّافـَة  ةدونَ الحضـار »: ن و فرهنگبدون تمد«/  ).مفرد است »البلد«

  )4 و 1هاي  گزينه
 )فرهنگـي (به معناي » الثقّافية«و  )فرهنگ(به معناي  »الثقّافة« ةكلم نكته:
  است.

 (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  

  :درك مطلبترجمة متن 
ن را روشن كنـد، معلـّم   سوزد تا زندگي ديگرا معلّم آن شمعي است كه مي

ماند در راهي كه ديگري سود ببـرد،   آن انساني است كه شبش را بيدار مي
  شاعر شوقي گفت: نزديك بود كه معلّم پيامبري باشد!

شد، و اگر او  شد و مفاهيمش فهميده نمي اگر معلّم نبود، قرآن خوانده نمي
(نبودنـد) كـه   نبود، پزشكاني وجود نداشتند كه معالجه كنند و مهندساني 

هـا و   ها را بسازند. معلمّ همان اساسي است كه امت ها و بيمارستان كارخانه
شوند. و اسلام جايگاه معلّمين را بالا برده است  پيشرفتشان روي آن بنا مي

كننـد. و در حـديثي از    جا كه احاديث زيادي بر مقام معلـّم تأكيـد مـي    آن
و فرشتگانش حتيّ مورچـه در   همانا خدا«پيامبر خدا آمده است كه گفت: 

ــردم، درود    ــه م ــر ب ــدة خي ــر آموزن ــا ب ــي نهنــگ در دري ســوراخش و حتّ
بر ما واجب است كه اين موجود را مقـدس بشـماريم و او را   » فرستند. مي

 ترين معاني احترام و تقدير را به او پيشكش كنيم. گرامي بداريم و عالي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 65
توانـد از علـم    هركس شبش را بيدار بمانـد، مـي  «آمده است: » 3«در گزينة 

  كه مطابق متن نامناسب است.» معلمّ بهره ببرد!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  همانا اسلام معلّمين را بزرگ داشته است!»: 1«گزينة 
  هاي معلّمين است! پيشرفت ملتّ نتيجة تلاش»: 2«گزينة 
كه معلّمين خود را در زندگي گرامي  بر هر يك از ما واجب است»: 4«گزينة 
  بدارد!

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 66
صحيح است: اگر معلّم نبود، دنيا پيشرفت علمي را محققّ » 3«عبارت گزينة 

  كرد! نمي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

ــم را  ران را معالجــه مــيپزشــكاني كــه بيمــا»: 1«گزينــة  كننــد، ارزش معلّ
  شناسند! (نادرست) نمي

هايي براي كشـور بسـازند!    بر معلّمين واجب است كه بيمارستان»: 2«گزينة 
  (نادرست)

  وظيفة ما، فقط مقدس شمردن معلّمين است! (نادرست)»: 4«گزينة 
  )درك مطلب(  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2« گزينة - 67

  يامبري باشد، زيرا ...نزديك بود كه معلّم پ
  پردازد!  در زندگي خود به شغل پيامبران مي»: 2«گزينة 
  :گريد يها نهيگز ةترجم
  )نامناسب! (كوشد در تعليم، بيش از پيامبر مي»: 1« ةنيگز
  )نامناسب! (تواند سخن خداوند عزيز و بلندمرتبه را بشنود مي»: 3« ةنيگز
 )اسبنامن(خواهد پيامبري شود!  مي»: 4« ةنيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة  - 68
  است.» تحُذِّر«و » محطاّت« ،شكل صحيح كلمات اين گزينه

نيـز فعـل مضـارع از بـاب     » تحُـذِّر «اسم مكان است، » محطاّت«دقت كنيد 
  تفعيل است. 

 )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »2«گزينة  - 69
خبـر و  » من« ةمبتدا و معرب است و كلم» المؤمنونَ« ةكلم ،»2«در گزينة 
  باشد. مبني مي

  درسي: نكتة مهم
از اسـامي موصـول و   » من، ما، الذّي، التّي، الذّينَ، اللاّتي«دقت كنيد كلمات 

  مبني هستند. 
  ها: تشريح ساير گزينه

 خبر و هر دو معرب هستند.» غير«مبتدا، » بيع«: »1«ة گزين

 خبر و هر دو معرب هستند.» أحد«مبتدا، » طاق«: »3«ة گزين

  خبر و معرب است.» رجل«مبتدا و مبني، اما » هذا« :»4«ة گزين
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  اده)ز (آيدين مصطفي  »4«گزينة  - 70
از ما عبارتي را خواسته است كه فاعل نداشته باشـد. در زبـان    ،الؤسصورت 
، فعل »4«هاي مجهول به جاي فاعل، نائب فاعل دارند. در گزينة  فعل ،عربي

و ، نائـب فاعـل آن   »التّمـرين «مجهول است و » قد كتب: نوشته شده است«
 است.مرفوع 

بـر روي تختـه نوشـته شـده     ل در ابتداي جلسه، تمـرين او «ترجمة عبارت: 
  »!است

  ها: ساير گزينه تشريح
بعد از ظهور اسلام، واژگان عربي در زبان فارسي افـزايش يافتـه   »: 1«گزينة 
  فاعل)»: المفردات«فعل معلوم / »: إزدادت(«است. 
كننـد و انـواع مختلفـي     ها در درياها و رودها زنـدگي مـي   ماهي»: 2«گزينة 
  : فاعل)»الأسماك«م / فعل معلو»: تَعيش«( دارند.

در رسيدن به موفقيت ياري  را كند تا شما م بسيار تلاش ميمعلّ»: 3«گزينة 
  فعل معلوم)»: ، يساعديحاوِل! («ندك

  )انواع جملات(  

  
  
 

  )اي پيمانه كتاب آبي(  »1«گزينة  - 71
ت بـه قـدري   دهد، اما اين شـناخ  گرچه گاهي در شناخت حسي خطا رخ مي

كنيم و از اشياي طبيعـي بهـره    براي ما معتبر است كه بر پاية آن زندگي مي
هـاي ارزش و اعتبـار    سازيم. يكي از نشانه بريم و نيازهايمان را برطرف مي مي

 ها و تمايزهاست. شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوت
  )52و  51 هاي ه، صفحشناخت هايابزار(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
  )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 72

دهد كه به كمـك   اين امكان را به انسان مياشياء  يها و تفاوتشناخت تمايزها 
هاي مختلف بكند؛ مـثلاً اگـر در مقابـل مـا      عقل خود از اشياي متفاوت استفاده

داريـم   نگي ليوان آب را برمييك ليوان آب و يك ظرف غذا باشد، براي رفع تش
فهماند كه مـا در   رويم. اين عمل به ما مي و براي رفع گرسنگي به سراغ غذا مي

ايم، پـس اسـتفاده از اشـياء صـرفاً      تشخيص ليوان آب و ظرف غذا اشتباه نكرده
جـايي   چنـين از آن  گيرد. هم واسطة حواس نيست و با كمك عقل صورت مي به

اي  بريم همين مورد نشانه مي ودن شناخت حسي پيب كه با حواس خود به خطا
  براي اعتبار حواس است.

  )52و  51هاي  هشناخت، صفح هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 73
دعـا  باشند. بنابراين اين فرد ا دريچة ارتباطي ما با جهان، حواس پنجگانه مي

 معتبر نيست و فقط شناخت حسي اعتبـار دارد؛  ياست كه شناخت عقل كرده
هاي شناخت تجربي نيز حاصل همكـاري   دانيم حتي استدلال كه مي در حالي

اگر خوب دقت كنيم در خواهيم يافت كه همين جملـه    حس و عقل است و
 توانـد چنـين شـناختي را بـراي     از راه عقل به دست آمده و حس اساساً نمي

دست بياورد. از آنجايي كه اين جملة فرد، اساساً از حكم عقل ناشي  انسان به
تكيـه  » عقـل «است، پس او در اين جمله بر  شده و به واسطة آن بيان گشته

  ، عقل را نفي كند!كند دارد هرچند كه سعي مي
  )54تا  52 هاي هشناخت، صفح هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   

----------------------------------------------  
  )اي پيمانه كتاب آبي(  »3«گزينة  - 74

و نيازمنـد   شـود  رسيدن به معرفت شهودي به تدريج و گام به گام حاصـل مـي  
 سير و سلوك و تهذيب نفس است و ناگهاني و دفعي نيست.

  )54شناخت، صفحة  هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »3«گزينة  - 75
توان گفت نظر انديشمندان نادرست بوده است زيـرا   از نظر سوفسطائيان نمي

پس فقط تضاد و تنـاقض   ،دانستند آنان حقيقت و شناخت را امري نسبي مي
توان مطابق نظـرات سوفسـطائيان    هاي انديشمندان درست است و نمي حرف

  نادرستي سخن آنان اظهارنظر كرد. در مورد
  ها از جمله موارد و تبعات انديشة سوفسطائيان است. ساير گزينه

  )60، صفحة معرفت ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي (  »3«گزينة  - 76
مهم در اين زمينه برداشـت و توانسـت قواعـد     يمگا ،منطقارسطو با تدوين 

نع ماندن از خطا و مغالطه را آموزش دهـد و مـا   نهاي مصو تدلال و شيوهاس
  د.رشد سفسطه در جامعه ش

  )60معرفت، صفحة  ةتاريخچنگاهي (فلسفة يازدهم،    

 فلسفة يازدهم
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  (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة  - 77

ــي    ــر م ــزرگ معاص ــوف ب ــايي فيلس ــين طباطب ــه سيدمحمدحس ــد:  علام گوي
ي خود را روي پيونـد ميـان عقـل و    هاي علمي و فلسف صدرالمتألهين پاية بحث

سـينا،   اگر چه ريشة اين نظر در كلمات معلم ثـاني، ابـن   .كشف و شرع گذاشت
خــورد، ولــي ايــن  چشــم مــي شــيخ اشــراق و خواجــه نصــير طوســي نيــز بــه 

صدرالمتألهين است كـه توفيـق كامـل انجـام ايـن مقصـد را پيـدا كـرد، پـس          
  نخستين فيلسوف ملاصدرا نيست.

  ها: ينهبررسي ساير گز
نگاهي به شناخت شهودي داشـتند، امـا آن را    سينا و فارابي نيم ابن »:1«گزينة 

هاي خود كه به تبيين  سينا در يكي از كتاب ابن كردند. در فلسفة خود وارد نمي
دهد، اما از ارتبـاط   طور دقيق معرفت شهودي را توضيح مي پردازد، به عرفان مي

  گويد. نمي آن با فلسفه و استدلال فلسفي سخن
صـورت الهامـات    سهروردي كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به »:2«گزينة 

دست آورده بود تبيين استدلالي كند و در نهايت نظام فلسفي خـود   شهودي به
  را بر پاية آن شهودها بنا نمايد.

چندي بعـد ملاصـدراي شـيرازي، فيلسـوف بـزرگ قـرن يـازدهم         »:3«گزينة 
نحـو مطلـوبي از معرفـت     انسـت بـه  واق را تكميل كـرد و ت هجري، راه شيخ اشر

  شهودي در كنار معرفت عقلي بهره ببرد.
  )63تا  61هاي  همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 78
ورزيـد و   ر اهميت حس و تجربه اصرار ميبيكن از نخستين فيلسوفاني بود كه ب

بـه نظـر بـيكن فيلسـوفان      .)1و  4هـاي   اصالت تجربه معتقد بود (رد گزينـه  هب
روي از ارسطو، بيشتر بر اسـتدلال عقلـي تكيـه كـرده بودنـد و       گذشته با دنباله

هـاي بيجـا    همين امر سبب شده بود كـه علـوم تجربـي در خرافـات و تعصـب     
  نكند.محصور بماند و پيشرفت 

  )64معرفت، صفحة  ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 79
توانست دربارة نياز جهان به مبدأ و خدا و وجود عوالمي غير از عـالم   تجربه نمي

زيـرا ابـزار لازم بـراي     طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهـارنظر كنـد؛  
  .چنين مسائلي را در اختيار ندارد

  )66و  65 هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »2«گزينة  - 80
گرايـان و سوفسـطائيان ايـن اسـت كـه درك و       نقطة اشتراك نظريـة نسـبي  

  راي خودش و نسبت به خودش معتبر است.شناخت هر كس ب
دو نظريه در اين اسـت كـه سوفسـطائيان معتقدنـد كـه       ايناما نقطة افتراق 

توانـد   هـا مـي   حقيقت امري يكسان نيست و مطابق درك و شناخت ما انسان
آينـد در آن نوبـت    تغيير كند (اشيا هر طوري كه در هر نوبت به نظر من مي

گرايان معتقدند كه شناخت حقيقت امـري   بي) . اما نس…طور هستند  همان
گونـه اسـت /    كنم اين شئ اين يكسان نيست. (من در اين وضعيت فكري مي

 ).گونه باشد آن ن شيء در حقيقتاينه اينكه حتماً 
  ) 66و  60هاي  همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

  
  

 )اي پيمانه ي(كتاب آب  »4«گزينة  - 81
 بررسي عبارات صورت سؤال:

 الف) صحيح است.
 ب) صحيح است.

هـاي اروپـايي بـا     ، دولـت دورة پاياني حكومت صـفويه پ) نادرست است؛ در 
تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجـاري بـا يكـديگر و اسـتعمار     

  كشورهاي ديگر پرداختند.
تـوجهي بـه    ردي ماننـد: بـي  ت) نادرست است؛ در دوران حكومت قاجار، موا

هاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس     هاي انساني و اجتماعي، سياست سرمايه
  فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد. هاي توان انگليسي آسيب هاي روسي و بانك

ث) نادرست است؛ ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي: جدا شدن اقتصاد 
  ي، تاريخي و ديني خود بود.ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماع

در دوران حكومت پهلوي، بسياري از كارخانجات بـزرگ و   ج) نادرست است؛
هاي صنعتي در اين دوران ساخته شد. بـا ايـن حـال سـاختارهاي     زيرساخت

  ريزي بيگانگان قرار گرفت. اساسي اقتصاد كشور زير سلطه و برنامه
 چ) صحيح است.

  )111تا  107هاي صفحهسازي اقتصاد،  (اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 82
 بررسي عبارات صورت سؤال:

تصـادي اسـت پيشـرفته، مردمـي و     الف) غلـط اسـت؛ اقتصـاد مقـاومتي، اق    
ناپـذير  هاي داخلي و خارجي، آسيببنيان كه در برابر تهديدات و تكانه دانش

هـاي   هاي داخلي و اسـتفاده از فرصـت   ها و ظرفيت اي به قابليتاست و با اتك
هـا و تهديـدات    كند و با تحريم بيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي

هاي بيگانـه   آيد. وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصاددشمنان، به زانو در نمي
توان با نام استقلال اقتصادي شناخت. با اين حـال اسـتقلال اقتصـادي    را مي

معناي قطع ارتباط با كشورهاي ديگر نيست و هر كشوري براي پيشـرفت،  به
به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد. مهم آن است كه ايـن تعامـل،   

  مقتدرانه و از روي تدبير باشد.
بيني نشده چه واكنشي  ط سخت پيشب) غلط است؛ اينكه كشورها در شراي

ها بستگي دارد. آيا ساختارهاي اقتصادي  دهند به قدرتمند بودن آن نشان مي
، توانند ي توليدي در شرايط سخت ميها يك كشور پرقدرت است؟ آيا شركت

 نياز كشور را برآورده كنند؟ آيا اقتصاد كشور وابسته است يا مستقل؟
رو شـدن كشـورها بـا     ي مشـابه، در روبـه  هـا  ها و پرسش پاسخ به اين پرسش

  است.  كننده يط سخت تحريم و تهاجم تعيينشرا
ج) غلط است؛ اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند: ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام    

سـازي اقتصـادي تأكيـد     آوري اقتصـاد و پايـداري بـر مقـاوم     اقتصادي، تـاب 
 كنند. مي

 د) صحيح است.
 هـ) صحيح است.

  )115و  111هاي سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم  
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 83

در حال حاضر و كالاها و خدمات رفاهي جويي در مصرف و توليد  الف) صرفه
 PPFآينده (يـا انتقـال    رشد اقتصادي در ←ها  گذاري در زيرساخت سرمايه

  )و خارج به راست
صاد و انتقال ناكارا شدن اقت ←زيست دگي محيطهدررفتن سوخت و آلوب) 

  اي زير منحني روي منحني به نقطه  از نقطة
، عوامـل توليـد   Cدر نقطة ناكاراي  ← B نقطة به Cنقطة پ) انتقال از 

از عوامـل بيكـار فقـط در     B نقطة با انتقال به ← ندهست و غيرفعال بيكار
  شود. استفاده مي xتوليد كالاي 

 Cدر نقطـة   و غيرفعال از عوامل بيكار ← M نقطة به C نقطة انتقال از
  شود. استفاده مي yكالاي در توليد  ديگر و نيمي x كالاي نيمي در توليد

  )119و  118هاي صفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،    
----------------------------------------------  

 )1401كنكور دي ماه (  »2«گزينة  - 84
هـاي فيزيكـي،    بع (جمعيت، سرمايهيك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منا

سرماية انساني) است؛ براي مثال، اگر جمعيـت در طـول زمـان رشـد كنـد،      
  يابد. طور كلي عرضه نيروي كار هم افزايش مي به

ها، ساختمان  گذاري در كارخانه تواند با سرمايه هاي فيزيكي كشور مي سرمايه
ة انساني با آموزش افـزايش  ها افزايش يابد. سرماي آلات و مغازه ادارات، ماشين

توانـد كـالا و خـدمات    دسترس بيشتر، يـك كشـور مـي    يابد. با منابع در مي
  بيشتري توليد كند.

  هاي پيشرفت اقتصادي: مؤلفه
  ـ رشد اقتصادي

هـاي  هاي توسعة انسـاني (نظيـر بهداشـت، سـواد (ميـانگين سـال       ـ شاخص
  تحصيل و اميد به زندگي)

 ـ شاخص توزيع عادلانة درآمد
  )118حة ، صفرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 85

ارزش حاصل از خريد و فروش كالاهاي دست دوم از جمله گوشي موبايل در 
شوند. اين قبيل كالاها زماني كـه   محاسبات توليد ناخالص داخلي لحاظ نمي

انـد. بنـابراين گوشـي     اند، به حساب آمـده  ار توليد و فروخته شدهب براي اولين
 دوسـتش موبايل آتوسا زماني كه توسط خود او فروخته شد و نيز زماني كـه  

پس از تعمير آن را به فـروش رسـاند، در توليـد ناخـالص داخلـي محاسـبه       
ميليون توماني كه صرف تعميـر نمايشـگر گوشـي موبايـل      2شود. البته  نمي

آنجايي كه در ازاي آن پول رد و بدل شده است، در محاسبات لحاظ  شده از
ميليـون تومـان    2توان گفت اين تبادلات مـالي در مجمـوع    شود. لذا مي مي

  توليد ناخالص داخلي كشور را افزايش داده است.
  )121و  120 هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   

----------------------------------------------  
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 86
  )الف

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 200 3 000    1400 در سال توليد واقعي 100
)تومان    , ) ( , ) ,= + =200 000 300 000 500 000   

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 250 3 000    1402 در سال توليد واقعي 200

)تومان    , ) ( , ) ,= + =250 000 600 000 850 000   
  نسبت به سال پايه 1402 در سالنرخ رشد توليد واقعي   

,درصد  ,
,
−

= × =
850 000 500 000 100 70500 000  

 1401سال در ، توليد اسمي )تورم( ها افزايش قيمت ب) براي محاسبه ميزان
كنـيم تـا    ن سال كم مـي را از توليد واقعي اي نآ سپس آوريم و دست مي را به

افـزايش   ناشـي از  1401افـزايش توليـد كـل در سـال     بفهميم چه مقدار از 
  است: )پديده تورم( هاقيمت

  ( ) ( )= × + ×1700 220 5000    1401در سال توليد اسمي  150
,تومان  , , ,= + =374 000 750 000 1 124 000  

  ( ) ( )= × + ×1000 220 3000    1401در سال  واقعيتوليد  150
,تومان  , ,= + =220 000 450 000 670 000  

  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش تورم در يك سال = 
  در سال موردنظرتوليد اسمي  −در همان سال  واقعيتوليد 

,تومان    , , ,= − =1 124 000 670 000 454 000   
  )123و  122هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »1«گزينة  - 87

−سهم دهك سوم      سهم دهك چهارم 1=
درصد  )سهم دهك سوم(    − =6 1 5   

− دومسهم دهك      سومسهم دهك  1=
درصد  )ومدسهم دهك (    − =5 1 4   

− اولسهم دهك      دومسهم دهك  1=
درصد  اول)سهم دهك (    − =4 1 3   

ذفي، دسـتگاه را حـل   كنـيم و از روش ح ـ  معادلة دومجهولي درست مييك 
  كنيم. مي

  
( )

+ =
 − =

= +

45
13

2 45 13

´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w
´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w

´Àj ¦Àj ´¿w
   

x(درصد)  سهم دهك دهم   x=  = =
582 58 292   

−نهم (درصد) سهم دهك    =29 13 16   
  :پايين جامعه) از درآمد مليدرصد  10سهم دهك اول (

, ميليارد واحد پولي ,× =
3 50 000 1 500100   

(درصــد  بــالا و پردرآمــد)درصــد  20ســهم دهــك دهــم و نهــم (مجمــوع 
+ =29 16   :از درآمد ملي )45

, ميليارد واحد پولي ,× =
45 50 000 22 500100   

  )125و  124هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
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 ي كاردان)(مهد  »1«گزينة  - 88

  رشد اقتصادي ←شده  خريداران كالاها و محصولات توليدالف) افزايش درآمد 
  پيشرفت اقتصادي ←ها  هاي تحصيلي كارمندان شركت افزايش ميانگين سال

هـاي   بدو تولد، ميانگين سـال هايي نظير، ميزان اميد به زندگي در  ب) مؤلفه
دهنـده   رابري تشـكيل هاي نـاب  ص ملي و شاخصتحصيلي، سرانه درآمد ناخال

  انساني است. ةشاخص توسع
  )128و  126هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 89

=,ميليون ريال  × =500 30 15  ارزش مواد غذايي000

, ميليون ريال ,= × =5 000 50 250   آلات ارزش ماشين000
,ريال , , , ,= × =15 000 500 000 7 500 000   ارزش پوشاك000

=, ميليون ريال 7 500  

=(ارزش پوشاك)  ×
2
  شده ارزش خدمات ارائه 3

,ميليون ريال ,= × =
2 7 500 5 0003  

, , , ,= + + +15 000 250 000 7 500 5   توليد ناخالص داخلي000
=,الميليون ري 277 500  

=آلات)  (ارزش ماشين  ×
1

  هزينة استهلاك 25

,ميليون ريال ,= × =
1 250 000 10 00025  

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي - هزينة استهلاك 
,ميليون ريال  , ,= − =277 500 10 000 267   توليد خالص داخلي500

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]= توليد ناخالص داخلي سرانه  

, ريال  ,= =
277 500 5 55050  

  )121و  120هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 90

 هاي نادرست:تشريح گزينه

82/در نروژ » اميد به زندگي در بدو تولدّ»: «1«گزينة    سال است. 3
)رتبة »: «3«گزينة  HDI   است. 4در آلمان » (
)درآمـد ناخـالص ملـي سـرانه     »: 4«گزينة  GNI 55/در ايرلنـد   ( دلار  660
PPP .است  

  )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة    

  
  

 

 )گلناز بينقي(  »3«گزينة  - 91
 را در» r«و » t«كنيم و  ابتدا به شرطي كه در صورت سوال هست توجه مي

در دو حالت در كنار هم » r«و » t«گيريم.  باكس جداگانه در نظر مي يك
  جايگشت دارند. 2!پس  ،ندگير قرار مي

t,r  : »حرف و يك باكس6جايگشت «در نتيجه  compue   
  ! ! ×7 2   

  )8تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بحيرايي (محمد  »3«گزينة  - 92
طبق اصل  ،راه وجود دارد xتعداد  Dبه شهر  Cفرض كنيم از شهر 
  جمع و ضرب داريم:

  
A B D

xA C D x

A D

⎯→ ⎯→ 


⎯→ ⎯→  × + + =

⎯→


3 2

2 3 2 2 1 15
1

   

  x x x = −  =  =2 15 7 2 8 4   
  )4تا  2هاي  ه، صفح)، آمار و احتمال3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 93

n n!
( n )! !

  =  =  − × 
28 282 2 2   

n ( n )
n ( n )

−
 =  − = = ×

1 28 1 56 8 72   

n = 8   
!

! !
× × 

 = = =  × × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2 1   

  )11تا  8هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 94

   !C( , )
! !

×
= = =

× ×
4 4 34 2 62 2 2 1   

   ! !P ( , )
( )! !

× ×= = =
−
6 6 5 46 2 306 2 4   

  ! != =0 1 1  

  +
= =

×
6 30 361   عبارت 1

  )11تا  5هاي  احتمال، صفحه)، آمار و 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 95
در هر گزينه اعضاي مربوط به پيشامدي كه تعداد عضو كمتري دارد را 

نويسيم. اگر بين اعضاي پيشامد نوشته شده و پيشامد ديگر عضو  مي
اي درست  كنيم يعني گزينه ب ميمشتركي پيدا نكرديم آن گزينه را انتخا

A است كه در آن B = ∅ شد.اب   
  نويسيم: را مي Bاعضاي پيشامد » 1«گزينة 

  B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5   

 )3رياضي و آمار (
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)3علوم و فنون ادبي (

  بنابراين: ،نيز وجود دارند Aدر پيشامد  Bتمام عضوهاي پيشامد 
   A B ≠ φ   

  نويسيم: را مي Bاعضاي پيشامد » 2«گزينة 
  B {( , ),( , ),( , )}= 5 6 6 5 6 6   

)يعني  Bيكي از عضوهاي پيشامد  , )6  ،نيز وجود دارد Aدر پيشامد  6
Aبنابراين:  B ≠ φ   

  نويسيم: را مي Aاعضاي پيشامد » 3«گزينة 
  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 2 2 1 2 4 4 2 3 6 6 3   

  بنابراين:  ،وجود ندارد Bدر پيشامد  Aهيچكدام از اعضاي پيشامد 
  A B = φ  

  نويسيم: را مي Aاعضاي پيشامد » 4«گزينة 
  A {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6  

)يعني  Aدو عضو از پيشامد  , )3 )و  6 , )6 نيز وجود  Bپيشامد  در 3
Aبنابراين:  ،دارند B ≠ φ  

  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 96
n ( A )

P ( A )
n ( S )

=   

n( S ) != 8   
هاي آبي  كنيم كه مهره حالتي را فرض مي ،كنيم از اصل متمم استفاده مي

  كنار هم باشند.
! != ×3 4   و باكس آبيمهره قرمز  5

n ( A ) ! !P ( A )
n ( S ) !

′ ×′ = = =
4 5 1

8 14  

P ( A ) P ( A ) ′= − = − =
1 131 1 14 14  

  )27تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 97

  n( S ) ×   = = = =   
   

12 12 12 11 6610 2 2   

  n( A )      = + = × + × = + =     
     

6 6 6 6 6 6 1 15 36 15 515 5 6 4   

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

51 17
66 22  

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة  - 98
Aفهميم كه پيشامد  از روي شكل مي B  يعني)A  وB  (هر دو با هم

حداكثر يكي از پيشامدهاي (اتفاق نيفتاده است، پس به عبارت ديگر پيشامد 
A  ياB دهد. را نشان مي )فاق بيفتدات  

  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 99

  n ( S ) = × × × =
4 4 3 2 96  

  باشد: 5000تر از  عدد انتخاب شده زوج و بزرگ =Aپيشامد 

  × × ×6 0
5 2

4
6

   

هاي مشروطه اشتراك دارند و هيچ كدام  از آنجا كه ارقام مجاز خانه
  كنيم: بندي مي زيرمجموعه ديگري نيست، دسته

×  باشد: 4يا  2، 0الف) يكان  × × =
2 3 2 3 36  

×  باشد: 6ب) يكان  × × =
1 3 2 1 6  

  n ( A )
n( A ) P ( A )

n ( S )
= + =  = = =

42 736 6 42 96 16   

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )پهرمسامان اس(  »1«گزينة  - 100

  P ( B A ) /P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) − =
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 55
   
  / P ( B ) P ( A B )= −0 55    

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )

/ /

= + −

0 68 0 55
     

  / P ( A ) / P ( A ) /= +  =0 68 0 55 0 13   
  P ( A ) P ( A ) / /′ = − = − =1 1 0 13 0 87   

  )27تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

  
  

  
  
  

 )محمدحسين يگانه(  »1«گزينة  - 101
ها اغلب در قالب مقاله منتشر  نويسندگان اين دوره مطالب خود را در روزنامه

  كردند. مي
  )19و  18 هاي هادبيات، صفح )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »3«گزينة  - 102

 ت: تشريح موارد نادرس

ب: نشاط اصفهاني و صباي كاشاني هر دو در غزل و قصيده مهارت داشـتند،  
  اما صباي كاشاني بود كه در مثنوي هم دست داشت.

از نشاط اصفهاني تركيبي از آثار منثور و منظوم اوسـت،  » گنجينة نشاط«ج: 
  نه صرفاً آثار منظوم او. 

  )14و  13هاي  ، صفحهشناسي و سبك ادبيات  )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة  - 103
بنـدي   باشد كـه جـزء دسـته    مي »مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«، وزن اين بيت

  باشد.  اوزان ناهمسان مي
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  ها: وزن ساير گزينه

  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان)»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان)»: 2«نة گزي

  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (همسان دوري)»: 4«گزينة 
  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 104
» ل فاعلات مسـتفعل عمستف«يا » مفعول مفاعلن مفاعيلن«، »3«وزن گزينة 

  است.
  ها: گزينه رتشريح ساي

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)»: 1«گزينة 
  مفعول مفاعلن فعولن (مستفعل فاعلات مستف)»: 2«گزينة 
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن (مستفعل مستفعل مستفعل مستف)»: 4«گزينة 

  )26تا  22 هاي ه، صفحيقي شعرموس)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 105
ل عمسـتف « -1توان به دو صورت جدا نمود:  هاي هجايي اين بيت را مي نشانه

  » مفعول مفاعلن مفاعيلن« -2» فاعلات مستفعل
  ها: ساير گزينه وزن

  لن مفاعلنمفتعلن مفاعلن مفتع»: 1«گزينة 
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة 

  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 106
 ارد. معني سبزه و گياهان د »خضر«بيت فاقد تلميح است و 

  گر است.  تشبيه: زاغ مانند نوحه
  جناس ناقص اختلافي هستند.  »بر«و  »در«جناس: 

  ها:  تشريح ساير گزينه
اند علت اينكه  : تلميح به داستان حضرت عيسي و سوزن كه گفته»1« ةگزين

حضرت عيسي نتوانست از آسمان چهارم بالاتر برود وجود سوزني در لباسش 
  شد. ق به دنيا محسوب مياي از تعل بود كه نشانه

  / فاقد تشبيه  »قانع«و  »مانع«جناس: 
 علىَ السّماوات و الأَْمانةََاحزاب (إنِاَّ عرضَنْاَ  ةسور 72 ة: تلميح به آي»3«ة گزين

ضِ والأَْر ا ولنَْهمحنَ أنَْ ييَالِ فأَبِالجْب ا ونْهـ أَشفْقَنَْ م  ْا الإْنِسلَهمـح  ه كـَانَ  انُ إنَِّ
): آن امانتي كه به آسمان و زمين عرضه شد و ملائكـه از قبـول   ولاًظَلُوما جه

  آن سر باز زدند و به تعبير عارفان عشق است.
  فاقد تشبيه و جناس

  فاقد تلميح و تشبيه است.  ،: بيت»4«ة گزين
  وم (كشور چين)سجناس تام: چين اول (چين و چروك) و چين 

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3((علوم و فنون ادبي   

 (شيوا نظري)  »1«گزينة  - 107
 هر بيت: ةبررسي آراي

  باشد. مكنيه مي ةتشخيص و استعار »اي غم«الف: 
شـدن   و دميده» و نفخت فيه من روحي« ةتلميح دارد به آي» نفخت« ةب: واژ

  روح الهي در آدم.
اوند تضمين دارد و برگرفته از حديث قدسي است كه خد ،مصراع دوم بيت ج:

جهــان را  ،فرمــوده اســت كــه اگــر تــو نبــودي )ص(خطــاب بــه نبــي اكــرم 
  آفريدم. نمي

  »كمان« ،»تير«و  »ابرو« ،»مژگان«هاي  د: تناسب بين واژه
  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  
 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 108

شـدن  داركشيده / تلميح: اشاره دارد به منصور حلاّج و بهتشبيه: منصورصفت 
  جناس ناهمسان افزايشي»: زبر«و » بر«وي / جناس: 

  )تركيبي، بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  
--------------------------------------------- 

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 109
گـل   وسـف يصبا و  يخايزل :هاتي) / تشبصيگل (تشخ رهني) استعاره: پالف

گـل را پـاره    راهنيكرده كه پ هيتشب ييخايباد صبا را به زل ييبايبه ز ي(سعد
 خايو زل وسفيبه داستان مشهور  ميمستقريغ ة: اشارحي.) / تلمكند يم
 يهـا  لب يهمانند يمضمر: ادعا هي) / تشبصي) استعاره: لب چشمه (تشخب
كه  گفت يم د،يد يتو را م يها : اگر خضر لبتيب ي(معنا اتيح ةو چشم اري
بخـش و   جـان  يا دهي ـپد »لب« ما اتياست. در ادب اتيح ةلب، لب چشم نيا

 ادآوري ـح: ي.) / تلمكنند يآن را به آب و چشمه مانند م رو نيمروح است و از ا
 اتيخضر و آب ح تيحكا
واژه  ني ـا ري ـاخ يهـا  (در كنكـور  ياست. / استعاره: سـاق  هيفاقد تشب تي) بج
: اشاره حي) / تلم»ياله ضيف واسطة« استعاره از دي. شاشود ياره گرفته متعسا

 »بِربَكمُ ... اَلسَت« به
 ـ ةدانسـتن رابط ـ  هيتشـب  دي: شـا هيفاقد استعاره است. / تشب تي) بد  ةواژ نيب
 ـ يول ،باشد رانهيگ سخت »نور« و »رخ«  رابطـة » شـب « و »زلـف « نيواضحاً ب

 ـ   اينوع مضمر از  ه،يتشب نيشباهت مشهود است. ا  نيپنهان اسـت و اغلـب ب
 و. مثـل قـد   افتـد  ياتفاق م يعيطب ةديپد كيمربوط به معشوق و  ةديپد كي

 يخداوند و موس ـ داريد ادآوري: حيتلم ماه و چهره./ ايچشم و نرگس و  ايسرو 
 در كوه طور

 ـ : خمهياست. / تشب حيفاقد تلم تي) بـه ) / كـده  يخانـه: م ـ  عشـق (خـم   ةخان
 خراب (مست) هستند. وارياره: در و دو استع صيتشخ

  )تركيبي، بيان و بديع، علوم و فنون ادبي(  
---------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »4«گزينة  - 110
نداشتن  توجهي معشوق و طاقت : اعتراض عاشق به بي»4«گزينة مفهوم بيت 

  عاشق 
هاي راه رسيدن بـه معشـوق را    ايد سختيها: عاشق ب مفهوم ابيات ساير گزينه
  چه نخواهد).  ،تحمل كند (چه بخواهد

  )30)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

آزمون وی آی پی
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 اميرحسين پورخنجر)(  »3«گزينة  - 111

 ـ«) / هـا  گزينـه سـاير  د (رد ن ـرا انـدوهگين كن  : نبايد تو»يحزنك لا« : »ذينالّ

(رد  ).، مفهـوم جمـع دارد  »يسـارعون «بـا توجـه بـه     ،(در اين جا كساني كه

: »في الكفر«) / ها گزينهساير شتابند (رد  : مي»سارعوني«) / 2و  1 هاي گزينه

  ) .اضافي است »راه« ة(واژ )4و  1 هاي ديني (رد گزينه در بي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »4«گزينة  - 112

»واؤك3(رد گزينة  : دارويت»د( /»رد گزينة  : در خودت است»فيك)1( /»و 

: از »منـك «/  )3(رد گزينـة   : و بيماريت»و داؤكُ«/ بيني نمي: و تو »ما تبُصرُ

 )2و  1هاي  (رد گزينه كني احساس نمي : و»و لا تشَْعرُ«خودت/ 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )گنبد -پيروز وجان(  »1«گزينة  - 113

/ هـا)   گزينـه  سـاير  ردروي كنيـد (  در كارهايتان ميانه»: في أعمالكم اإقصدو«

و  3هاي  گزينه ردجويي كنيد ( : در مصرفتان صرفه»اقتصدوا في استهلاككم«

مـن أفضـل   «) / 3گزينـة   ردها ( كار: اين دو عمل، اين »هذان العملان«) / 4

اي انسـان  ترين اعمال (كارهاي) ارزشـمند بـر  : از به»للانسان القيمة الأعمال

  )4و  3هاي  گزينه رد( هستند

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 سيدمحمدعلي مرتضوي)(  »2«گزينة  - 114

  شود: مي  ترجمه....» گاهي ... ، شايد «صورت  به» قدَ + فعل مضارع«

  دهد، شايد ياد بدهد ياد مي قد يعلِّم: گاهي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 115

) / 4 ةلكنّ (رد گزين :»اما) / «4 ة(رد گزين حضروا )ماضي(فعل »: حاضر شدند«

) / 4و  2هـاي   (رد گزينـه . تعريـب نشـده اسـت   » مشـان معلّ«در » شان«ضميرِ 

  )2و  1هاي  رد گزينهبايد معناي ماضي بدهد؛ : لم يحضر (»استحاضر نشده «

  (ترجمه)  

 )اصفهان -حميدرضا قائد اميني(  »4«گزينة  - 116

، انسـان را  چيزي بهتر از بخشش به وقت توانمندي نيست!)  (هيچ عبارت اول

كند؛ اما عبارت دوم، انسان را از رحـم كـردن بـر     به گذشت كردن دعوت مي

  د.دار باز مي انستمگر
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  د.نبار خشم اشاره دار هر دو عبارت به آثار منفي و زيان»: 1«گزينة 

  هر دو عبارت دربارة نعمت ارزشمند سلامتي است.»: 2«گزينة 

 است. گوييهر دو عبارت در مذمت دروغ»: 3«گزينة 

  )مفهوم( 

---------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة  - 117

متقَدل: در ←يباب تفع) مَتقَدالفعـل،  ماضي و مضارع و امـر، حركـت عـين    ي 

  ).فتحه است

  )ضبط حركات(  

---------------------------------------------  

  )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة  - 118

 هناميـد  جـنس  نفـي  ي»لا« ،شـد با »نيست ... هيچ« به معناي» لا«هر گاه 

  كند.  طور كامل نفي مي و آن را به شده وارد »اسم« سر شود، كه بر مي

آيـد و   مـي » تنـوين «و » ال«بـدون  ،»لا«پـس از   توجه داشته باشيد كه اسمِ

   »خيَرَ« ← استحركت آن فتحه 

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 119

به كار رفته است.  »هيتشب«كه در آن  خواهد يرا م يت سؤال از ما عبارتصور

 كه، نيا مثل« يكه معنا استبالفعل  هةمشباز حروف » كأنَّ« ،»3« نةيدر گز

  .دينما يم جاديا هيتشب ةيآرا برخي مواقعو  دهد يم »ييمانند، گو

يي از هـا  هاي همة دشمنانمان، قطعـه  قلب ييگو»: «3« نةيگزعبارت  ترجمة

  »آهن و مس است!

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 120

ــمم«صــفت » شــفقالم« ،»إنّ«بالفعــل  مشــبهخبــرِ حــرف » صــديق«  ،»علّ

  جار و مجرور است.يك  نيز» في مدرستنا«و » مدرسة«صفت » ةالكبير«

  )انواع جملات(  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 121
اند؛  وجود و ماهيت دو امر متمايز نيستند و در خارج دو جنبه از يك واقعيت

مانند اينكه يك فرد هم فرزند كسي است و هم خودش مادر شخص ديگري 
مادربودن و فرزندبودن هرچند در مفهوم متفاوت و متمايز هستند، اما است. 
تفاوت اين دو صرفاً در ذهن و از جهت مفهوم است؛ صداق واحد دارند. يك م

اما نسبت ميان وجود و ماهيت مانند رابطة جوهر خودكار و خودكار و رابطـة  
نيست و مانند رابطـة يـك شـي بـا      برگ درختان و درخت، رابطة جزء و كل

 رنگ آن نيز نيست.
  )4 ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  

  )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة  - 122
وجـودش را   ورويـم   اينكه براي بررسي ماهيت يك شئ به سراغ وجود آن مـي 

نشـان از عينيـت وجـود و     ،بتوانيم مـاهيتش را مطالعـه كنـيم    تاكنيم  رسيرب
  ز يكديگر نيستند.ماهيت در جهان خارج است، يعني در عالم واقع اين دو جدا ا

  )4و  3 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 123
گذاري كـرد كـه بيشـتر متكـي بـه      اي در اروپا پايهتوماس آكوئيناس فلسفه

  رشد بود. سينا و تا حدودي ابن هاي ابنديدگاه
  اند. ها صحيح گزينه ساير

  )7و  6هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 124
. پس عقـل  موضوع ممكن است محمول را بپذيرد يا نپذيرددر رابطة امكاني، 

رتي ضـرورتي نسـبت بـه    عبـا  به از قبول خود آن و از قبول خلافش ابا ندارد.
  پذيرش يا رد آن ندارد.

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

  )نصيريعليرضا (  »3«گزينة  - 125
مثلث «باشد چون  يك قضية امتناعي مي» مثلث چهارضلعي موجود است.«قضية 

يافتن در دنياي خارج امتنـاع دارد.   از هستيخود ـ متناقض است و  » چهارضلعي
ست و ناطق به صورت اولـي ذاتـي بـر     يك قضية وجوبي» انسان ناطق است.«اما 

خواهد كه بيان كنيم، قضـية   شود. بنابراين صورت سؤال از ما مي انسان حمل مي
  چه زماني وجوبي خواهد شد.» مثلث چهارضلعي موجود است.«

ماهيت باشد، در آن صورت حمل آن بـر ماهيـت    دانيم كه اگر وجود جزء مي
به صورت اولي ذاتي و بنـابراين وجـوبي خواهـد بـود چـون ماهيـت و جـزء        

شـود. بنـابراين اگـر     مفهومي ماهيت به حمل اولي ذاتي بر خودش حمل مي
نيـز يـك قضـية    » مثلث چهارضلعي موجـود اسـت  «وجود جزء ماهيت بود، 

  شد. وجوبي مي
  :ها بررسي ساير گزينه

هـا   توان آن وجود و ماهيت در خارج همواره عينيت دارند و نمي»: 1«گزينة 
  را در خارج از هم جدا كرد.

بالذات نيز نبود، همچنـان دليـل    ممتنع »مثلث چهارضلعي«اگر »: 2«گزينة 
وجـوبي باشـد؛ بلكـه    » مثلـث چهارضـلعي موجـود اسـت    «نداشت كه قضية 

  توانست امكاني باشد. مي

شد اين قضيه  ، علتي نيز يافت مي»مثلث چهارضلعي«اگر براي  حتي»: 4«گزينة 
لزم وجـود  تآمد چون همچنان حمل وجـود بـر آن مس ـ   به صورت امكاني در مي
الوجـود بالـذات اسـت و     كه مثلث چهارضلعي اساساً ممتنع علتش بود؛ و حال آن

 .جود آوردو بهتواند آن را  اصلاً امكان ندارد كه علتي داشته باشد و هيچ علتي نمي
  )11و  10، 5هاي  جهان ممكنات، صفحه ،چيستيتركيبي هستي و (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
  )احمد منصوري(  »3«گزينة  - 126

  جود شدن آن پديد آيد.موي براي تممكن است در آينده عل
  ها: بررسي ساير گزينه

  ، نه امتناعي.اً امكاني استذات ماهيت چنين چيزي»: 1«گزينة 
، الوجود خواهـد مانـد   ذاتاً ممكن ،الوجود است ماهيتي كه ممكن»: 2«گزينة 

  وجود آيد. واسطة علتي به حتي اگر به
   الوجود بالغير باشد. علتي واجبواسطة  ممكن است به»: 4«  گزينة

  )12و  11هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة  - 127
  ند.شو شوند و علت و معلول در واقعيت درك مي دليل و نتيجه در ذهن دريافت مي

  ها: بررسي ساير گزينه
و  »چيسـتي «گري خود از  هر انساني از همان كودكي با پرسش»: 2«گزينة 

  را پذيرفته است.دهد كه اين قاعدة ذهني  اشياء، نشان مي »چرايي«
اي است كه او را بـه   گونه ساختار ذهن كودك و ساختار جهان به»: 3«گزينة 

  كشاند. گفتن مي» چرا«
  هاست. بازتابي از درك عليت در ذهن انسان» چرا«كلمة »: 4«گزينة 

  )14و  13 هاي ، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة  - 128
ي، دكارت معتقد بود كه اصل عليـت بـدون دخالـت    از ميان فيلسوفان اروپاي

طـور   اي اسـت كـه انسـان آن را بـه     آيد و جزء اصول اوليه دست مي تجربه به
شـود   كند، يعني هر انسان، با دركي از رابطة عليت متولد مي فطري درك مي
بطه نياز به تجربه و يا آموزش ندارد، زيرا پذيرش و قبـول ايـن   و درك اين را

هاي علت  رابطه، مقدمه و پاية هر تجربه و آموزشي است. البته يافتن مصداق
شـده در گزينـة    ، پس عبـارت مطـرح  و معلول نيازمند تجربه و آموزش است

  .ها مطابق با نظرات دكارت است برعكس بيان شده، اما ساير گزينه» 2«
  )17و  16هاي  هي و معلولي، صفحفلسفة دوازدهم، جهان علّ(   

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف (  »3«گزينة  - 129

دقت كنيد كه تداعي عليت چيزي جز يـك حالـت روانـي ناشـي از تـوالي و      
م يك اي ها نيست. از اين طريق است كه ما پنداشته پشت سرهم آمدن پديده

ضروري ميان علت و معلول موجود است پس تـداعي عليـت ناشـي از     ةرابط
  .باشد ها مطابق با نظر ديويد هيوم مي ساير گزينه .توالي است نه خود عليت
  )17و  16 هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  
  )سراوان -پاهي موسي س(  »1«گزينة  - 130

ها را  گرايان معتقدند كه انسان از طريق حس، توالي يا همزماني پديده تجربه
يابـد و از ايـن    ضروري ميان علت و معلول را درمـي  ةكند و رابط مشاهده مي
طور  عليت به ةپس درك رابط. نهد كند و بنا مي عليت درك مي ةطريق، رابط

بـرد و سـپس    مـي  به تـوالي پـي  ابتدا با حس  ،مستقيم از طريق حس نيست
و صحيح  است ها مطابق با نظرات فلاسفه ساير گزينه .كند عليت را درك مي

 .باشد مي
  )17و  16 هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

 فلسفة دوازدهم
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 )زادهاحمدرضا ذاكر(  »4«گزينة  - 131

ستفاده كرده زيرا ممكـن اسـت   توان از روش سرشماري ا در اين بررسي نمي

بنـابراين   ،تمام موتورهـاي الكتريكـي در مقابـل ولتاژهـاي مختلـف بسـوزند      

گيري و سـپس مشـاهدة تـوان موتورهـاي الكتريكـي نمونـه را انجـام         نمونه

  دهيم.  مي

  )84تا  72هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 132

  ل افراد، رنگ چشم و گروه خوني، كيفي اسمي است.هوضعيت تأ

  كنندگان در آزمون سراسري از نوع كيفي ترتيبي است. رتبه شركت

گيرد و از طرفي اختلاف و نسبت  مدت زمان مطالعه روزانه مقادير عددي مي

  معناست، پس از نوع كمي نسبتي است.ها در اين متغير با  بين مقادير داده

  )84تا  79هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 133

هاي كتبي است كه سؤالات آن بايد سـاده   از پرسشاي  نامه، مجموعه پرسش

 ن پاسخگو جهت ندهد.و قابل فهم باشد و به ذه

  )76تا  72هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »4«گزينة  - 134

  با توجه به صورت سؤال داريم:

  

x x x x

x x x x
x

+ + + +

− + − + + + +
=

1 2 3 42 3 4 10
2 3 3 5 4 7 111 2 3 4

4



  

  x x x x x+ + + = −2 3 4 4 101 2 3 4 

  آوريم: دست مي ر بهياي جديد را به صورت زه ميانگين داده

  
x x x x

x
− + + + − +

′ =
4 5 6 9 8 14 21 2 3 4

4   

  

( x x x x )

x x x x ( x )

+ + +

+ + + − − −
= =

1 2 3 42 2 3 4
4 6 8 2 10 2 4 10 101 2 3 4

4 4



   

  
x x x /−

= = − = −
8 30 8 30 2 7 54 4 4   

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 135

xهاي  اگر ميانگين داده ,x ,..,x1 2 هاي  فرض كنيم، ميانگين داده xرا  20

x , x ,..., x− − −3 2 3 2 3 21 2 xبرابر  20 −3 شود كه طبق صورت  مي 2

13سؤال 
  است. 4

  x x x− =  =  =
13 21 73 2 34 4 4   

xهاي  پس ميانگين داده , x , ... , x− − −4 3 4 3 4 31 2   :است با برابر 20

  ( ) − =
74 3 44 

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 136

 گيريم: چهار عدد زوج متوالي را به صورت زير در نظر مي

  x,x ,x ,x+ + +2 4 6   

  
( x )x x x x xx x

++ + + + + + += = = = +
4 32 4 6 4 12 34 4 4   

( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x ))− + + + − + + + − + + + − +
σ =

2 2 2 23 2 3 4 3 6 32
4

   

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + +

= = =
2 2 2 23 1 1 3 20 54 4   

  گيريم: پنج عدد فرد متوالي را به صورت زير در نظر مي
  x ,x ,x,x ,x− − + +4 2 2 4   

  x x x x x xx x− + − + + + + +
= = =

4 2 2 4 5
5 5  

  ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )− − + − − + − + + − + + −
σ =

2 2 2 2 24 2 2 42
5

   

  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + + +
= = =

2 2 2 2 24 2 0 2 4 40 85 5   

−برابر  ها اختلاف واريانس =8 5   است. 3
  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 137

  باشد. xفرض كنيد ميانگين هر دو گروه برابر 

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 21 152
1 15   

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
 =

2 21 1512 15   

  ( x x ) ... ( x x ) − + + − = × =2 2 12 15 1801 15   

 )1رياضي و آمار (

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  21: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
xاگر ده دادة آماري را با  ,...,x16   گاه: نشان دهيم آن 25

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 216 252
2 10   

  ( x x ) ... ( x x )
/

− + + −
 =

2 216 257 6 10   

  ( x x ) ... ( x x ) / − + + − = × =2 2 7 6 10 7616 25   

  ( x x ) ... ( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + + − + − + + −
 σ =

2 2 2 21 15 16 252
25

   

  /+
= = =

180 76 256 10 2425 25   

  / /σ = =10 24 3 2  
  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 138

 كنيم: ها را پيدا مي گين دادهابتدا ميان

  x + + + + + + + +
= = =

8 15 10 2 25 16 14 12 15 117 139 9   

بايد به اين نكته دقت داشته باشـيم كـه ميـانگين اوليـه در صـورتي تغييـر       
، پس كند كه ميانگين دو داده اضافه شده هم با ميانگين اوليه برابر باشد نمي

ميـانگين   14و  12 هـاي  دادهبا اضـافه كـردن   بنابراين ها،  با توجه به گزينه
  :كند تغييري نمي

  
+

=
12 14 132  

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 139

 96ها پراكنـدگي بـا خـم بهنجـار دارنـد       آماري كه دادهدانيم در جامعة  مي
)ها در فاصلة  درصد داده x ,x )− σ + σ2  قرار دارند. بنابراين: 2

  + σ =  σ =  σ =32 2 38 2 6 3   

   σ = =2 23 9   
  )98تا  89 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 140

د را پـارامتر  وش ـ هـا محاسـبه مـي    اي خاص از جامعه كه براي كل داده جنبه
  گويند و همواره ثابت است.  مي

اي به نمونة ديگر متغير  و از نمونهكند  آماره جنبة خاصي از نمونه را بيان مي
  است.

  )80و  79هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة  - 141
شوند و به تدريج  آشنا مي  اعضاي جهان اجتماعي ابتدا با هويت انتسابي خود

  آورند. دست مي شان، موقعيت و هويت اكتسابي خود را بهتبا فعالي
  )84ة ، صفحتغييرات هويت اجتماعي)، 1شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة  - 142

  شود. د كارمندي كه مدير كل مينفرز ←صعودي بين نسلي 
شناسي  شناسي يك مدرسه به دبيري جامعه دبير جامعه ←نسلي  افقي درون

  شود. وب ميصمدرسه ديگري من
فرماندار شهر قزوين به صورت يك كارمنـد عـادي بـه     ←نسلي نزولي  درون

  دهد. كار ادامه مي
  فرزندان يك نانوا به كار نانوايي مشغولند. ةهم ←نسلي افقي  بين

  )83و  82 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 143
  آوريم. دست مي هاو ب ة، اطلاعاتي دربارفردبا شناخت موقعيت اجتماعي 

اي از مردم عادي بودنـد كـه بـه علـت فوايـد       در جوامع فئودالي غربي، طبقه
  سوم ةطبق ←شدند  كاركردهايي كه داشتند تحمل مي

هـا   آنهاي اجتماعي براساس مفيد بودن يا نبودن  پذيرش معيار ارزيابي گروه
  گرايي شد. منجر به پيدايش فرهنگ فايده

انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجـود دارد كـه جايگـاه افـراد براسـاس      
  شود. هاي انتسابي تعيين مي ويژگي

  )84 و 82 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه   »3«گزينة  - 144
  تشريح عبارات نادرست:

هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسـان را   ـ در يك جهان ديني و معنوي، هويت
  شوند. نفي كنند، به رسميت شناخته نمي

  ال ندارد.ؤعبارت سوم ارتباطي به جمله مطرح شده در صورت سـ 
  )87تا  85 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني) (كوثر شاه   »2«گزينة  - 145

رود. اگر  تغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر مي
هايي از تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه

در تقابل هستند بـه دنبـال بيـاورد، بـه تعـارض       هازندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراواني به همراه دارد. شود كه اضطراب و نگراني فرهنگي منجر مي

هـاي  هـا و فعاليـت   تعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري
گردد و گاه، ناشـي از علـل بيرونـي اسـت و پيامـد       اعضاي جهان اجتماعي بازمي

  هاي اجتماعي ديگر است.رپذيري از جهانتأثي
هـاي  زنـدگي ناسـازگار بـا ارزش    ةها، شـيو غربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر   هاي اجتماعي ميشرقي است و موجب نگراني
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )87ة )، تغييرات هويت اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (امعهج
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 )امينيريحانه (    »4«گزينة  - 146

  نادرست: ةتشريح گزين
هاي صليبي، پس از رويـارويي بـا فرهنـگ اسـلامي و      جهان غرب طي جنگ

هاي آن، بدون اينكه به جهـان اسـلام بپيونـدد، تحـولات      پذيرش برخي لايه
  هويتي پيدا كرد.

  )98و  97هاي  ه، صفح(علل بيروني) تحولات هويتي جهان اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)    »2«گزينة  - 147
  تشريح موارد:

پردازد كه اعضاي آن، به طور فعال  جهان اجتماعي هنگامي به داد و ستد و تعامل ميـ 
  و خلاق براساس نيازها، مشكلات و مسائل خود با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند.

كند و ارتباطش را بـا   روش تقليدي عمل مي جهان اجتماعي خودباخته، بهـ 
 ةتواند فرهنـگ گذشـت   دهد، بنابراين نه مي فرهنگ و تاريخ خود از دست مي

 آن از و كنـد  رهـا  را آن توانـد  مي نه و دهد گسترش يا ببخشد تداوم را خود
 ملحق است، شده آن مقهور و مبهوت كه ديگري اجتماعي جهان به و بگذرد
  !مانده آنجا زا و رانده اينجا از. شود

به دليل اهميتي كه اسلام براي عقل و عقلانيت قائل است، جهان اسلام در ـ 
رهنگ را اخذ كرد مواجهه با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو ف

هاي مختلف آنهـا دخـل و    شناسي توحيدي خود در دانش و به تناسب جهان
 .نپذيرفت را ها آن ةتصرف كرد و عناصر اساطيري و مشركان

  )98و  97هاي  ه، صفح(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 )اميرمهدي افشار(  »3«گزينة  - 148
مند نيست، انسان بعـد اجتمـاعي و    مند و زمان ن صرفاً موجودي مكاناـ انس 

  معه و فرهنگ را به خوبي بشناسد.فرهنگي دارد و بايد جا
  شد. مي برگزارـ جشن هنر شيراز به رياست فرح پهلوي 

  )101و  100هاي  ه، صفح(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

 )اميرمهدي افشار(  »4«گزينة  - 149
هاي يك جهـان اجتمـاعي مطـابق حـق باشـد، داراي       ها و آرمان اگر واقعيت

  هويت حقيقي است.
دانـد،   قرآن كريم فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود مي

م: همچون كسـاني نباشـيد كـه    هم انَفسهذين نسوا االله فانَساتكونوا كالّ و لا«
  »ان برد.ياد خودش ها را از آن نيز اند، سپس خداوند خداوند را فراموش كرده

  )101 ، صفحة(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(   »3«گزينة  - 150
شود كـه ميـان مـردم،     هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي -

  هاي مشتركي پديد آيد. عقايد و ارزش
هاي مربوط به آن مورد پـذيرش   يت فرهنگي تا زماني كه عقايد و ارزشهو -

  آورد. ها مهم باشد، دوام مي اعضاي جهان اجتماعي و براي آن
ها، اهميت و اعتبار خود را نزد اعضاي جهان اجتماعي  هرگاه عقايد و ارزش -

  شود. هايي مواجه مي از دست بدهند، دوام هويت فرهنگي با چالش
  )90و  89هاي  ه، صفح(علل دروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1ناسي (ش (جامعه   

  
  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة  - 151

هـا اتصـال،    در قضاياي شرطي دو نسبت و حكم وجـود دارد كـه يـا بـين آن    
شـود و   ملازمه و پيوستگي وجود دارد كه به اين نوع شرطي متصل گفته مي

ا بين اين دو نسبت عناد، انفصال و ناسازگاري برقرار است كه به آن شرطي ي
  شود. منفصل گفته مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

  در قضاياي شرطي دو نسبت داريم نه يك نسبت.»: 1«گزينة 

در هر دو نوع از قضاياي شرطي حكم مشروط برقرار است و اين »: 3«گزينة 
  بندي. نقطه تشابه است نه ملاك تقسيم

 صدق يا كذب قضايا ارتباطي به انواع متصل و منفصل ندارد.»: 4«گزينة 

  )87تا  85 هاي ه، صفحقضيه شرطي و قياس استثنايي، منطق(   

----------------------------------------------  

 )اي پيمانه كتاب آبي(  »4«گزينة  - 152

در جملـه ظـاهر   ، تالي پـيش از مقـدم   »4«ها به جز گزينة  در تمامي گزينه
مقدم پيش از تالي آمده است. (اگر) عقل بداند كه » 4«شده است. در گزينة 

دل در زندان زلف يار چه حال خوشي دارد (مقـدم) (آنگـاه) عـاقلان از پـي     
  زنجير ما ديوانه گردند (تالي)

  ها:  بررسي ساير گزينه

گاه) سـجاده  (اگر) پير مغان به تو گويد (فرمان دهد) (مقدم) (آن»: 1«گزينة 
  آلود كن (تالي). را مي

(اگر) كوه آهن نام افراسياب را بشنود (مقـدم) (آنگـاه) از تـرس    »: 2«گزينة 
  شود (تالي) آب مي

مصراع دوم: (اگر) گوش شما چشم شود (مقدم) (آنگاه) حال من »: 3«گزينة 
  شود (تالي) ديده مي

  )86(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 153

يك منفصلة حقيقي خواهد ساخت » شود. علي تجديد مي«اي در كنار  گزينه
حتمـاً كـاذب باشـد و نقـيض آن     » شود. علي تجديد مي«كه اگر صادق بود، 

 آن صـادق باشـد و نقـيض   » شـود.  علي تجديد مي«صادق، و اگر كاذب بود، 
چنين است؛ اگر نمرة علي از ده كمتـر نشـود، او تجديـد     اين 4ذب. گزينة كا

و نمرة علـي از ده كمتـر شـود، او    ») شود. علي تجديد مي«شود (نقيضِ  نمي
فصلة نشود. بنابراين تركيب اين گزينه و قضية صورت سؤال يك م تجديد مي

  حقيقي خواهد بود.

 منطق

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  23: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
  ها:  بررسي ساير گزينه

را دريافـت كنـد و همچنـان     10اسـت خـود نمـرة    علي ممكن »: 1«گزينة 

  الجمع خواهد بود. ةمانع همنفصلتجديد نشود. بنابراين قضية حاصل 

بگيرد حتماً تجديد خواهد شـد در نتيجـه    10علي اگر نمرة زير »: 2«گزينة 

قضية حاصل اصلاً منفصله نخواهـد بـود چـون صـدق هـر كـدام از طـرفين        

  مستلزم صدق ديگري خواهد بود.

شود و بنابراين  علي اگر در امتحان شركت نكند حتماً تجديد مي»: 3«زينة گ

صدق طرف ديگر را نيز  ،اين قضية نيز اصلاً منفصله نيست و صدق هر طرف

  در پي دارد.

  )88تا  86 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 154

توانـد هـم    از آنجا كه فردا ممكن است نه شنبه باشد و نه يكشنبه، امـا نمـي  

الجمـع   مانعـة اي منفصـل و   شنبه باشد و هم يكشنبه، پس قضية الف، قضـيه 

  است.

باشـد و نـه    +Bتوانـد نـه    همچنين از آنجا كه گروه خوني يك شخص مي

B−تواند هم  ، اما نميB+  باشد و همB−   اي  پس قضية ب نيـز قضـيه

  الجمع است. مانعةمنفصل و 

  )89و  87 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 )نژاد رهاد قاسميف(  »3«گزينة  - 155

متناقض هسـتند پـس شـرطي منفصـل     » گردد و نگردد مي«در مصرع آخر 

  حقيقي است.

دقت كنيد كه هر چند در دو مصراع اول قضية شرطي متصل داريـم امـا دو   

  طرف آن در تضاد نيستند.

  )87و  86هاي  ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 156

 چون وضع مقدم و معتبر است. 

  ها:  بررسي ساير گزينه

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 1«گزينة 

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 2«گزينة 

  وضع تالي ـ نامعتبر»: 3«گزينة 

  )91و  90 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

 )آخوندي راهنماچيحسين (  »3«گزينة  - 157

  در قياس استثنايي اتصالي دو حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند.

رفع تالي رخ داده است و به رفع مقـدم رسـيده اسـت و ايـن      »3« ةدر گزين
 باشد. حالت معتبر مي

  )91و  90 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 158

توان از صدق يك طرف قضيه بـه كـذب طـرف ديگـر      در دو نوع از قضايا مي
  دست يافت:

سـؤال   صـورت الجمع اما از آنجايي كـه   مانعةمنفصل  -2منفصل حقيقي  -1
گيـريم كـه    الجمع را در نظر مي مانعةقيد صرفاً را ذكر كرده است تنها حالت 

  اي از اين نوع بيان شده است. قضيه» 2«نة در گزي
  ها: بررسي ساير گزينه

  الرفع مانعة ةقضي»: 1«گزينة 

 منفصل حقيقي ةقضي»: 4«و » 3«هاي  گزينه

  )95تا  92هاي  ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »4«گزينة  - 159

دوم و عين مقدم را در نتيجه بياوريم،  ةاول را در مقدم ةعين تالي مقدماگر 
ي از نوع متصل صـرفاً دو  در قياس استثناي شويم. وضع تالي مي ةدچار مغالط

حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند و ساير حالات مغالطـه محسـوب   
  شوند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

الرفع، عدم قابليـت جمـع    مانعةحقيقي و  منفصل ةاشتراك قضي»: 1«گزينة 
  در كذب است.

شرطي متصـل   ةاول قضي ةدر قياس استثنايي وضع مقدم، مقدم»: 2«گزينة 
  حملي است. ةدوم، قضي ةو مقدم

، الرفع، تبـاين اسـت   و مانعةالجمع  مانعةرابطة بين قضية منفصل »: 3«گزينة 
  چرا كه هيچ حالت مشتركي ندارند.

  )96تا  92هاي  صفحهرطي و قياس استثنايي، (منطق، قضيه ش   

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي (  »2«گزينة  - 160

(رد  .باشـد  مطرح شده در صورت سؤال، شرطي منفصـل حقيقـي مـي    ةقضي
تـوان قيـاس اسـتثنايي انفصـالي حقيقـي       لذا با اين قضيه مي ها) ساير گزينه

  چهار حالت با نتيجه معتبر دارد. تشكيل داد كه
  )92(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة    
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  آزمون آورندگان پديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  فرشيد كريمي سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،آروين حسيني، گلناز بينقي،  جاني، محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي، سامان اسپهرم،   رياضي و آمار

  محمدحسين يگانه، هومن نمازيشيوا نظري،  ياسين مهديان، مجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان،فام،  محمدامين داداشسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  اميرحسين كاروينفاطمه صفري، ، حسيني كوثر شاه آزيتا بيدقي،ريحانه اميني، اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيمحمد حبيبي، حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي نروا

  عربي زبان قرآن
سيدمحمدعلي االله گلشن،  روحعربي،  احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  اسماعيل عليپور، بين، محمد جهان اميرحسين پورخنجر،محمود بادبرين، 

پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيمرتضوي،   

  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف، احمد منصوري، نژاد، فرهاد قاسميموسي سپاهي،  بقا، محمد رضاييپرگل رحيمي، سبا جعفرزاده صابري،  حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه

  مهدي كارداننسرين جعفري، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر درسنام 

  الهه شهبازي ، آروين حسينيفروشان، مهدي ملارمضاني ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي 

  زهره قموشي حسيني كوثر شاه ،فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  ناسيش جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  نژاد فرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

  زهره قموشي  فاطمه صفري  يسارا شريف  مهدي ضيائي  اقتصاد

  زهره قموشي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  والحسنيمهشيد اب  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
   )2رياضي و آمار (

  
 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة  - 1

هاي اول مشترك دو تـابع را   آوريم. مؤلفه دست مي را به gتابع اعضاي ابتدا 
  دهيم: ها انجام مي هاي آنyكنيم و سپس اعمال را بر روي  پيدا مي

  g {( x,x ) | x ,x } x { , , }= ∈ ≤  ∈2 3 1 2 3   
  g {( , ),( , ),( , )}= 1 1 2 4 3 9   

  D D D { x | f ( x ) } { , , }g g f
f

 = − = =0 1 2 3  

  g
( )( )

f
= 11 2  

  g
( )( )

f
= = −

−
42 41   

  g
( )( ) /

f
= =93 4 52   

  { , , / }= −
1 4 4 gبرد تابع 52

f
  

  )54 تا 45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(   »3«گزينة  - 2

دقيقـاً روي مقدارهايشـان انجـام     ،شـود  هر عملي كـه روي تـابع انجـام مـي    
  دهيم. مي

  f ( x ) x f ( ) , f ( )= −  = =21 0 1 1 0   

  g ( x ) x g ( ) , g ( )= −  = =4 3 0 2 1 1  

  كنيم. حالا مقدار خواسته شده را پيدا مي

  ( g f )( ) ( f g )( )+ + +2 30 1   

  ( g ( )) f ( ) f ( ) ( g ( ))= + + +2 30 0 1 1  

  ( )= + + + = + + + =2 32 1 0 1 4 1 0 1 6   
  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(   »4«گزينة  - 3

  f ( x ) x x= − +4 23 7 5   

  g ( x ) ( x x )( x x ) g ( x ) x x= − +  = −2 2 4 22 2 4   

  g f g ( x ) f ( x ) ( x x ) ( x x )−  − = − − − +4 2 4 23 3 3 4 3 7 5   

  x x x x x ( x )= − − + − = − − = − +4 2 4 2 2 23 12 3 7 5 5 5 5 1   
  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )آروين حسيني(   »4«گزينة  - 4

=  نكته:  ×100
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  جمعيت فعال =تعداد بيكاران +تعداد شاغلين   

  با توجه به نكات فوق داريم:

  = + =2000 1200   جمعيت فعال 3200

 x−1200شـغل ايجـاد شـود جمعيـت بيكـار آن       xاگر براي اين جامعـه  

  خواهد شد.

 درصد شود، داريم: 13حال براي آنكه نرخ بيكاري 

  
x x− −

= × =  =
1200 1200100 13 133200   نرخ بيكاري 32

  x x − =  = − =1200 416 1200 416 784   
  درصد برسد. 13شغل بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري به  784پس 

  )61و  60هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة  - 5

 آوريم: ها را بدست مي ابتدا ميانگين داده

  / /× = × =2 3 2 2 6 xخط فقر4 x=    خط فقر 2=

  حال داريم:

   / / / / / a // + + + + + + + + +
=

8 8 2 8 6 3 4 9 5 7 9 3 7 4 8 56 4 10   

  a a a⎯⎯⎯→ = +  =  =64 56 4 4 8 2¸ÃÎoö
¸Ãõw»   

  آوريم: پس ميانه را بدست ميسكنيم،  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي حال داده

  / , , / , / , , , , / , / , /2 8 3 4 9 5 7 6 7 8 8 5 8 8 9 3   

  /
+ +

= = =
6 7 6 52 2

´\¹Q à½jHj ´z{ ½à jHj ميانه  

  خط فقر برابر است با:

/ميليون تومان   /= = =6 5 3 252 2
¾ºIÃ¶ خط فقر  

3/افرادي كه ماهانه كمتر از  گيرند، زيـر خـط    حقوق ميميليون تومان  25

  شود، در نتيجه: ند كه دو نفر را شامل ميفقر هست

  = × = × =
2100 100 2010 %o£Î ôi oÄp jHoÎH jHk÷U

jHoÎH ®¨ درصد افراد زير خط فقر  

  )61و  57 ،56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
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 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 6

−
= ×100

oÊº jn¼¶ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{ ¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{
¾ÄIQ −Iw nj ùo¶ ÁI¿M }iI{

  درصد تورم

  x x x−
=  = −  =

45 100 45 100 145100 100   

  )61تا  58هاي  فحه، صآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )آروين حسيني(   »1«گزينة  - 7

)هاي اوليه ميانگين  درداده x )و ميانه  ( M دست آورده تا خط فقـر   را به (

  را به هر دو روش محاسبه كنيم:

  / / / / / / /x + + + + + + +
= = =

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10 64 88 8   

  = =
8   خط فقر42

  هاي چهارم و پنجم، ميانه است. داده داريم، بنابراين ميانگين داده 8

  / /M /+
= =

7 8 7 9 7 852   

  
/ /= =

7 85 3   خط فقر 9252

ش يابـد، پـس   براي برابر شدن خط فقر به هر دو روش بايد مقدار ميانه افزاي

هاي شمارة چهـار و پـنج اضـافه كنـيم. بـا توجـه بـه         بايد مقداري را به داده

هاي چهارم و پنجم اضافه شـود   ها مقدار بايد به صورت مساوي به داده گزينه

را به هر دو داده اضافه كرده و خط فقر را به هـر دو روش   xبنابراين مقدار 

  دهيم: برابر قرار مي محاسبه كرده و

  / , / , / , / x, / x, / , / ,+ +6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10   

  / / / / x / x / /x + + + + + + + + +
=

6 8 7 2 7 3 7 8 7 9 8 3 8 7 10
8   

  
x

x
+

+
= =

64 2
328

2 +xخط فقر 8
= 

64 2
8   

  / x / x / xM + + + +
= =

7 8 7 9 15 7 2
2 2   

  
/ x

/ x
+

+
= =

15 7 2
15 7 22

2   خط فقر 4

  / x x / x x+ +
 =  + = +

15 7 2 32 31 4 4 324 8   

=هزار تومان   xميليون تومان 200 / x / =  =3 0 6 0 2  

  )61و  57، 56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(   »4«گزينة  - 8

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
100

1¯I¨  nHk£¶ 1kÄk] SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2kÄk] SμÃ¤
1¯I¨  nHk£¶ 1 ¾Ã²»H SμÃ¤ 2¯I¨  nHk£¶ 2 ¾Ã²»H SμÃ¤

  شاخص بهاي دو كالا

  a
a

× + ×
× =

× + ×
50000 20 160000 100 20020000 20 100000 

  
( a )
( a )

+
 × =

+
10000 5 320 100 20010000 2 200 

  
a a
a

+
 =  =

+
5 320 2 802 200  

  )61تا  58هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(   »3«گزينة  - 9

  x + + + + + + +
= = =

2 3 3 5 6 11 12 18 60
8 8

Ì¼μ\¶
jHk÷U  :ميانگين  

xميليون تومان    / = 7 5  

xميليون تومان    /N / = = =
7 5 3 752 2  

  , , , , , , ,

Q /+= =2

2 3 3 5 6 11 12 18
5 6 5 52

  : يافتن ميانه 

M/(ميليون تومان)    /= = =5 5 2 752 2
¾ºIÃ¶   

).است Mبزرگتر از مقدار  Nپس مقدار  N M )>   

  )61و  57، 56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة  - 10

fابتدا تابع  ( x   نويسيم: اي مي را به صورت چند ضابطه (

  
, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ <
= ≤ <
 =

1 1 0
0 0 1
1 1

   

  ضابطة آن به صورت زير است: gبا توجه به نمودار تابع 

  
x , x

g ( x ) x , x
, x

− ≤ <
= − ≤ <
 − =

1 0
0 1

1 1
  

  
x , x

( f g )( x ) , x
, x

− − ≤ <
 × = ≤ <
 − =

1 0
0 0 1
1 1

   

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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)2علوم و فنون ادبي (

  
  
  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 11
كـاربردن  انگيـز و بـه  هـاي خيـال  سـبب سـرودن غـزل    را بـه » بيدل دهلوي«

  شناسيم.هاي بديع و گاه دور از ذهن ميمضمون
ــ» كلــيم كاشــاني« هــاي رنگــين مشــهور اســت و داع معــاني و خيــالدر اب

  است. ها و الفاظ محاوره سخن وي را برجسته ساختهالمثل ضرب
اند شاهكارهايي از ذوق و انديشه» صائب تبريزي«هاي غزل بيتبرخي از تك

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها بهو بسياري از آن
  )61، صفحة شناسي بكو س )، تاريخ ادبيات2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 12

  ها:  تشريح ساير گزينه
در قـرن دهـم وجـود داشـت نـه در قـرن        يدو جريان شعراين  :»1«گزينة 
  .يازدهم
سزا  هشاهان صفوي در ترويج و نفوذ زبان تركي در ايران نقشي ب»: 2«گزينة 

  اند. كم و بيش به زبان فارسي كتاب نوشته يا شعر گفته داشتند و
  شعرا پس از كسب شهرت و ثروت به ايران بازگشتند.  برخي از آن»: 4«گزينة 

  )59و  58 هاي هشناسي، صفح سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويان عليرضاسيد(  »3«گزينة  - 13
  شود.  ديده نمي يتشخيصهيچ  ت،در اين بي

  ها: تشريح ساير گزينه
  زار گريستن ابر»: 1«گزينة 
  روي در نقاب كردن ماه و مهر (خورشيد) سر و »:2« ةگزين

  باشد. گرفتن چرخ فلك (روزگار) تشخيص ميقرار مورد خطاب »: 4«گزينة 
  )74، صفحة بيان)، 2نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 14

باشد: پـاي دل ـ پـاي ديـن ـ دسـت حسـن ـ          استعاره مي 5اين بيت داراي 
 (خورشيد)گوش مه ـ گوش خور 

  ها:  تشريح ساير گزينه
خـوردن   ـ انـدوه   (شـرمنده)  هاي سـرفكنده  استعاره دارد: گل 3» : 1«گزينة 

  ره از مو ها ـ سنبل استعا گل
 »اشـك نـدامت  «داراي تشخيص و اسـتعاره اسـت و   » گرية ابر«»: 3«گزينة 
  اقتراني است. ةاضاف

 ـ«( »روي روزگار«ـ   »فرق آفتاب«استعاره دارد:  2»: 4«گزينة  و  »تپاي هم
  اقتراني هستند.) ةاضاف »چشم نعمت«

  )74تا  71 هاي ه، صفحبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »1«گزينة  - 15
  باشد. مي »معشوق«مصرحه از  ةاستعار ،در اين گزينه» گل«
  باشد. مي »عاشقان«مصرحه از  ةاستعار» بلبلان«

مصـرحه (از انســان)   ةاي كــه خـود اسـتعار   خطـاب قـرار دادن كلمـه    نكتـه: 
  شود. باشد، تشخيص محسوب نمي مي

  ها: ساير گزينه تشريح
 ـ  ة: در مصراع اول، تشخيص و استعار»2« ةگزين  .كـار رفتـه اسـت    همكنيـه ب

  ).دهد جام عقيقي را مي ،(ارغوان به سمن
  اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »چشم نرگس«در مصراع دوم نيز، 

عـارض  «. انگاري باد صبا اتفاق افتاده اسـت  انسان: در اين گزينه، »3« ةگزين
  هر دو اضافة تشبيهي هستند. »چشم نرگس«و  »ننسري

  در مصراع اول، اضافة استعاري و استعارة مكنيه است. »رنگ آشنايي«: »4«ة گزين
، صـفت جانشـين اسـم هسـتند و     »سـيما  ماه«و  »چشم سيه«، »قدان سهي«

  شوند. استعاره محسوب نمي
  اي دارد.  هواژ ، تشبيه درون»سيما ماه« نكته:

  )74و  73هاي  صفحه، بيان)، 2ادبي ((علوم و فنون   
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 16
دادن  بتس ـن - 2 ،استعاري و تشخيص ةاضاف »:هاي خيال قدم« - 1سه استعاره (

  مصرحه از اشك) ةاستعار »لالا ؤلؤل« - 3دل به چشم تشخيص و استعاره 
    :هاي ديگر تشريح گزينه

 -2 »دهان«استعارة مصرحه از  »حقة ياقوت« -1چهار استعاره (»: 1« گزينة
ــؤل« ــدان«مصــرحه از  ةاســتعار »ؤل ــوهر« -3 ،»دن مصــرحه از  ةاســتعار »گ
  )»اشك«مصرحه از  ةاستعار »در« -4 ،»سخن«

 -2 ،»زلـف «مصـرحه از   ةاسـتعار  »رشـته « -1چهـار اسـتعاره (  »: 2« گزينة
مصـرحه از   ةاسـتعار  »نقطـه « -3 ،»چهـرة يـار  «مصـرحه از   ةاستعار »قمر«
  )»لب«صرحه از م ةاستعار »شكر« -4 ،»خال«

 -2 »لــب«اســتعارة مصــرحه از  »عقيــق« -1چهــار اســتعاره (»: 4« گزينــة
سـيم  « -3» ارزشـمند سـخنان  «يـا   »دنـدان «مصـرحه از   ةاسـتعار  »گوهر«

مصرحه  ةاستعار »زر« -4 ،»اشك«مصرحه از  ةاستعار شده) (نقرة آب» مذاب
  از چهرة زرد)

  )74تا  71هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة  - 17
است كـه   »مفتعلن مفتعلن فاعلن«برابر با  ،هجايي صورت سؤال هاي علامت

  نيز با آن يكسان است.» 2«وزن گزينة 
  ها: نهساير گزي وزن

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن»: 1«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«گزينة 
  فعولن فعولن فعولن فعولن »: 4«گزينة 

  )66تا  63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 18
  است. »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ،وزن اين گزينه

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 19
وفـا   مفهوم بيت صورت سؤال به اين ترتيب است: روزگار مانند همسـري بـي  

ر است بـه آن دل نبسـت؛   پس بهت، كند است كه به شوهر خود نيز رحم نمي
اي اسـت   بلكه مقايسـه  ؛وفايي نيست در مورد بي ،»3«گزينة اما موضوع بيت 

  وفايي دنيا. ميان نيش و كناية افراد پست و بي
  )تركيبي، فهومم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (هومن نمازي)  »4«گزينة  - 20

مند  خواري نيست گله جو و غم شاعران از اينكه دل» 3 و 2، 1« هاي هدر گزين
  ).است »جويي دل«به معني  »تفقد«هستند (

خوار هست و او (معشـوق، منظـور شـاعر)     گويد غم شاعر مي ،»4«گزينة در 
  كنند. گران ادعاي پوچ مييخوار است و د تنها غم

  )تركيبي، فهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة  - 21
  .هستندهاي نثر اين دوره  از ويژگي ،هر دو مورد اين گزينه

  ها: تشريح ساير گزينه
پـنجم   ةويژگي زباني شعر سد ،ويژگي نثر و مورد دوم ،مورد اول»: 1«گزينة 

  و ششم است.
  .هستندشم هاي فكري شعر سدة پنجم و ش از ويژگي ،هر دو مورد»: 2«گزينة 
ويژگـي نثـر دورة    ،ويژگي نثر دورة سـاماني و دومـي   ،مورد اول»: 4«گزينة 

  غزنوي و سلجوقي است.
  )85 ة، صفحشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 22

 ،اعث شد كه در قرن هفتمب ،تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 

  )82و  81 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 23
رن ششم رسد. در ق نثر فارسي به دورة بلوغ خود مي ،در نيمة دوم قرن پنجم

نثر  ،بينيم. در اين دوره آن را در حال پختگي و كمال مي ،و اوايل قرن هفتم
  شود.  رسد و نثر مصنوع هم رايج مي ساده به كمال مي

  )84تا  82هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 24
  داراي اشتقاق هستند.» شراب«و » شربت«گان واژ

  )99صفحة ، لفظي عيدب)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 25
  است و بيت فاقد جناس همسان است.» توشة سفر«معني  به ،»زاد«هر دو 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
بســيار خنــدان،  در مصــراع اول: »ضــحاك«همســان:  جنــاس»: 1«گزينــة 

  ايراناي  افسانهدر مصراع دوم: نام پادشاه  »ضحاك«
(ضـمير   : چـه كسـي؟  دومدر مصراع اول  »كه«جناس همسان: »: 2« گزينة

  در مصراع دوم: حرف ربطدوم  »كه«پرسشي)، 
در مصراع اول: چوب سوختني خوشـبو،   »عود«جناس همسان: »: 4« گزينة

  در مصراع دوم: نوعي ابزار موسيقي »عود«
  )97 ة، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 26

  »گلُ«و  »گل«/ جناس ناقص حركتي:  فام (ادات تشبيه: فام) تشبيه: شراب لعل
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است. ناقص حركتي فاقد تشبيه و جناس ،تبي »:1« گزينة
» تنـگ « ةاست. (كلم ـ ناقص حركتي فاقد تشبيه و جناس ،بيت»: 2« گزينة

  بار) (دوم): / تنگ فضا كم :(اول) جناس همسان دارد: تنگ

فاقـد جنـاس نـاقص     ،زدن عـالم چـون ذره / بيـت    تشبيه: برهم»: 4« گزينة
  ) .دآرايي دارن واژه »عالم« ة(دو كلم حركتي است.

  )تركيبيبديع، بيان و )، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة  - 27
 ة دوگانه هستند:فاقد قافي ،»الف و ج«ابيات 

  رديف است. »برداشت«قافيه هستند و  »انگشت«و  »پشت« )الف
  باشد. رديف مي »است« قافيه هستند و »پوش رنگ«و  »فروش افسون« )ج
 »است«(فعل اسنادي) و  »است« :دوم ة/ قافي »راز«و  »دراز«اول:  ةقافي )ب

  (وجود دارد)
 »آشـنا «(شـناكننده) و   »آشنا«دوم:  ة/ قافي »چون«و  »خون«اول: ة قافي )د

  (مقابل بيگانه)
  )92 و 91هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 28

الحـاقي   »دــَ  «واژگان قافيه هستند و  »نسنجد«و  »نگنجد« ،در اين گزينه
و چـون تنهـا در يـك     ندهسـت  »نـج ـَ «و  »نجـ ُُ« است و حروف اصلي قافيه

شان درست است  قافيه ،دارندنيز الحاقي حروف اختلاف دارند و كوتاه ت مصو
  .است »ج«رف روي و ح

  .است »د«حرف روي  ،ها در ساير گزينه
  )91ة ، صفحقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 29
  ذوقافيتين است. ،بيت

در  »نيسـت «كـار رفتـه و    هدر مصراع اول در معناي فعل اسنادي ب »نيست«
ديگر كلمات  »اكراه«و  »آگاه«باشد؛  مي» وجود ندارد«معناي  به ،دوم مصراع

  روند. شمار مي قافيه به
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  رود. شمار مي رديف بيت به »آ«باشند؛  كلمات قافيه مي »در«و » بر«: »1«ة گزين
  باشد. رديف بيت مي »را«: »3« ةگزين
  باشند.)   مي »قراردادن«معناي  دو به(هر  »نهاد«و  »نهاد«: رديف = »4«ة گزين

  )92تا 89هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »3«گزينة  - 30
باشي در جهان است و هـر   دعوت به شادي و خوش» الف و ج«مفهوم ابيات 

حـل هـر    زشي زندگي دنيا اشاره دارند و راهار دو بيت با ارجاع به مرگ به بي
  نوشي است.  دو شاعر (خيام و حافظ) شادي و مي

  تشريح ابيات ديگر:
  مفهوم بيت ب: عاشق در هر صورت خواهان معشوق است.

  . دوري و هجران عاشق از يار و اشتياق او به وصالمفهوم بيت د: 
  )101)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 31
 امري عارضي و تحميلي ← .از نظر كنت جنگ در جامعة جديد غربي ريشه ندارد - 
  تداوم جنگ سرد ← .كرد بازار بخش وسيعي از اقتصاد كشورهاي صنعتي را گرم مي - 
 هـاي كشـورهاي   هـاي غربـي را در قبـال مقاومـت     عمليات نظـامي قـدرت   -

  هاي هانتينگتون جنگ تمدن ةنظري ← .كرد غيرغربي توجيه مي
  )86تا  84 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة  - 32

و كشـورهاي فقيـر در    يشـمال  كـرة  نيم شمال و جنوب: تمركز كشورهاي ثروتمند در
  دنيا يجنوبكرة  مني

  استعمارگر و استعمارزده: توجه به بعد فرهنگي و خودباختگي برخي جوامع
و داري بلـوك غـرب؛    مراد از جهان اول، كشورهاي سرمايهجهان اول و دوم: 

  هستند.كانون بلوك شرق واقع شده در جهان دوم، كشورهاي 
مانده هستند و  قبرها عيافته و ساير كشو يافتگي: كشورهاي صنعتي توسعه توسعه

  اند دنبال كنند. ها رفته بايد با الگوگيري از جوامع صنعتي همان راهي را كه آن
  )89و  88هاي  هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )فاطمه صفري(  » 3«گزينة  - 33

رق، طرف ديگري را براي جنگ پردازان غربي، پس از فروپاشي بلوك ش نظريه
كنند و جنگ را از كشورهاي غربي (جنگ ميان بلوك شرق و  جو ميو جست

اند كه در دوران استعمار، تحت  هايي منتقل كرده ها و تمدن غرب) به فرهنگ
  سلطة جهان غرب قرار گرفته بودند.

 ـ ون آن را مطرح كرد، نظريهتكه ساموئل هانتينگ» ها جنگ تمدن«نظرية  ود اي ب
هاي كشورهاي غيرغربي  هاي غربي در مقابله با مقاومت كه عمليات نظامي قدرت

ها در جهـان معاصـر، بـا     كرد. هانتينگتون از آخرين مرحلة درگيري را توجيه مي
هـا   ملـت  - كند. از نظر او در اين مرحله، ديگر دولت ها ياد مي عنوان جنگ تمدن
هـا، بـين    گيـري هـا و در  ند و رقابـت المللي نيست روابط بين ةبازيگران اصلي صحن

) به وقوع خواهد پيوست و ها ملت –نه بين دولت بزرگ ( هاي ها و تمدن فرهنگ
  ترين تهديد براي غرب است. ميان، فرهنگ اسلامي بزرگ ندر اي

  )86، صفحة هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة  - 34
  عبارت نادرست: تشريح

كشـي از كشـورهاي    هاي دروني خـود را از طريـق بهـره    جوامع غربي، چالش
دست آمـده از كشـورهاي پيرامـوني     كنند يعني با ثروت به غيرغربي حل مي

  كنند. رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع خود را تأمين مي
  )89و  88هاي  هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »2«گزينة  - 35

  تشريح موارد نادرست: 
 كل تعادل بيروني، و دروني برخي تغييرات كه شود مي ايجاد هنگامي بحران
 بزند. هم بر را نظام

 از ولـي  ،دارنـد  اقتصـادي  هويـت  دو، هـر  غنا و فقر چالش و اقتصادي بحران
 ولـي  ،است هميشگي چالشي غنا و فقر چالش .اند متفاوت يكديگر با جهاتي
  است. مقطعي و اي دوره اغلب اقتصادي بحران

 جامعه ضعيف و فقير قشرهاي متوجه همواره غنا و فقر به مربوط هاي آسيب همچنين
 البته. گيرد مي بر در را جامعه تمامي اقتصادي بحران به مربوط هاي آسيب است، ولي

 فشارهاي دارند، كه ابزارهايي از استفاده با بينند، مي كه هايي آسيب وجود داران با رمايهس
 به دهند؛ مي انتقال خرد توليدكنندگان و ضعيف اقشار به را اقتصادي هاي بحران از ناشي
 آن دامنة بر و خورد مي پيوند غنا و فقر چالش با اغلب بحران اقتصادي دليل، همين
  )94تا  91 هاي صفحه، هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  .شود مي افزوده

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة  - 36

  تشريح گزينه نادرست:
هـاي تجربـي صـورت     تصرف در طبيعت تنها با فنون و روش ،در نگاه دنيوي

  )95ة صفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  پذيرد. مي
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »2«گزينة  - 37
  نادرست: عبارتتشريح 

محيطـي،   هاي زيسـت  هاي ناشي از بحران انديشي براي آسيب به منظور چاره
انـد از   كـه البتـه نتوانسـته    المللي متعددي برگزار شده است هاي بين همايش

 شتاب بحران بكاهند.
  )96و  95 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 حسيني) (كوثر شاه  »4«گزينة  - 38

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
ولي بحـران اقتصـادي    ،چالشي هميشگي است ،چالش فقر و غنا»: 1«گزينة 

  اي و مقطعي است.اغلب دوره
ط به فقر و غنا همواره متوجه قشـرهاي فقيـر و   هاي مربوآسيب »:2«گزينة 

تمـامي   ،هـاي مربـوط بـه بحـران اقتصـادي     ضعيف جامعه است، ولي آسيب
  گيرد. جامعه را در بر مي

توانـد بـه    صـورتي كـه كنتـرل نشـود، مـي      بحران اقتصـادي در  »:3«گزينة 
  ها منجر شود. فروپاشي حكومت

  )93و  92 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )حسيني كوثر شاه(  »1«گزينة  - 39
  ت نادرست:اتشريح عبار

اما همـه از پيامـدهاي    ،ها، سهم يكساني ندارندكشورها در ايجاد بحران الف)
  شوند. نامطلوب آنها متأثر مي

بيروني، تعـادل  شود كه برخي تغييرات دروني و  بحران هنگامي ايجاد مي ب)
  )91صفحة هاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  كل نظام را بر هم بزند.

---------------------------------------------- 
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 40

  ها: تشريح گزينه
نادرست (در نيمة دوم قرن بيستم، با روشن شدن اين  -درست »: 1«گزينة 

  ي مباني غيرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت.)كه علم تجربي دارا
  درست -درست »: 2«گزينة 
شناسان قرن نوزدهم، روش تجربي خود را تنهـا   نادرست (جامعه»: 3«گزينة 

  درست -دانستند.)  راه درست براي شناخت جهان هستي مي
نادرست (در فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربـه  »: 4«گزينة 
  درست –شد.)  گرفته ميناديده 

  )100و  99 هاي هصفحهاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة  - 41
هـا   هاي ما محدود است و در واقع، محدودبودن توانايي مسئله تواناييحل در 

  آورد.  به وجود مي را و امكانات است كه براي ما مسئله
  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  وان(ر  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 42
  ها: تشريح ساير گزينه

  .حل است سوم، بازبيني و اصلاح راه ةبعد از مرحل ة: مرحل»2«ة گزين
ه حل مناسـب بـراي حـل مسـئل     قبلي آن به كارگيري راه ة: مرحل»3«ة گزين
  .است
  .اول است ةحل درست و منطقي مربوط به مرحل : راه»4«ة گزين

  )120و  119 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة  - 43
آگاهانه) كه دبيرش  كاملاً ةحل مسئل(فلسفي  ةنيلوفر در پاسخ به يك مسئل

توانسـت   به مشكل برخورد كرد. مشكل او اين بـود كـه نمـي    ،ح كرده بودطر
(پـس ايـن مسـئله خـوب تعريـف       براي اين مسئله هدف دقيقي تعريف كند

نشده است). او حل اين مسئله را به پس از گردش عصرگاهي خـود موكـول   
اثـر نهفتگـي اسـت).     ،(ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زمان خاص كرد

براي حل مسئله اقدام كرد، يك پاسخ اوليه بـه ذهـنش خطـور     وقتي مجدداً
سوم حل  ة(مرحل دانست كه بايد به دقت پاسخش را ارزيابي كند كرد. او مي

اي پس از تعريف چند معيـار  مرحله. در نهايت او در يك فرايند چهارمسئله)
ه (اشاره به بارش مغـزي ك ـ  به معلم ارائه دادرا خود  دست آمدة هاي به پاسخ

  يك روش اكتشافي است).
  )تركيبي) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »1«گزينة  - 44
   .كارگيري راه حل مناسب ال اشاره دارد به مرحلة دوم حل مسئله: بهؤاين س
  ها: ساير گزينه تشريح
  .ه دارداشار اول ةبه مرحل :»2«ة گزين
  .اشاره دارد به مرحلة سوم :»3«ة گزين
  .اشاره دارد مرحلة چهارم هب :»4« ةگزين

  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »2«گزينة  - 45
) شود.  ) فشار رواني مي2) ناكامي و (1ناتواني در حل مسئله موجب دو پيامد

هـاي   ناكامي حالت ناخوشايند عاطفي است كـه منجـر بـه اسـتفاده از روش    
 ـ تهاجمي و پرخاشگرانه مي هـاي حـل مسـئله     عكس آگـاهي از روش رشود. ب

شـود. در   هـاي تهـاجمي و پرخاشـگرانه مـي     موجب كاهش اسـتفاده از روش 
احسـاس   ،باشندبرخوردار صورتي كه افراد از مهارت بيشتري در حل مسئله 

  عاطفي بهتري نيز خواهند داشت. 
  )130 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

 )مهسا عفتي(    »3«گزينة  - 46
  ـ انتخاب بهترين بازيگر يك تصميم گروهي است.

  رود. شمار مي ـ انتخاب همسر آينده از تصميمات مهم و پيچيده زندگي به
ست و بنابراين يك تصميم معمولي هاي زيادي ا ـ انتخاب فيلم داراي اولويت

  پيچيده است.
  )140 تا 138هاي  ه، صفحگيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 47
  اجتناب است. ـتعارض كه از نوع گرايش 

گيـري   مستلزم تصميمزا نباشد كه  تر يعني خطرآفرين و آسيب اقدام مطمئن
  منطقي است. 

  )154تا  150 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 48
پـس   ،حامد بر اساس احساس شادي زودگذر تصميم به خريد گرفته استـ 

  سبك او، احساسي است.
پـس سـبك او، اجتنـابي     ،ري را پشت گوش انداخته استگي نسيم تصميمـ 

  است.
  شود.  اش مي گيري مژده به توانايي خود اطمينان ندارد و اين مانع تصميمـ 

  )150و  149و  147تا  142 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )بيمحمد حبي(    »4«گزينة  - 49
گيـري   شود سبك تصميم گرفتن نظر ديگران باعث نمي : صرفاً»الف«قسمت 

كنـد و   گيري وابسته فرد خـودش تفكـر نمـي    وابسته باشد. در سبك تصميم
  كند. كوركورانه از ديگران تقليد مي

گيري بهتر بـا وقـت تلـف كـردن و      : وقت گذاشتن براي تصميم»ب«قسمت 
زهــرا وقــتش را تلــف  »ب«ت دســت دســت كــردن تفــاوت دارد. در موقعيــ

  گيرد. كند، بلكه وقت بيشتري براي شناخت علايقش در نظر مي نمي
  )147تا  143 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »4«گزينة  - 50
رد بـر اسـاس عـدم    ) زمـاني كـه ف ـ  1اند: ( گيري سه دسته هاي تصميم ملاك

» خطـر «گيـري او   مبناي تصميم ،گيري كند اطمينان كافي و ريسك تصميم
ارز نكـرده اسـت.    ةاست؛ مانند سارا كه به خاطر احتمال ريزش اقدام به تهي

گيـري كنـد    ميمساس سودمندي احتمالي اقدام به تص) زماني كه فرد بر ا2(
سـود خـوبِ احتمـالي    بـه   كه است؛ به مانند سميه» مزيت«ملاك مبناي او 

پيشين اقدام  ة) و در نهايت زماني كه فردي به خاطر هزين3( است. انديشيده
خواهد بود؛ بـراي مثـال زمـاني كـه     » هزينه«ملاك او  ،گيري كند به تصميم

درس رياضـي در طـي سـال گذاشـته      ةفردي به خاطر زماني كه براي مطالع
يا زماني كه سعيد به سبب تواند از سوالات درس رياضي كنكور بگذرد و  نمي

گيـرد كـه اقـدام بـه      مـي   اي كه براي ارزهاي تهيه شده كرده تصـميم  هزينه
  فروش ارزها نكند. 

  )142و  141 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  10: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
  

  
 

  )محمود بادبرين(  »1«گزينة    - 51
الرجـل  «ديـدم /  »: رأيت) / «4 ةرد گزيندر يكي از روزها (»: في أحد الأيام«

كـرد (رد   شنا مـي (فعل ماضي استمراري) »: كان يسبح«مردي كه / »: الذّي
 نزديـك بـود  »: قُكـاد يغـر  ) / «3 ةدرياچه (رد گزين ـ»: ةالبحير) / «2 ةگزين

»: أخذََ ينادي) / «3 ةمرد (رد گزين»: الرجل«غرق شود /  (چيزي نمانده بود)
»: أصـحابه )  / «4 ة(رد گزين ـ ، شروع كرد صـدا بزنـد  زدن كرد شروع به صدا
»: لإنقاذه«ند / ب نكردنشتافتند، شتا»: لم يسرعوا«ولي / »: لكنَّ«دوستانش / 
 براي نجاتش

  نكات مهم درسي:
+  شروع به + مصـدر «به صورت  ،آيد مي» أدأخذََ، ب« از فعل مضارعي كه بعد

  شود. ترجمه مي» /  شروع كرد + مضارع التزامي كرد
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 بين ـ قائنات) (محمد جهان  »3«گزينة  - 52
: »سـلمين يـد الم بِ« / )1گزينة  رداسير شد ( )فعل ماضي مجهول(»: اُسرت«

: »خصالاً« / )4گزينة  رد( : ديد»شاهدت« / )1گزينة  ردبه دست مسلمانان (
»: تُعجبها«/  )1گزينة  رد( : از پيامبر»من النبي« / )1گزينة  درهايي ( ويژگي

 1هـاي   گزينه رد( )وصفيه ةجمل( آمد آورد، او خوشش مي او را در شگفت مي
  )2گزينة  رد: اسلام آورد (»أسلمت« / )4و 

  نكات مهم درسي:
)   (شاهدت) + فعل مضـارع  فعل ماضي صـورت   فعـل مضـارع بـه    ←(تُعجـِب

  شود. ترجمه مي» راريماضي استم«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة  - 53
: »كاد يغرق«(مقايسه كنيد با:  شد شد، داشت غرق مي : غرق مي»كان يغرق«

: »نادي رجلاً يسـتريح ي بدأ/ «) 4و  3 هاي (رد گزينه )نزديك بود غرق بشود
: در دريـا  »في البحـر / «كرد  دا زدن مردي كه استراحت ميشروع كرد به ص

  )1ساحل (رد گزينة »: الشاطئ/ « )4و  1 هاي ه(رد گزين
، فعـل مضـارع (در   »مضـارع  فعل فعل ماضي + اسم نكره +«در الگوي  نكته:
  .شود ميبه صورت ماضي استمراري ترجمه  معمولاً يستريح) :اينجا

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »3«گزينة  - 54
و تبديل بـه   تغيير كرده» يسخرُ«جا كه حركت حرف آخر فعل مضارع  از آن

» لا نهـي « جـا  در ايـن » لا«شويم كه حرف  متوجه مي جزم (ـــْ) شده است،
  باشد. مي» نبايد مسخره كند«صحيح آن  ةپس ترجم است،

  نكات مهم درسي:
  كنيم. استفاده مي» نبايد«افعال نهي غايب و متكلّم از كلمة در ترجمة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين پورخنجر)  »2«گزينة  - 55
) / 4و  3هاي  : اُحتقُرَ (رد گزينه»خوار شد«) / 1: افتقََرَ (رد گزينة »فقير شد«
  ها) گزينهساير لجهال (رد : اضَاعه ا»تباهش كردند ها نادان«

  نكات مهم درسي:
  شود. چون لازم است، مجهول نمي» افتقََرَ«فعل  -1
  »اضَاع: تباه كرد» / «ضاع: تباه شد«دقتّ كنيد:  -2

  (ترجمه)  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 56
(راضي كردن مردم هدفي اسـت كـه بـه دسـت      :سؤالصورت معناي عبارت 

به دنبال راضـي كـردن مـردم نبايـد     «اين است كه  بارتعمفهوم ؛ آيد.) نمي
» 1«و ايـن مفهـوم بـه مفهـوم گزينـة       »اسـت.  غيرممكنزيرا امري  باشيم،

  نزديك است. 
  ها: تشريح ساير گزينه

عيـب و نقصـش از او    ،راضـي  خـود  دربارة اين اسـت كـه آدم از  »: 2«گزينة 
  بيند.  پنهان است، يعني عيب و نقص خود را نمي

دربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا از خداوند اسـت كـه درجـة    »: 3«گزينة 
  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد. 

ه    چه مردم دربارة ما مـي  (بايد به آن ترجمة عبارت:»: 4«گزينة  گوينـد، توجـ
  سؤال ندارد. صورتربطي به عبارت  مفهوم اين عبارت ؛كنيم)

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 57
»و صلح متضادند.» الحرب«مترادف هستند و با كلمة » سلام  

  ها:  تشريح ساير گزينه
  شود: ها فقط مترادف داريم و متضادي يافت نمي در ساير گزينه

  د.مترادفن» خانواده«به معناي » ةالأهل و أُسر»: «1«گزينة 
  مترادفند.» ها سختي«به معناي » شدائد و صعوبات»: «2«گزينة 
  مترادفند.» كند ياري مي«به معناي » تساعد و تنصرُ»: «4«گزينة 

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »3«گزينة  - 58
كرده باشـد.   وصيفتكه اسم نكره را  خواستهرا  اي جمله فعليه صورت سؤال،

ة  ةجمل ـ ،»3«ة در گزين ـ ؛وصفيه) ة(جمل ة اسـم نكـر   ،»... قـد حـذف  « فعليـ
  را توصيف كرده است.» تلميذانِ«

  ها: تشريح ساير گزينه
دهـد و   را توضـيح مـي  » الثَّعلـب « ةاسـم معرف ـ » تظـاهر ي«: فعل »1«ة گزين
 وصفيه باشد. ةتواند جمل نمي
 ، پـس آمـده اسـت  » فــ ـ«رف ح ـ» يسـحب «: چون قبل از فعـل  »2«ة گزين
 را توصيف كند.» إعصار«ة تواند اسم نكر نمي
وجود ندارد كـه  » حاولوا«اي قبل از فعل  : در اين گزينه اسم نكره»4«ة گزين

 توصيف شود. 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
  (اسماعيل عليپور)  »1«گزينة  - 59

» ، براي اينكهتا«قبل از فعل آمده است و به معني  »1« ةدر گزين» ـِل«حرف 
پس حرف جرّ و به  ،اسم آمده استيك ها قبل از  اما در ساير گزينه ،باشد مي

  است.» براي«معني 
باشند و مصـدرها اسـم    مصدر مي» همشاهد«و » تفاخُر«دقت كنيد كه  نكته:

  نه فعل. ،هستند
  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )يسيد محمدعلي مرتضو(  »2«گزينة  - 60

ه در ترجمـه، زمـانش تغييـر    ترجمة صورت سؤال: فعلي را مشـخّص كـن ك ـ  
مـا از  ترجمـة عبـارت:    .ايـن چنـين اسـت   » 2«در گزينة » ننتفع«كند؛  نمي

  !آميز اهتمام بورزيم بريم پس بايد به همزيستي مسالمت دشمني سود نمي
  ها: تشريح ساير گزينه

ها را به  توان آن د، ميوقتي فعل شرط و جواب شرط ماضي باشن»: 1«گزينة 
هركس گذشته را فراموش كند، يك بـار  صورت مضارع ترجمه نمود؛ ترجمه: 

  !نمايد ديگر آن را زندگي مي
قبل از فعل مضارع، معناي آن را بـه ماضـي منفـي تغييـر     » لَم«»: 3«گزينة 

  .، كوچك نشمرديمايم كوچك نشمرده: نستصغردهد؛ لَم  مي
ل مضارع، معناي آن را بـه آينـدة منفـي تغييـر     قبل از فع» لنَ«»: 4«گزينة 

  خارج نخواهيم شد.: نخرجدهد؛ لنَ  مي
  )فعل (قواعد  

----------------------------------------------  

  
  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 61
 / )1رد گزينـة  معـادل عربـي نـدارد (    »از چيزهايي«، »1«در ترجمة گزينة 

ديدند (رد  )فعل ماضي( »:رأي« / )3ها (رد گزينة  ها، دسته گروه»: الأحزاب«
  )2گزينة 

  نكات مهم درسي:
  .دهاي ترجمه، به نوع و صيغة فعل بسيار دقتّ كني در تست -1
  .دبسيار دقتّ كني ها اسم هاي ترجمه، به مفرد و جمع بودنِ در تست -2

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة  - 62

 / )3و  2 هـاي  شدند (رد گزينه مي )كنده( حفر (فعل مجهول) :»كانت تحُفَر«
، به صورت ماضي ابتداي جمله در »كانت«ثير فعل أتحت تنيز » تُصدر«فعل 

ناعية الالبلـدان  / «)2و  1 هـاي  (رد گزينـه . دشـو  استمراري ترجمه مـي  »: صـ
  ) 1(موصوف و صفت) كشورهاي صنعتي (رد گزينة 

  درسي: نكات مهم
، فعل مضـارع بيايـد، آن فعـل مضـارع بـه صـورت       »كان«اگر بعد از فعل ) 1

  .شود ميماضي استمراري ترجمه 
در آن  ؛، بيش از يـك فعـل مضـارع بيايـد    »كان«ممكن است بعد از فعل ) 2

همگـي  باشـند،  » كـان «ثير أتحت ت ـصورت، اگر اين افعال مضارع معطوف و 
اگر جمله با نقطـه بـه اتمـام برسـد،      ، البتهشوند ماضي استمراري ترجمه مي

  كنيم. ديگر فعل مضارع را ماضي استمراري ترجمه نمي
آمـوز بـه    : دانـش مع أصدقائه ميتكلَّو  المدرسةإلي  يذهبالب مثال: كان الطّ

   .كرد صحبت ميو با دوستانش  رفت ميمدرسه 
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 63
  اين كلمه دقت كنيد:  به تفاوت مفرد و جمعِ

  »ها الأنابيب: لوله«، »نبوب: لولهالاُ«
 (ترجمه)   

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 64

ر  جمع(و السياح  سالم) جمع مذكر(: السائحونَ »گردشگران« هـر دو   )مكسـ
 ،اند. توجه داشته باشيد كه اين دو كلمه اگر فاعل و يـا مبتـدا باشـند    صحيح

/  ).اسـت » ي« منصوب بـه » السائحين«زيرا  ؛3ة (رد گزين نديايبايد مرفوع ب
ناعية ، البلاد الصناعية: البلدان »كشورهاي صنعتي« زيـرا  ؛ 4ة (رد گزين ـ الصـ
(رد  و الثقّافـَة  ةدونَ الحضـار »: ن و فرهنگبدون تمد«/  ).مفرد است »البلد«

  )4 و 1هاي  گزينه
 )فرهنگـي (به معناي » الثقّافية«و  )فرهنگ(به معناي  »الثقّافة« ةكلم نكته:
  است.

 (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  

  :درك مطلبترجمة متن 
ن را روشن كنـد، معلـّم   سوزد تا زندگي ديگرا معلّم آن شمعي است كه مي

ماند در راهي كه ديگري سود ببـرد،   آن انساني است كه شبش را بيدار مي
  شاعر شوقي گفت: نزديك بود كه معلّم پيامبري باشد!

شد، و اگر او  شد و مفاهيمش فهميده نمي اگر معلّم نبود، قرآن خوانده نمي
(نبودنـد) كـه   نبود، پزشكاني وجود نداشتند كه معالجه كنند و مهندساني 

هـا و   ها را بسازند. معلمّ همان اساسي است كه امت ها و بيمارستان كارخانه
شوند. و اسلام جايگاه معلّمين را بالا برده است  پيشرفتشان روي آن بنا مي

كننـد. و در حـديثي از    جا كه احاديث زيادي بر مقام معلـّم تأكيـد مـي    آن
و فرشتگانش حتيّ مورچـه در   همانا خدا«پيامبر خدا آمده است كه گفت: 

ــردم، درود    ــه م ــر ب ــدة خي ــر آموزن ــا ب ــي نهنــگ در دري ســوراخش و حتّ
بر ما واجب است كه اين موجود را مقـدس بشـماريم و او را   » فرستند. مي

 ترين معاني احترام و تقدير را به او پيشكش كنيم. گرامي بداريم و عالي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 65
توانـد از علـم    هركس شبش را بيدار بمانـد، مـي  «آمده است: » 3«در گزينة 

  كه مطابق متن نامناسب است.» معلمّ بهره ببرد!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  همانا اسلام معلّمين را بزرگ داشته است!»: 1«گزينة 
  هاي معلّمين است! پيشرفت ملتّ نتيجة تلاش»: 2«گزينة 
كه معلّمين خود را در زندگي گرامي  بر هر يك از ما واجب است»: 4«گزينة 
  بدارد!

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 66
صحيح است: اگر معلّم نبود، دنيا پيشرفت علمي را محققّ » 3«عبارت گزينة 

  كرد! نمي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

ــم را  ران را معالجــه مــيپزشــكاني كــه بيمــا»: 1«گزينــة  كننــد، ارزش معلّ
  شناسند! (نادرست) نمي

هايي براي كشـور بسـازند!    بر معلّمين واجب است كه بيمارستان»: 2«گزينة 
  (نادرست)

  وظيفة ما، فقط مقدس شمردن معلّمين است! (نادرست)»: 4«گزينة 
  )درك مطلب(  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2« گزينة - 67

  يامبري باشد، زيرا ...نزديك بود كه معلّم پ
  پردازد!  در زندگي خود به شغل پيامبران مي»: 2«گزينة 
  :گريد يها نهيگز ةترجم
  )نامناسب! (كوشد در تعليم، بيش از پيامبر مي»: 1« ةنيگز
  )نامناسب! (تواند سخن خداوند عزيز و بلندمرتبه را بشنود مي»: 3« ةنيگز
 )اسبنامن(خواهد پيامبري شود!  مي»: 4« ةنيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة  - 68
  است.» تحُذِّر«و » محطاّت« ،شكل صحيح كلمات اين گزينه

نيـز فعـل مضـارع از بـاب     » تحُـذِّر «اسم مكان است، » محطاّت«دقت كنيد 
  تفعيل است. 

 )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 (اسماعيل عليپور)  »2«گزينة  - 69
خبـر و  » من« ةمبتدا و معرب است و كلم» المؤمنونَ« ةكلم ،»2«در گزينة 
  باشد. مبني مي

  درسي: نكتة مهم
از اسـامي موصـول و   » من، ما، الذّي، التّي، الذّينَ، اللاّتي«دقت كنيد كلمات 

  مبني هستند. 
  ها: تشريح ساير گزينه

 خبر و هر دو معرب هستند.» غير«مبتدا، » بيع«: »1«ة گزين

 خبر و هر دو معرب هستند.» أحد«مبتدا، » طاق«: »3«ة گزين

  خبر و معرب است.» رجل«مبتدا و مبني، اما » هذا« :»4«ة گزين
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  اده)ز (آيدين مصطفي  »4«گزينة  - 70
از ما عبارتي را خواسته است كه فاعل نداشته باشـد. در زبـان    ،الؤسصورت 
، فعل »4«هاي مجهول به جاي فاعل، نائب فاعل دارند. در گزينة  فعل ،عربي

و ، نائـب فاعـل آن   »التّمـرين «مجهول است و » قد كتب: نوشته شده است«
 است.مرفوع 

بـر روي تختـه نوشـته شـده     ل در ابتداي جلسه، تمـرين او «ترجمة عبارت: 
  »!است

  ها: ساير گزينه تشريح
بعد از ظهور اسلام، واژگان عربي در زبان فارسي افـزايش يافتـه   »: 1«گزينة 
  فاعل)»: المفردات«فعل معلوم / »: إزدادت(«است. 
كننـد و انـواع مختلفـي     ها در درياها و رودها زنـدگي مـي   ماهي»: 2«گزينة 
  : فاعل)»الأسماك«م / فعل معلو»: تَعيش«( دارند.

در رسيدن به موفقيت ياري  را كند تا شما م بسيار تلاش ميمعلّ»: 3«گزينة 
  فعل معلوم)»: ، يساعديحاوِل! («ندك

  )انواع جملات(  

  
  
 

  )اي پيمانه كتاب آبي(  »1«گزينة  - 71
ت بـه قـدري   دهد، اما اين شـناخ  گرچه گاهي در شناخت حسي خطا رخ مي

كنيم و از اشياي طبيعـي بهـره    براي ما معتبر است كه بر پاية آن زندگي مي
هـاي ارزش و اعتبـار    سازيم. يكي از نشانه بريم و نيازهايمان را برطرف مي مي

 ها و تمايزهاست. شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوت
  )52و  51 هاي ه، صفحشناخت هايابزار(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
  )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 72

دهد كه به كمـك   اين امكان را به انسان مياشياء  يها و تفاوتشناخت تمايزها 
هاي مختلف بكند؛ مـثلاً اگـر در مقابـل مـا      عقل خود از اشياي متفاوت استفاده

داريـم   نگي ليوان آب را برمييك ليوان آب و يك ظرف غذا باشد، براي رفع تش
فهماند كه مـا در   رويم. اين عمل به ما مي و براي رفع گرسنگي به سراغ غذا مي

ايم، پـس اسـتفاده از اشـياء صـرفاً      تشخيص ليوان آب و ظرف غذا اشتباه نكرده
جـايي   چنـين از آن  گيرد. هم واسطة حواس نيست و با كمك عقل صورت مي به

اي  بريم همين مورد نشانه مي ودن شناخت حسي پيب كه با حواس خود به خطا
  براي اعتبار حواس است.

  )52و  51هاي  هشناخت، صفح هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 73
دعـا  باشند. بنابراين اين فرد ا دريچة ارتباطي ما با جهان، حواس پنجگانه مي

 معتبر نيست و فقط شناخت حسي اعتبـار دارد؛  ياست كه شناخت عقل كرده
هاي شناخت تجربي نيز حاصل همكـاري   دانيم حتي استدلال كه مي در حالي

اگر خوب دقت كنيم در خواهيم يافت كه همين جملـه    حس و عقل است و
 توانـد چنـين شـناختي را بـراي     از راه عقل به دست آمده و حس اساساً نمي

دست بياورد. از آنجايي كه اين جملة فرد، اساساً از حكم عقل ناشي  انسان به
تكيـه  » عقـل «است، پس او در اين جمله بر  شده و به واسطة آن بيان گشته

  ، عقل را نفي كند!كند دارد هرچند كه سعي مي
  )54تا  52 هاي هشناخت، صفح هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   

----------------------------------------------  
  )اي پيمانه كتاب آبي(  »3«گزينة  - 74

و نيازمنـد   شـود  رسيدن به معرفت شهودي به تدريج و گام به گام حاصـل مـي  
 سير و سلوك و تهذيب نفس است و ناگهاني و دفعي نيست.

  )54شناخت، صفحة  هاي(فلسفة يازدهم، ابزار   
----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »3«گزينة  - 75
توان گفت نظر انديشمندان نادرست بوده است زيـرا   از نظر سوفسطائيان نمي

پس فقط تضاد و تنـاقض   ،دانستند آنان حقيقت و شناخت را امري نسبي مي
توان مطابق نظـرات سوفسـطائيان    هاي انديشمندان درست است و نمي حرف

  نادرستي سخن آنان اظهارنظر كرد. در مورد
  ها از جمله موارد و تبعات انديشة سوفسطائيان است. ساير گزينه

  )60، صفحة معرفت ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي (  »3«گزينة  - 76
مهم در اين زمينه برداشـت و توانسـت قواعـد     يمگا ،منطقارسطو با تدوين 

نع ماندن از خطا و مغالطه را آموزش دهـد و مـا   نهاي مصو تدلال و شيوهاس
  د.رشد سفسطه در جامعه ش

  )60معرفت، صفحة  ةتاريخچنگاهي (فلسفة يازدهم،    

 فلسفة يازدهم
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  (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة  - 77

ــي    ــر م ــزرگ معاص ــوف ب ــايي فيلس ــين طباطب ــه سيدمحمدحس ــد:  علام گوي
ي خود را روي پيونـد ميـان عقـل و    هاي علمي و فلسف صدرالمتألهين پاية بحث

سـينا،   اگر چه ريشة اين نظر در كلمات معلم ثـاني، ابـن   .كشف و شرع گذاشت
خــورد، ولــي ايــن  چشــم مــي شــيخ اشــراق و خواجــه نصــير طوســي نيــز بــه 

صدرالمتألهين است كـه توفيـق كامـل انجـام ايـن مقصـد را پيـدا كـرد، پـس          
  نخستين فيلسوف ملاصدرا نيست.

  ها: ينهبررسي ساير گز
نگاهي به شناخت شهودي داشـتند، امـا آن را    سينا و فارابي نيم ابن »:1«گزينة 

هاي خود كه به تبيين  سينا در يكي از كتاب ابن كردند. در فلسفة خود وارد نمي
دهد، اما از ارتبـاط   طور دقيق معرفت شهودي را توضيح مي پردازد، به عرفان مي

  گويد. نمي آن با فلسفه و استدلال فلسفي سخن
صـورت الهامـات    سهروردي كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به »:2«گزينة 

دست آورده بود تبيين استدلالي كند و در نهايت نظام فلسفي خـود   شهودي به
  را بر پاية آن شهودها بنا نمايد.

چندي بعـد ملاصـدراي شـيرازي، فيلسـوف بـزرگ قـرن يـازدهم         »:3«گزينة 
نحـو مطلـوبي از معرفـت     انسـت بـه  واق را تكميل كـرد و ت هجري، راه شيخ اشر

  شهودي در كنار معرفت عقلي بهره ببرد.
  )63تا  61هاي  همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 78
ورزيـد و   ر اهميت حس و تجربه اصرار ميبيكن از نخستين فيلسوفاني بود كه ب

بـه نظـر بـيكن فيلسـوفان      .)1و  4هـاي   اصالت تجربه معتقد بود (رد گزينـه  هب
روي از ارسطو، بيشتر بر اسـتدلال عقلـي تكيـه كـرده بودنـد و       گذشته با دنباله

هـاي بيجـا    همين امر سبب شده بود كـه علـوم تجربـي در خرافـات و تعصـب     
  نكند.محصور بماند و پيشرفت 

  )64معرفت، صفحة  ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 79
توانست دربارة نياز جهان به مبدأ و خدا و وجود عوالمي غير از عـالم   تجربه نمي

زيـرا ابـزار لازم بـراي     طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهـارنظر كنـد؛  
  .چنين مسائلي را در اختيار ندارد

  )66و  65 هاي همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »2«گزينة  - 80
گرايـان و سوفسـطائيان ايـن اسـت كـه درك و       نقطة اشتراك نظريـة نسـبي  

  راي خودش و نسبت به خودش معتبر است.شناخت هر كس ب
دو نظريه در اين اسـت كـه سوفسـطائيان معتقدنـد كـه       ايناما نقطة افتراق 

توانـد   هـا مـي   حقيقت امري يكسان نيست و مطابق درك و شناخت ما انسان
آينـد در آن نوبـت    تغيير كند (اشيا هر طوري كه در هر نوبت به نظر من مي

گرايان معتقدند كه شناخت حقيقت امـري   بي) . اما نس…طور هستند  همان
گونـه اسـت /    كنم اين شئ اين يكسان نيست. (من در اين وضعيت فكري مي

 ).گونه باشد آن ن شيء در حقيقتاينه اينكه حتماً 
  ) 66و  60هاي  همعرفت، صفح ةتاريخچنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

  
  

 )اي پيمانه ي(كتاب آب  »4«گزينة  - 81
 بررسي عبارات صورت سؤال:

 الف) صحيح است.
 ب) صحيح است.

هـاي اروپـايي بـا     ، دولـت دورة پاياني حكومت صـفويه پ) نادرست است؛ در 
تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجـاري بـا يكـديگر و اسـتعمار     

  كشورهاي ديگر پرداختند.
تـوجهي بـه    ردي ماننـد: بـي  ت) نادرست است؛ در دوران حكومت قاجار، موا

هاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس     هاي انساني و اجتماعي، سياست سرمايه
  فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد. هاي توان انگليسي آسيب هاي روسي و بانك

ث) نادرست است؛ ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي: جدا شدن اقتصاد 
  ي، تاريخي و ديني خود بود.ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماع

در دوران حكومت پهلوي، بسياري از كارخانجات بـزرگ و   ج) نادرست است؛
هاي صنعتي در اين دوران ساخته شد. بـا ايـن حـال سـاختارهاي     زيرساخت

  ريزي بيگانگان قرار گرفت. اساسي اقتصاد كشور زير سلطه و برنامه
 چ) صحيح است.

  )111تا  107هاي صفحهسازي اقتصاد،  (اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 82
 بررسي عبارات صورت سؤال:

تصـادي اسـت پيشـرفته، مردمـي و     الف) غلـط اسـت؛ اقتصـاد مقـاومتي، اق    
ناپـذير  هاي داخلي و خارجي، آسيببنيان كه در برابر تهديدات و تكانه دانش

هـاي   هاي داخلي و اسـتفاده از فرصـت   ها و ظرفيت اي به قابليتاست و با اتك
هـا و تهديـدات    كند و با تحريم بيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي

هاي بيگانـه   آيد. وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصاددشمنان، به زانو در نمي
توان با نام استقلال اقتصادي شناخت. با اين حـال اسـتقلال اقتصـادي    را مي

معناي قطع ارتباط با كشورهاي ديگر نيست و هر كشوري براي پيشـرفت،  به
به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد. مهم آن است كه ايـن تعامـل،   

  مقتدرانه و از روي تدبير باشد.
بيني نشده چه واكنشي  ط سخت پيشب) غلط است؛ اينكه كشورها در شراي

ها بستگي دارد. آيا ساختارهاي اقتصادي  دهند به قدرتمند بودن آن نشان مي
، توانند ي توليدي در شرايط سخت ميها يك كشور پرقدرت است؟ آيا شركت

 نياز كشور را برآورده كنند؟ آيا اقتصاد كشور وابسته است يا مستقل؟
رو شـدن كشـورها بـا     ي مشـابه، در روبـه  هـا  ها و پرسش پاسخ به اين پرسش

  است.  كننده يط سخت تحريم و تهاجم تعيينشرا
ج) غلط است؛ اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند: ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام    

سـازي اقتصـادي تأكيـد     آوري اقتصـاد و پايـداري بـر مقـاوم     اقتصادي، تـاب 
 كنند. مي

 د) صحيح است.
 هـ) صحيح است.

  )115و  111هاي سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم  

 اقتصاد
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 83

در حال حاضر و كالاها و خدمات رفاهي جويي در مصرف و توليد  الف) صرفه
 PPFآينده (يـا انتقـال    رشد اقتصادي در ←ها  گذاري در زيرساخت سرمايه

  )و خارج به راست
صاد و انتقال ناكارا شدن اقت ←زيست دگي محيطهدررفتن سوخت و آلوب) 

  اي زير منحني روي منحني به نقطه  از نقطة
، عوامـل توليـد   Cدر نقطة ناكاراي  ← B نقطة به Cنقطة پ) انتقال از 

از عوامـل بيكـار فقـط در     B نقطة با انتقال به ← ندهست و غيرفعال بيكار
  شود. استفاده مي xتوليد كالاي 

 Cدر نقطـة   و غيرفعال از عوامل بيكار ← M نقطة به C نقطة انتقال از
  شود. استفاده مي yكالاي در توليد  ديگر و نيمي x كالاي نيمي در توليد

  )119و  118هاي صفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،    
----------------------------------------------  

 )1401كنكور دي ماه (  »2«گزينة  - 84
هـاي فيزيكـي،    بع (جمعيت، سرمايهيك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منا

سرماية انساني) است؛ براي مثال، اگر جمعيـت در طـول زمـان رشـد كنـد،      
  يابد. طور كلي عرضه نيروي كار هم افزايش مي به

ها، ساختمان  گذاري در كارخانه تواند با سرمايه هاي فيزيكي كشور مي سرمايه
ة انساني با آموزش افـزايش  ها افزايش يابد. سرماي آلات و مغازه ادارات، ماشين

توانـد كـالا و خـدمات    دسترس بيشتر، يـك كشـور مـي    يابد. با منابع در مي
  بيشتري توليد كند.

  هاي پيشرفت اقتصادي: مؤلفه
  ـ رشد اقتصادي

هـاي  هاي توسعة انسـاني (نظيـر بهداشـت، سـواد (ميـانگين سـال       ـ شاخص
  تحصيل و اميد به زندگي)

 ـ شاخص توزيع عادلانة درآمد
  )118حة ، صفرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 85

ارزش حاصل از خريد و فروش كالاهاي دست دوم از جمله گوشي موبايل در 
شوند. اين قبيل كالاها زماني كـه   محاسبات توليد ناخالص داخلي لحاظ نمي

انـد. بنـابراين گوشـي     اند، به حساب آمـده  ار توليد و فروخته شدهب براي اولين
 دوسـتش موبايل آتوسا زماني كه توسط خود او فروخته شد و نيز زماني كـه  

پس از تعمير آن را به فـروش رسـاند، در توليـد ناخـالص داخلـي محاسـبه       
ميليون توماني كه صرف تعميـر نمايشـگر گوشـي موبايـل      2شود. البته  نمي

آنجايي كه در ازاي آن پول رد و بدل شده است، در محاسبات لحاظ  شده از
ميليـون تومـان    2توان گفت اين تبادلات مـالي در مجمـوع    شود. لذا مي مي

  توليد ناخالص داخلي كشور را افزايش داده است.
  )121و  120 هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   

----------------------------------------------  
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 86
  )الف

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 200 3 000    1400 در سال توليد واقعي 100
)تومان    , ) ( , ) ,= + =200 000 300 000 500 000   

  ( , ) ( , )= × + ×1 000 250 3 000    1402 در سال توليد واقعي 200

)تومان    , ) ( , ) ,= + =250 000 600 000 850 000   
  نسبت به سال پايه 1402 در سالنرخ رشد توليد واقعي   

,درصد  ,
,
−

= × =
850 000 500 000 100 70500 000  

 1401سال در ، توليد اسمي )تورم( ها افزايش قيمت ب) براي محاسبه ميزان
كنـيم تـا    ن سال كم مـي را از توليد واقعي اي نآ سپس آوريم و دست مي را به

افـزايش   ناشـي از  1401افـزايش توليـد كـل در سـال     بفهميم چه مقدار از 
  است: )پديده تورم( هاقيمت

  ( ) ( )= × + ×1700 220 5000    1401در سال توليد اسمي  150
,تومان  , , ,= + =374 000 750 000 1 124 000  

  ( ) ( )= × + ×1000 220 3000    1401در سال  واقعيتوليد  150
,تومان  , ,= + =220 000 450 000 670 000  

  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش تورم در يك سال = 
  در سال موردنظرتوليد اسمي  −در همان سال  واقعيتوليد 

,تومان    , , ,= − =1 124 000 670 000 454 000   
  )123و  122هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »1«گزينة  - 87

−سهم دهك سوم      سهم دهك چهارم 1=
درصد  )سهم دهك سوم(    − =6 1 5   

− دومسهم دهك      سومسهم دهك  1=
درصد  )ومدسهم دهك (    − =5 1 4   

− اولسهم دهك      دومسهم دهك  1=
درصد  اول)سهم دهك (    − =4 1 3   

ذفي، دسـتگاه را حـل   كنـيم و از روش ح ـ  معادلة دومجهولي درست مييك 
  كنيم. مي

  
( )

+ =
 − =

= +

45
13

2 45 13

´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w
´Àj ¦Àj ´¿w ´¿º ¦Àj ´¿w

´Àj ¦Àj ´¿w
   

x(درصد)  سهم دهك دهم   x=  = =
582 58 292   

−نهم (درصد) سهم دهك    =29 13 16   
  :پايين جامعه) از درآمد مليدرصد  10سهم دهك اول (

, ميليارد واحد پولي ,× =
3 50 000 1 500100   

(درصــد  بــالا و پردرآمــد)درصــد  20ســهم دهــك دهــم و نهــم (مجمــوع 
+ =29 16   :از درآمد ملي )45

, ميليارد واحد پولي ,× =
45 50 000 22 500100   

  )125و  124هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
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 ي كاردان)(مهد  »1«گزينة  - 88

  رشد اقتصادي ←شده  خريداران كالاها و محصولات توليدالف) افزايش درآمد 
  پيشرفت اقتصادي ←ها  هاي تحصيلي كارمندان شركت افزايش ميانگين سال

هـاي   بدو تولد، ميانگين سـال هايي نظير، ميزان اميد به زندگي در  ب) مؤلفه
دهنـده   رابري تشـكيل هاي نـاب  ص ملي و شاخصتحصيلي، سرانه درآمد ناخال

  انساني است. ةشاخص توسع
  )128و  126هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 89

=,ميليون ريال  × =500 30 15  ارزش مواد غذايي000

, ميليون ريال ,= × =5 000 50 250   آلات ارزش ماشين000
,ريال , , , ,= × =15 000 500 000 7 500 000   ارزش پوشاك000

=, ميليون ريال 7 500  

=(ارزش پوشاك)  ×
2
  شده ارزش خدمات ارائه 3

,ميليون ريال ,= × =
2 7 500 5 0003  

, , , ,= + + +15 000 250 000 7 500 5   توليد ناخالص داخلي000
=,الميليون ري 277 500  

=آلات)  (ارزش ماشين  ×
1

  هزينة استهلاك 25

,ميليون ريال ,= × =
1 250 000 10 00025  

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي - هزينة استهلاك 
,ميليون ريال  , ,= − =277 500 10 000 267   توليد خالص داخلي500

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]= توليد ناخالص داخلي سرانه  

, ريال  ,= =
277 500 5 55050  

  )121و  120هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 90

 هاي نادرست:تشريح گزينه

82/در نروژ » اميد به زندگي در بدو تولدّ»: «1«گزينة    سال است. 3
)رتبة »: «3«گزينة  HDI   است. 4در آلمان » (
)درآمـد ناخـالص ملـي سـرانه     »: 4«گزينة  GNI 55/در ايرلنـد   ( دلار  660
PPP .است  

  )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة    

  
  

 

 )گلناز بينقي(  »3«گزينة  - 91
 را در» r«و » t«كنيم و  ابتدا به شرطي كه در صورت سوال هست توجه مي

در دو حالت در كنار هم » r«و » t«گيريم.  باكس جداگانه در نظر مي يك
  جايگشت دارند. 2!پس  ،ندگير قرار مي

t,r  : »حرف و يك باكس6جايگشت «در نتيجه  compue   
  ! ! ×7 2   

  )8تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بحيرايي (محمد  »3«گزينة  - 92
طبق اصل  ،راه وجود دارد xتعداد  Dبه شهر  Cفرض كنيم از شهر 
  جمع و ضرب داريم:

  
A B D

xA C D x

A D

⎯→ ⎯→ 


⎯→ ⎯→  × + + =

⎯→


3 2

2 3 2 2 1 15
1

   

  x x x = −  =  =2 15 7 2 8 4   
  )4تا  2هاي  ه، صفح)، آمار و احتمال3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 93

n n!
( n )! !

  =  =  − × 
28 282 2 2   

n ( n )
n ( n )

−
 =  − = = ×

1 28 1 56 8 72   

n = 8   
!

! !
× × 

 = = =  × × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2 1   

  )11تا  8هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 94

   !C( , )
! !

×
= = =

× ×
4 4 34 2 62 2 2 1   

   ! !P ( , )
( )! !

× ×= = =
−
6 6 5 46 2 306 2 4   

  ! != =0 1 1  

  +
= =

×
6 30 361   عبارت 1

  )11تا  5هاي  احتمال، صفحه)، آمار و 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 95
در هر گزينه اعضاي مربوط به پيشامدي كه تعداد عضو كمتري دارد را 

نويسيم. اگر بين اعضاي پيشامد نوشته شده و پيشامد ديگر عضو  مي
اي درست  كنيم يعني گزينه ب ميمشتركي پيدا نكرديم آن گزينه را انتخا

A است كه در آن B = ∅ شد.اب   
  نويسيم: را مي Bاعضاي پيشامد » 1«گزينة 

  B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5   

 )3رياضي و آمار (
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)3علوم و فنون ادبي (

  بنابراين: ،نيز وجود دارند Aدر پيشامد  Bتمام عضوهاي پيشامد 
   A B ≠ φ   

  نويسيم: را مي Bاعضاي پيشامد » 2«گزينة 
  B {( , ),( , ),( , )}= 5 6 6 5 6 6   

)يعني  Bيكي از عضوهاي پيشامد  , )6  ،نيز وجود دارد Aدر پيشامد  6
Aبنابراين:  B ≠ φ   

  نويسيم: را مي Aاعضاي پيشامد » 3«گزينة 
  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 2 2 1 2 4 4 2 3 6 6 3   

  بنابراين:  ،وجود ندارد Bدر پيشامد  Aهيچكدام از اعضاي پيشامد 
  A B = φ  

  نويسيم: را مي Aاعضاي پيشامد » 4«گزينة 
  A {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6  

)يعني  Aدو عضو از پيشامد  , )3 )و  6 , )6 نيز وجود  Bپيشامد  در 3
Aبنابراين:  ،دارند B ≠ φ  

  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 96
n ( A )

P ( A )
n ( S )

=   

n( S ) != 8   
هاي آبي  كنيم كه مهره حالتي را فرض مي ،كنيم از اصل متمم استفاده مي

  كنار هم باشند.
! != ×3 4   و باكس آبيمهره قرمز  5

n ( A ) ! !P ( A )
n ( S ) !

′ ×′ = = =
4 5 1

8 14  

P ( A ) P ( A ) ′= − = − =
1 131 1 14 14  

  )27تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 97

  n( S ) ×   = = = =   
   

12 12 12 11 6610 2 2   

  n( A )      = + = × + × = + =     
     

6 6 6 6 6 6 1 15 36 15 515 5 6 4   

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

51 17
66 22  

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة  - 98
Aفهميم كه پيشامد  از روي شكل مي B  يعني)A  وB  (هر دو با هم

حداكثر يكي از پيشامدهاي (اتفاق نيفتاده است، پس به عبارت ديگر پيشامد 
A  ياB دهد. را نشان مي )فاق بيفتدات  

  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 99

  n ( S ) = × × × =
4 4 3 2 96  

  باشد: 5000تر از  عدد انتخاب شده زوج و بزرگ =Aپيشامد 

  × × ×6 0
5 2

4
6

   

هاي مشروطه اشتراك دارند و هيچ كدام  از آنجا كه ارقام مجاز خانه
  كنيم: بندي مي زيرمجموعه ديگري نيست، دسته

×  باشد: 4يا  2، 0الف) يكان  × × =
2 3 2 3 36  

×  باشد: 6ب) يكان  × × =
1 3 2 1 6  

  n ( A )
n( A ) P ( A )

n ( S )
= + =  = = =

42 736 6 42 96 16   

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )پهرمسامان اس(  »1«گزينة  - 100

  P ( B A ) /P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) − =
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 55
   
  / P ( B ) P ( A B )= −0 55    

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )

/ /

= + −

0 68 0 55
     

  / P ( A ) / P ( A ) /= +  =0 68 0 55 0 13   
  P ( A ) P ( A ) / /′ = − = − =1 1 0 13 0 87   

  )27تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

  
  

  
  
  

 )محمدحسين يگانه(  »1«گزينة  - 101
ها اغلب در قالب مقاله منتشر  نويسندگان اين دوره مطالب خود را در روزنامه

  كردند. مي
  )19و  18 هاي هادبيات، صفح )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »3«گزينة  - 102

 ت: تشريح موارد نادرس

ب: نشاط اصفهاني و صباي كاشاني هر دو در غزل و قصيده مهارت داشـتند،  
  اما صباي كاشاني بود كه در مثنوي هم دست داشت.

از نشاط اصفهاني تركيبي از آثار منثور و منظوم اوسـت،  » گنجينة نشاط«ج: 
  نه صرفاً آثار منظوم او. 

  )14و  13هاي  ، صفحهشناسي و سبك ادبيات  )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة  - 103
بنـدي   باشد كـه جـزء دسـته    مي »مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«، وزن اين بيت

  باشد.  اوزان ناهمسان مي
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  ها: وزن ساير گزينه

  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان)»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان)»: 2«نة گزي

  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (همسان دوري)»: 4«گزينة 
  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 104
» ل فاعلات مسـتفعل عمستف«يا » مفعول مفاعلن مفاعيلن«، »3«وزن گزينة 

  است.
  ها: گزينه رتشريح ساي

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)»: 1«گزينة 
  مفعول مفاعلن فعولن (مستفعل فاعلات مستف)»: 2«گزينة 
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن (مستفعل مستفعل مستفعل مستف)»: 4«گزينة 

  )26تا  22 هاي ه، صفحيقي شعرموس)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 105
ل عمسـتف « -1توان به دو صورت جدا نمود:  هاي هجايي اين بيت را مي نشانه

  » مفعول مفاعلن مفاعيلن« -2» فاعلات مستفعل
  ها: ساير گزينه وزن

  لن مفاعلنمفتعلن مفاعلن مفتع»: 1«گزينة 
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة 

  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 106
 ارد. معني سبزه و گياهان د »خضر«بيت فاقد تلميح است و 

  گر است.  تشبيه: زاغ مانند نوحه
  جناس ناقص اختلافي هستند.  »بر«و  »در«جناس: 

  ها:  تشريح ساير گزينه
اند علت اينكه  : تلميح به داستان حضرت عيسي و سوزن كه گفته»1« ةگزين

حضرت عيسي نتوانست از آسمان چهارم بالاتر برود وجود سوزني در لباسش 
  شد. ق به دنيا محسوب مياي از تعل بود كه نشانه

  / فاقد تشبيه  »قانع«و  »مانع«جناس: 
 علىَ السّماوات و الأَْمانةََاحزاب (إنِاَّ عرضَنْاَ  ةسور 72 ة: تلميح به آي»3«ة گزين

ضِ والأَْر ا ولنَْهمحنَ أنَْ ييَالِ فأَبِالجْب ا ونْهـ أَشفْقَنَْ م  ْا الإْنِسلَهمـح  ه كـَانَ  انُ إنَِّ
): آن امانتي كه به آسمان و زمين عرضه شد و ملائكـه از قبـول   ولاًظَلُوما جه

  آن سر باز زدند و به تعبير عارفان عشق است.
  فاقد تشبيه و جناس

  فاقد تلميح و تشبيه است.  ،: بيت»4«ة گزين
  وم (كشور چين)سجناس تام: چين اول (چين و چروك) و چين 

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3((علوم و فنون ادبي   

 (شيوا نظري)  »1«گزينة  - 107
 هر بيت: ةبررسي آراي

  باشد. مكنيه مي ةتشخيص و استعار »اي غم«الف: 
شـدن   و دميده» و نفخت فيه من روحي« ةتلميح دارد به آي» نفخت« ةب: واژ

  روح الهي در آدم.
اوند تضمين دارد و برگرفته از حديث قدسي است كه خد ،مصراع دوم بيت ج:

جهــان را  ،فرمــوده اســت كــه اگــر تــو نبــودي )ص(خطــاب بــه نبــي اكــرم 
  آفريدم. نمي

  »كمان« ،»تير«و  »ابرو« ،»مژگان«هاي  د: تناسب بين واژه
  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  
 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 108

شـدن  داركشيده / تلميح: اشاره دارد به منصور حلاّج و بهتشبيه: منصورصفت 
  جناس ناهمسان افزايشي»: زبر«و » بر«وي / جناس: 

  )تركيبي، بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  
--------------------------------------------- 

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 109
گـل   وسـف يصبا و  يخايزل :هاتي) / تشبصيگل (تشخ رهني) استعاره: پالف

گـل را پـاره    راهنيكرده كه پ هيتشب ييخايباد صبا را به زل ييبايبه ز ي(سعد
 خايو زل وسفيبه داستان مشهور  ميمستقريغ ة: اشارحي.) / تلمكند يم
 يهـا  لب يهمانند يمضمر: ادعا هي) / تشبصي) استعاره: لب چشمه (تشخب
كه  گفت يم د،يد يتو را م يها : اگر خضر لبتيب ي(معنا اتيح ةو چشم اري
بخـش و   جـان  يا دهي ـپد »لب« ما اتياست. در ادب اتيح ةلب، لب چشم نيا

 ادآوري ـح: ي.) / تلمكنند يآن را به آب و چشمه مانند م رو نيمروح است و از ا
 اتيخضر و آب ح تيحكا
واژه  ني ـا ري ـاخ يهـا  (در كنكـور  ياست. / استعاره: سـاق  هيفاقد تشب تي) بج
: اشاره حي) / تلم»ياله ضيف واسطة« استعاره از دي. شاشود ياره گرفته متعسا

 »بِربَكمُ ... اَلسَت« به
 ـ ةدانسـتن رابط ـ  هيتشـب  دي: شـا هيفاقد استعاره است. / تشب تي) بد  ةواژ نيب
 ـ يول ،باشد رانهيگ سخت »نور« و »رخ«  رابطـة » شـب « و »زلـف « نيواضحاً ب

 ـ   اينوع مضمر از  ه،يتشب نيشباهت مشهود است. ا  نيپنهان اسـت و اغلـب ب
 و. مثـل قـد   افتـد  ياتفاق م يعيطب ةديپد كيمربوط به معشوق و  ةديپد كي

 يخداوند و موس ـ داريد ادآوري: حيتلم ماه و چهره./ ايچشم و نرگس و  ايسرو 
 در كوه طور

 ـ : خمهياست. / تشب حيفاقد تلم تي) بـه ) / كـده  يخانـه: م ـ  عشـق (خـم   ةخان
 خراب (مست) هستند. وارياره: در و دو استع صيتشخ

  )تركيبي، بيان و بديع، علوم و فنون ادبي(  
---------------------------------------------  

 فام) (محمدامين داداش  »4«گزينة  - 110
نداشتن  توجهي معشوق و طاقت : اعتراض عاشق به بي»4«گزينة مفهوم بيت 

  عاشق 
هاي راه رسيدن بـه معشـوق را    ايد سختيها: عاشق ب مفهوم ابيات ساير گزينه
  چه نخواهد).  ،تحمل كند (چه بخواهد

  )30)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

آزمون وی آی پی
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 اميرحسين پورخنجر)(  »3«گزينة  - 111

 ـ«) / هـا  گزينـه سـاير  د (رد ن ـرا انـدوهگين كن  : نبايد تو»يحزنك لا« : »ذينالّ

(رد  ).، مفهـوم جمـع دارد  »يسـارعون «بـا توجـه بـه     ،(در اين جا كساني كه

: »في الكفر«) / ها گزينهساير شتابند (رد  : مي»سارعوني«) / 2و  1 هاي گزينه

  ) .اضافي است »راه« ة(واژ )4و  1 هاي ديني (رد گزينه در بي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »4«گزينة  - 112

»واؤك3(رد گزينة  : دارويت»د( /»رد گزينة  : در خودت است»فيك)1( /»و 

: از »منـك «/  )3(رد گزينـة   : و بيماريت»و داؤكُ«/ بيني نمي: و تو »ما تبُصرُ

 )2و  1هاي  (رد گزينه كني احساس نمي : و»و لا تشَْعرُ«خودت/ 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )گنبد -پيروز وجان(  »1«گزينة  - 113

/ هـا)   گزينـه  سـاير  ردروي كنيـد (  در كارهايتان ميانه»: في أعمالكم اإقصدو«

و  3هاي  گزينه ردجويي كنيد ( : در مصرفتان صرفه»اقتصدوا في استهلاككم«

مـن أفضـل   «) / 3گزينـة   ردها ( كار: اين دو عمل، اين »هذان العملان«) / 4

اي انسـان  ترين اعمال (كارهاي) ارزشـمند بـر  : از به»للانسان القيمة الأعمال

  )4و  3هاي  گزينه رد( هستند

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 سيدمحمدعلي مرتضوي)(  »2«گزينة  - 114

  شود: مي  ترجمه....» گاهي ... ، شايد «صورت  به» قدَ + فعل مضارع«

  دهد، شايد ياد بدهد ياد مي قد يعلِّم: گاهي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 115

) / 4 ةلكنّ (رد گزين :»اما) / «4 ة(رد گزين حضروا )ماضي(فعل »: حاضر شدند«

) / 4و  2هـاي   (رد گزينـه . تعريـب نشـده اسـت   » مشـان معلّ«در » شان«ضميرِ 

  )2و  1هاي  رد گزينهبايد معناي ماضي بدهد؛ : لم يحضر (»استحاضر نشده «

  (ترجمه)  

 )اصفهان -حميدرضا قائد اميني(  »4«گزينة  - 116

، انسـان را  چيزي بهتر از بخشش به وقت توانمندي نيست!)  (هيچ عبارت اول

كند؛ اما عبارت دوم، انسان را از رحـم كـردن بـر     به گذشت كردن دعوت مي

  د.دار باز مي انستمگر
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  د.نبار خشم اشاره دار هر دو عبارت به آثار منفي و زيان»: 1«گزينة 

  هر دو عبارت دربارة نعمت ارزشمند سلامتي است.»: 2«گزينة 

 است. گوييهر دو عبارت در مذمت دروغ»: 3«گزينة 

  )مفهوم( 

---------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة  - 117

متقَدل: در ←يباب تفع) مَتقَدالفعـل،  ماضي و مضارع و امـر، حركـت عـين    ي 

  ).فتحه است

  )ضبط حركات(  

---------------------------------------------  

  )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة  - 118

 هناميـد  جـنس  نفـي  ي»لا« ،شـد با »نيست ... هيچ« به معناي» لا«هر گاه 

  كند.  طور كامل نفي مي و آن را به شده وارد »اسم« سر شود، كه بر مي

آيـد و   مـي » تنـوين «و » ال«بـدون  ،»لا«پـس از   توجه داشته باشيد كه اسمِ

   »خيَرَ« ← استحركت آن فتحه 

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 119

به كار رفته است.  »هيتشب«كه در آن  خواهد يرا م يت سؤال از ما عبارتصور

 كه، نيا مثل« يكه معنا استبالفعل  هةمشباز حروف » كأنَّ« ،»3« نةيدر گز

  .دينما يم جاديا هيتشب ةيآرا برخي مواقعو  دهد يم »ييمانند، گو

يي از هـا  هاي همة دشمنانمان، قطعـه  قلب ييگو»: «3« نةيگزعبارت  ترجمة

  »آهن و مس است!

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 120

ــمم«صــفت » شــفقالم« ،»إنّ«بالفعــل  مشــبهخبــرِ حــرف » صــديق«  ،»علّ

  جار و مجرور است.يك  نيز» في مدرستنا«و » مدرسة«صفت » ةالكبير«

  )انواع جملات(  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 121
اند؛  وجود و ماهيت دو امر متمايز نيستند و در خارج دو جنبه از يك واقعيت

مانند اينكه يك فرد هم فرزند كسي است و هم خودش مادر شخص ديگري 
مادربودن و فرزندبودن هرچند در مفهوم متفاوت و متمايز هستند، اما است. 
تفاوت اين دو صرفاً در ذهن و از جهت مفهوم است؛ صداق واحد دارند. يك م

اما نسبت ميان وجود و ماهيت مانند رابطة جوهر خودكار و خودكار و رابطـة  
نيست و مانند رابطـة يـك شـي بـا      برگ درختان و درخت، رابطة جزء و كل

 رنگ آن نيز نيست.
  )4 ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  

  )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة  - 122
وجـودش را   ورويـم   اينكه براي بررسي ماهيت يك شئ به سراغ وجود آن مـي 

نشـان از عينيـت وجـود و     ،بتوانيم مـاهيتش را مطالعـه كنـيم    تاكنيم  رسيرب
  ز يكديگر نيستند.ماهيت در جهان خارج است، يعني در عالم واقع اين دو جدا ا

  )4و  3 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 123
گذاري كـرد كـه بيشـتر متكـي بـه      اي در اروپا پايهتوماس آكوئيناس فلسفه

  رشد بود. سينا و تا حدودي ابن هاي ابنديدگاه
  اند. ها صحيح گزينه ساير

  )7و  6هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 124
. پس عقـل  موضوع ممكن است محمول را بپذيرد يا نپذيرددر رابطة امكاني، 

رتي ضـرورتي نسـبت بـه    عبـا  به از قبول خود آن و از قبول خلافش ابا ندارد.
  پذيرش يا رد آن ندارد.

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

  )نصيريعليرضا (  »3«گزينة  - 125
مثلث «باشد چون  يك قضية امتناعي مي» مثلث چهارضلعي موجود است.«قضية 

يافتن در دنياي خارج امتنـاع دارد.   از هستيخود ـ متناقض است و  » چهارضلعي
ست و ناطق به صورت اولـي ذاتـي بـر     يك قضية وجوبي» انسان ناطق است.«اما 

خواهد كه بيان كنيم، قضـية   شود. بنابراين صورت سؤال از ما مي انسان حمل مي
  چه زماني وجوبي خواهد شد.» مثلث چهارضلعي موجود است.«

ماهيت باشد، در آن صورت حمل آن بـر ماهيـت    دانيم كه اگر وجود جزء مي
به صورت اولي ذاتي و بنـابراين وجـوبي خواهـد بـود چـون ماهيـت و جـزء        

شـود. بنـابراين اگـر     مفهومي ماهيت به حمل اولي ذاتي بر خودش حمل مي
نيـز يـك قضـية    » مثلث چهارضلعي موجـود اسـت  «وجود جزء ماهيت بود، 

  شد. وجوبي مي
  :ها بررسي ساير گزينه

هـا   توان آن وجود و ماهيت در خارج همواره عينيت دارند و نمي»: 1«گزينة 
  را در خارج از هم جدا كرد.

بالذات نيز نبود، همچنـان دليـل    ممتنع »مثلث چهارضلعي«اگر »: 2«گزينة 
وجـوبي باشـد؛ بلكـه    » مثلـث چهارضـلعي موجـود اسـت    «نداشت كه قضية 

  توانست امكاني باشد. مي

شد اين قضيه  ، علتي نيز يافت مي»مثلث چهارضلعي«اگر براي  حتي»: 4«گزينة 
لزم وجـود  تآمد چون همچنان حمل وجـود بـر آن مس ـ   به صورت امكاني در مي
الوجـود بالـذات اسـت و     كه مثلث چهارضلعي اساساً ممتنع علتش بود؛ و حال آن

 .جود آوردو بهتواند آن را  اصلاً امكان ندارد كه علتي داشته باشد و هيچ علتي نمي
  )11و  10، 5هاي  جهان ممكنات، صفحه ،چيستيتركيبي هستي و (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
  )احمد منصوري(  »3«گزينة  - 126

  جود شدن آن پديد آيد.موي براي تممكن است در آينده عل
  ها: بررسي ساير گزينه

  ، نه امتناعي.اً امكاني استذات ماهيت چنين چيزي»: 1«گزينة 
، الوجود خواهـد مانـد   ذاتاً ممكن ،الوجود است ماهيتي كه ممكن»: 2«گزينة 

  وجود آيد. واسطة علتي به حتي اگر به
   الوجود بالغير باشد. علتي واجبواسطة  ممكن است به»: 4«  گزينة

  )12و  11هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة  - 127
  ند.شو شوند و علت و معلول در واقعيت درك مي دليل و نتيجه در ذهن دريافت مي

  ها: بررسي ساير گزينه
و  »چيسـتي «گري خود از  هر انساني از همان كودكي با پرسش»: 2«گزينة 

  را پذيرفته است.دهد كه اين قاعدة ذهني  اشياء، نشان مي »چرايي«
اي است كه او را بـه   گونه ساختار ذهن كودك و ساختار جهان به»: 3«گزينة 

  كشاند. گفتن مي» چرا«
  هاست. بازتابي از درك عليت در ذهن انسان» چرا«كلمة »: 4«گزينة 

  )14و  13 هاي ، صفحهي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة  - 128
ي، دكارت معتقد بود كه اصل عليـت بـدون دخالـت    از ميان فيلسوفان اروپاي

طـور   اي اسـت كـه انسـان آن را بـه     آيد و جزء اصول اوليه دست مي تجربه به
شـود   كند، يعني هر انسان، با دركي از رابطة عليت متولد مي فطري درك مي
بطه نياز به تجربه و يا آموزش ندارد، زيرا پذيرش و قبـول ايـن   و درك اين را

هاي علت  رابطه، مقدمه و پاية هر تجربه و آموزشي است. البته يافتن مصداق
شـده در گزينـة    ، پس عبـارت مطـرح  و معلول نيازمند تجربه و آموزش است

  .ها مطابق با نظرات دكارت است برعكس بيان شده، اما ساير گزينه» 2«
  )17و  16هاي  هي و معلولي، صفحفلسفة دوازدهم، جهان علّ(   

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف (  »3«گزينة  - 129

دقت كنيد كه تداعي عليت چيزي جز يـك حالـت روانـي ناشـي از تـوالي و      
م يك اي ها نيست. از اين طريق است كه ما پنداشته پشت سرهم آمدن پديده

ضروري ميان علت و معلول موجود است پس تـداعي عليـت ناشـي از     ةرابط
  .باشد ها مطابق با نظر ديويد هيوم مي ساير گزينه .توالي است نه خود عليت
  )17و  16 هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  
  )سراوان -پاهي موسي س(  »1«گزينة  - 130

ها را  گرايان معتقدند كه انسان از طريق حس، توالي يا همزماني پديده تجربه
يابـد و از ايـن    ضروري ميان علت و معلول را درمـي  ةكند و رابط مشاهده مي
طور  عليت به ةپس درك رابط. نهد كند و بنا مي عليت درك مي ةطريق، رابط

بـرد و سـپس    مـي  به تـوالي پـي  ابتدا با حس  ،مستقيم از طريق حس نيست
و صحيح  است ها مطابق با نظرات فلاسفه ساير گزينه .كند عليت را درك مي

 .باشد مي
  )17و  16 هاي هي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

 فلسفة دوازدهم
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 )زادهاحمدرضا ذاكر(  »4«گزينة  - 131

ستفاده كرده زيرا ممكـن اسـت   توان از روش سرشماري ا در اين بررسي نمي

بنـابراين   ،تمام موتورهـاي الكتريكـي در مقابـل ولتاژهـاي مختلـف بسـوزند      

گيري و سـپس مشـاهدة تـوان موتورهـاي الكتريكـي نمونـه را انجـام         نمونه

  دهيم.  مي

  )84تا  72هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 132

  ل افراد، رنگ چشم و گروه خوني، كيفي اسمي است.هوضعيت تأ

  كنندگان در آزمون سراسري از نوع كيفي ترتيبي است. رتبه شركت

گيرد و از طرفي اختلاف و نسبت  مدت زمان مطالعه روزانه مقادير عددي مي

  معناست، پس از نوع كمي نسبتي است.ها در اين متغير با  بين مقادير داده

  )84تا  79هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 133

هاي كتبي است كه سؤالات آن بايد سـاده   از پرسشاي  نامه، مجموعه پرسش

 ن پاسخگو جهت ندهد.و قابل فهم باشد و به ذه

  )76تا  72هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »4«گزينة  - 134

  با توجه به صورت سؤال داريم:

  

x x x x

x x x x
x

+ + + +

− + − + + + +
=

1 2 3 42 3 4 10
2 3 3 5 4 7 111 2 3 4

4



  

  x x x x x+ + + = −2 3 4 4 101 2 3 4 

  آوريم: دست مي ر بهياي جديد را به صورت زه ميانگين داده

  
x x x x

x
− + + + − +

′ =
4 5 6 9 8 14 21 2 3 4

4   

  

( x x x x )

x x x x ( x )

+ + +

+ + + − − −
= =

1 2 3 42 2 3 4
4 6 8 2 10 2 4 10 101 2 3 4

4 4



   

  
x x x /−

= = − = −
8 30 8 30 2 7 54 4 4   

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 135

xهاي  اگر ميانگين داده ,x ,..,x1 2 هاي  فرض كنيم، ميانگين داده xرا  20

x , x ,..., x− − −3 2 3 2 3 21 2 xبرابر  20 −3 شود كه طبق صورت  مي 2

13سؤال 
  است. 4

  x x x− =  =  =
13 21 73 2 34 4 4   

xهاي  پس ميانگين داده , x , ... , x− − −4 3 4 3 4 31 2   :است با برابر 20

  ( ) − =
74 3 44 

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 136

 گيريم: چهار عدد زوج متوالي را به صورت زير در نظر مي

  x,x ,x ,x+ + +2 4 6   

  
( x )x x x x xx x

++ + + + + + += = = = +
4 32 4 6 4 12 34 4 4   

( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x )) ( x ( x ))− + + + − + + + − + + + − +
σ =

2 2 2 23 2 3 4 3 6 32
4

   

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + +

= = =
2 2 2 23 1 1 3 20 54 4   

  گيريم: پنج عدد فرد متوالي را به صورت زير در نظر مي
  x ,x ,x,x ,x− − + +4 2 2 4   

  x x x x x xx x− + − + + + + +
= = =

4 2 2 4 5
5 5  

  ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )− − + − − + − + + − + + −
σ =

2 2 2 2 24 2 2 42
5

   

  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + + +
= = =

2 2 2 2 24 2 0 2 4 40 85 5   

−برابر  ها اختلاف واريانس =8 5   است. 3
  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 137

  باشد. xفرض كنيد ميانگين هر دو گروه برابر 

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 21 152
1 15   

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
 =

2 21 1512 15   

  ( x x ) ... ( x x ) − + + − = × =2 2 12 15 1801 15   

 )1رياضي و آمار (

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  21: ةصفح    انساني دوازدهم    1402شهريور  10آزمون نامة  پاسخ

 
xاگر ده دادة آماري را با  ,...,x16   گاه: نشان دهيم آن 25

  ( x x ) ... ( x x )− + + −
σ =

2 216 252
2 10   

  ( x x ) ... ( x x )
/

− + + −
 =

2 216 257 6 10   

  ( x x ) ... ( x x ) / − + + − = × =2 2 7 6 10 7616 25   

  ( x x ) ... ( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + + − + − + + −
 σ =

2 2 2 21 15 16 252
25

   

  /+
= = =

180 76 256 10 2425 25   

  / /σ = =10 24 3 2  
  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 138

 كنيم: ها را پيدا مي گين دادهابتدا ميان

  x + + + + + + + +
= = =

8 15 10 2 25 16 14 12 15 117 139 9   

بايد به اين نكته دقت داشته باشـيم كـه ميـانگين اوليـه در صـورتي تغييـر       
، پس كند كه ميانگين دو داده اضافه شده هم با ميانگين اوليه برابر باشد نمي

ميـانگين   14و  12 هـاي  دادهبا اضـافه كـردن   بنابراين ها،  با توجه به گزينه
  :كند تغييري نمي

  
+

=
12 14 132  

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 139

 96ها پراكنـدگي بـا خـم بهنجـار دارنـد       آماري كه دادهدانيم در جامعة  مي
)ها در فاصلة  درصد داده x ,x )− σ + σ2  قرار دارند. بنابراين: 2

  + σ =  σ =  σ =32 2 38 2 6 3   

   σ = =2 23 9   
  )98تا  89 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 140

د را پـارامتر  وش ـ هـا محاسـبه مـي    اي خاص از جامعه كه براي كل داده جنبه
  گويند و همواره ثابت است.  مي

اي به نمونة ديگر متغير  و از نمونهكند  آماره جنبة خاصي از نمونه را بيان مي
  است.

  )80و  79هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة  - 141
شوند و به تدريج  آشنا مي  اعضاي جهان اجتماعي ابتدا با هويت انتسابي خود

  آورند. دست مي شان، موقعيت و هويت اكتسابي خود را بهتبا فعالي
  )84ة ، صفحتغييرات هويت اجتماعي)، 1شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة  - 142

  شود. د كارمندي كه مدير كل مينفرز ←صعودي بين نسلي 
شناسي  شناسي يك مدرسه به دبيري جامعه دبير جامعه ←نسلي  افقي درون

  شود. وب ميصمدرسه ديگري من
فرماندار شهر قزوين به صورت يك كارمنـد عـادي بـه     ←نسلي نزولي  درون

  دهد. كار ادامه مي
  فرزندان يك نانوا به كار نانوايي مشغولند. ةهم ←نسلي افقي  بين

  )83و  82 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 143
  آوريم. دست مي هاو ب ة، اطلاعاتي دربارفردبا شناخت موقعيت اجتماعي 

اي از مردم عادي بودنـد كـه بـه علـت فوايـد       در جوامع فئودالي غربي، طبقه
  سوم ةطبق ←شدند  كاركردهايي كه داشتند تحمل مي

هـا   آنهاي اجتماعي براساس مفيد بودن يا نبودن  پذيرش معيار ارزيابي گروه
  گرايي شد. منجر به پيدايش فرهنگ فايده

انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجـود دارد كـه جايگـاه افـراد براسـاس      
  شود. هاي انتسابي تعيين مي ويژگي

  )84 و 82 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه   »3«گزينة  - 144
  تشريح عبارات نادرست:

هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسـان را   ـ در يك جهان ديني و معنوي، هويت
  شوند. نفي كنند، به رسميت شناخته نمي

  ال ندارد.ؤعبارت سوم ارتباطي به جمله مطرح شده در صورت سـ 
  )87تا  85 هاي )، تغييرات هويت اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني) (كوثر شاه   »2«گزينة  - 145

رود. اگر  تغييرات هويتي افراد، گاه از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتر مي
هايي از تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شيوه

در تقابل هستند بـه دنبـال بيـاورد، بـه تعـارض       هازندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراواني به همراه دارد. شود كه اضطراب و نگراني فرهنگي منجر مي

هـاي  هـا و فعاليـت   تعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري
گردد و گاه، ناشـي از علـل بيرونـي اسـت و پيامـد       اعضاي جهان اجتماعي بازمي

  هاي اجتماعي ديگر است.رپذيري از جهانتأثي
هـاي  زنـدگي ناسـازگار بـا ارزش    ةها، شـيو غربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر   هاي اجتماعي ميشرقي است و موجب نگراني
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )87ة )، تغييرات هويت اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (امعهج
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 )امينيريحانه (    »4«گزينة  - 146

  نادرست: ةتشريح گزين
هاي صليبي، پس از رويـارويي بـا فرهنـگ اسـلامي و      جهان غرب طي جنگ

هاي آن، بدون اينكه به جهـان اسـلام بپيونـدد، تحـولات      پذيرش برخي لايه
  هويتي پيدا كرد.

  )98و  97هاي  ه، صفح(علل بيروني) تحولات هويتي جهان اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)    »2«گزينة  - 147
  تشريح موارد:

پردازد كه اعضاي آن، به طور فعال  جهان اجتماعي هنگامي به داد و ستد و تعامل ميـ 
  و خلاق براساس نيازها، مشكلات و مسائل خود با جهان اجتماعي ديگر رويارو شوند.

كند و ارتباطش را بـا   روش تقليدي عمل مي جهان اجتماعي خودباخته، بهـ 
 ةتواند فرهنـگ گذشـت   دهد، بنابراين نه مي فرهنگ و تاريخ خود از دست مي

 آن از و كنـد  رهـا  را آن توانـد  مي نه و دهد گسترش يا ببخشد تداوم را خود
 ملحق است، شده آن مقهور و مبهوت كه ديگري اجتماعي جهان به و بگذرد
  !مانده آنجا زا و رانده اينجا از. شود

به دليل اهميتي كه اسلام براي عقل و عقلانيت قائل است، جهان اسلام در ـ 
رهنگ را اخذ كرد مواجهه با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو ف

هاي مختلف آنهـا دخـل و    شناسي توحيدي خود در دانش و به تناسب جهان
 .نپذيرفت را ها آن ةتصرف كرد و عناصر اساطيري و مشركان

  )98و  97هاي  ه، صفح(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 )اميرمهدي افشار(  »3«گزينة  - 148
مند نيست، انسان بعـد اجتمـاعي و    مند و زمان ن صرفاً موجودي مكاناـ انس 

  معه و فرهنگ را به خوبي بشناسد.فرهنگي دارد و بايد جا
  شد. مي برگزارـ جشن هنر شيراز به رياست فرح پهلوي 

  )101و  100هاي  ه، صفح(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

 )اميرمهدي افشار(  »4«گزينة  - 149
هاي يك جهـان اجتمـاعي مطـابق حـق باشـد، داراي       ها و آرمان اگر واقعيت

  هويت حقيقي است.
دانـد،   قرآن كريم فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود مي

م: همچون كسـاني نباشـيد كـه    هم انَفسهذين نسوا االله فانَساتكونوا كالّ و لا«
  »ان برد.ياد خودش ها را از آن نيز اند، سپس خداوند خداوند را فراموش كرده

  )101 ، صفحة(علل بيروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(   »3«گزينة  - 150
شود كـه ميـان مـردم،     هويت فرهنگي جهان اجتماعي هنگامي محقق مي -

  هاي مشتركي پديد آيد. عقايد و ارزش
هاي مربوط به آن مورد پـذيرش   يت فرهنگي تا زماني كه عقايد و ارزشهو -

  آورد. ها مهم باشد، دوام مي اعضاي جهان اجتماعي و براي آن
ها، اهميت و اعتبار خود را نزد اعضاي جهان اجتماعي  هرگاه عقايد و ارزش -

  شود. هايي مواجه مي از دست بدهند، دوام هويت فرهنگي با چالش
  )90و  89هاي  ه، صفح(علل دروني) )، تحولات هويتي جهان اجتماعي1ناسي (ش (جامعه   

  
  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة  - 151

هـا اتصـال،    در قضاياي شرطي دو نسبت و حكم وجـود دارد كـه يـا بـين آن    
شـود و   ملازمه و پيوستگي وجود دارد كه به اين نوع شرطي متصل گفته مي

ا بين اين دو نسبت عناد، انفصال و ناسازگاري برقرار است كه به آن شرطي ي
  شود. منفصل گفته مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

  در قضاياي شرطي دو نسبت داريم نه يك نسبت.»: 1«گزينة 

در هر دو نوع از قضاياي شرطي حكم مشروط برقرار است و اين »: 3«گزينة 
  بندي. نقطه تشابه است نه ملاك تقسيم

 صدق يا كذب قضايا ارتباطي به انواع متصل و منفصل ندارد.»: 4«گزينة 

  )87تا  85 هاي ه، صفحقضيه شرطي و قياس استثنايي، منطق(   

----------------------------------------------  

 )اي پيمانه كتاب آبي(  »4«گزينة  - 152

در جملـه ظـاهر   ، تالي پـيش از مقـدم   »4«ها به جز گزينة  در تمامي گزينه
مقدم پيش از تالي آمده است. (اگر) عقل بداند كه » 4«شده است. در گزينة 

دل در زندان زلف يار چه حال خوشي دارد (مقـدم) (آنگـاه) عـاقلان از پـي     
  زنجير ما ديوانه گردند (تالي)

  ها:  بررسي ساير گزينه

گاه) سـجاده  (اگر) پير مغان به تو گويد (فرمان دهد) (مقدم) (آن»: 1«گزينة 
  آلود كن (تالي). را مي

(اگر) كوه آهن نام افراسياب را بشنود (مقـدم) (آنگـاه) از تـرس    »: 2«گزينة 
  شود (تالي) آب مي

مصراع دوم: (اگر) گوش شما چشم شود (مقدم) (آنگاه) حال من »: 3«گزينة 
  شود (تالي) ديده مي

  )86(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 153

يك منفصلة حقيقي خواهد ساخت » شود. علي تجديد مي«اي در كنار  گزينه
حتمـاً كـاذب باشـد و نقـيض آن     » شود. علي تجديد مي«كه اگر صادق بود، 

 آن صـادق باشـد و نقـيض   » شـود.  علي تجديد مي«صادق، و اگر كاذب بود، 
چنين است؛ اگر نمرة علي از ده كمتـر نشـود، او تجديـد     اين 4ذب. گزينة كا

و نمرة علـي از ده كمتـر شـود، او    ») شود. علي تجديد مي«شود (نقيضِ  نمي
فصلة نشود. بنابراين تركيب اين گزينه و قضية صورت سؤال يك م تجديد مي

  حقيقي خواهد بود.

 منطق
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  ها:  بررسي ساير گزينه

را دريافـت كنـد و همچنـان     10اسـت خـود نمـرة    علي ممكن »: 1«گزينة 

  الجمع خواهد بود. ةمانع همنفصلتجديد نشود. بنابراين قضية حاصل 

بگيرد حتماً تجديد خواهد شـد در نتيجـه    10علي اگر نمرة زير »: 2«گزينة 

قضية حاصل اصلاً منفصله نخواهـد بـود چـون صـدق هـر كـدام از طـرفين        

  مستلزم صدق ديگري خواهد بود.

شود و بنابراين  علي اگر در امتحان شركت نكند حتماً تجديد مي»: 3«زينة گ

صدق طرف ديگر را نيز  ،اين قضية نيز اصلاً منفصله نيست و صدق هر طرف

  در پي دارد.

  )88تا  86 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 154

توانـد هـم    از آنجا كه فردا ممكن است نه شنبه باشد و نه يكشنبه، امـا نمـي  

الجمـع   مانعـة اي منفصـل و   شنبه باشد و هم يكشنبه، پس قضية الف، قضـيه 

  است.

باشـد و نـه    +Bتوانـد نـه    همچنين از آنجا كه گروه خوني يك شخص مي

B−تواند هم  ، اما نميB+  باشد و همB−   اي  پس قضية ب نيـز قضـيه

  الجمع است. مانعةمنفصل و 

  )89و  87 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 )نژاد رهاد قاسميف(  »3«گزينة  - 155

متناقض هسـتند پـس شـرطي منفصـل     » گردد و نگردد مي«در مصرع آخر 

  حقيقي است.

دقت كنيد كه هر چند در دو مصراع اول قضية شرطي متصل داريـم امـا دو   

  طرف آن در تضاد نيستند.

  )87و  86هاي  ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 156

 چون وضع مقدم و معتبر است. 

  ها:  بررسي ساير گزينه

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 1«گزينة 

  رفع مقدم ـ نامعتبر»: 2«گزينة 

  وضع تالي ـ نامعتبر»: 3«گزينة 

  )91و  90 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

 )آخوندي راهنماچيحسين (  »3«گزينة  - 157

  در قياس استثنايي اتصالي دو حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند.

رفع تالي رخ داده است و به رفع مقـدم رسـيده اسـت و ايـن      »3« ةدر گزين
 باشد. حالت معتبر مي

  )91و  90 هاي ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 158

توان از صدق يك طرف قضيه بـه كـذب طـرف ديگـر      در دو نوع از قضايا مي
  دست يافت:

سـؤال   صـورت الجمع اما از آنجايي كـه   مانعةمنفصل  -2منفصل حقيقي  -1
گيـريم كـه    الجمع را در نظر مي مانعةقيد صرفاً را ذكر كرده است تنها حالت 

  اي از اين نوع بيان شده است. قضيه» 2«نة در گزي
  ها: بررسي ساير گزينه

  الرفع مانعة ةقضي»: 1«گزينة 

 منفصل حقيقي ةقضي»: 4«و » 3«هاي  گزينه

  )95تا  92هاي  ه(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفح   

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »4«گزينة  - 159

دوم و عين مقدم را در نتيجه بياوريم،  ةاول را در مقدم ةعين تالي مقدماگر 
ي از نوع متصل صـرفاً دو  در قياس استثناي شويم. وضع تالي مي ةدچار مغالط

حالت وضع مقدم و رفع تالي معتبر هستند و ساير حالات مغالطـه محسـوب   
  شوند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

الرفع، عدم قابليـت جمـع    مانعةحقيقي و  منفصل ةاشتراك قضي»: 1«گزينة 
  در كذب است.

شرطي متصـل   ةاول قضي ةدر قياس استثنايي وضع مقدم، مقدم»: 2«گزينة 
  حملي است. ةدوم، قضي ةو مقدم

، الرفع، تبـاين اسـت   و مانعةالجمع  مانعةرابطة بين قضية منفصل »: 3«گزينة 
  چرا كه هيچ حالت مشتركي ندارند.

  )96تا  92هاي  صفحهرطي و قياس استثنايي، (منطق، قضيه ش   

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي (  »2«گزينة  - 160

(رد  .باشـد  مطرح شده در صورت سؤال، شرطي منفصـل حقيقـي مـي    ةقضي
تـوان قيـاس اسـتثنايي انفصـالي حقيقـي       لذا با اين قضيه مي ها) ساير گزينه

  چهار حالت با نتيجه معتبر دارد. تشكيل داد كه
  )92(منطق، قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة    
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